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Németország és a béke.
Kemény vitát támasztott a német kor­

mány újólagos hadügyi hitelkövetelése a 
nemit birodalmi gyűlésben. Arról nem 
lehet ugyan kétség, hogy a parlament 
többsége, melyet a «Kreuzzeitung» ellen 
intézett császári nyilatkozat ismét, vissza­
terelt. a «kartell» jászolához, könnyű hají­
tással a néhány száz milliót is beledobja 
annak az irtózatos bálványnak torkába, 
melyet «hadügyi budget» czimen a mo­
dern parlamentarizmus főoltárára helyez­
tek. «Die Kirche hat. cinen guten Magen» 
mondhattak valaha az egyházi hatalmak 
hírvágya állal kisajtolt népek, de a modern 
katonai szervezetnek még sokkal telhetet­
lenebb gyomra van, és bár nem hivatkozik 
é-i eredetre, sokkal nagyobb mértékben 
követeli az emberi észnek néma megaláz­
kodását. De fegyelmezett mamelukok agyába 
i< elvégre nehéz szöget üt a folytonos 
circulus vitiosus, melyben a népeket mar­
inál- halálra kergetik és a legszolgaibb el­
mek kincs megdöbbenéssel tépelödnek a 
izörnyü rejtélyen, melyet a kormányok mai 
békepolitikája megteremtett.

Gebeinek, a szoczialdemokrata vezérnek 
társadalmi és gazdasági elveit odasorolhat- 
ják az ábrándos utópiák közé, de a mit a 
katonai terhek folytonos súlyosbításáról el- 
mondol!, a mathematikai következtetések 
oly szilárd szerkezetével bir, hogy legelfo­
gultabb ellenfeleinek sem lehet rajta moso- 
Ivogniok. Igazában amaz államfellóvgató és 
Iársadalomromboló törekvések szempontjá­
ból. melyeket a szoczialdemokrácziának 
tulajdonítanak, Bebel még leginkább lehelne 
megelégedve az uralkodóvá vált hadügyi 
politikával. Mert semmi sem vezet bizto­
sabban az állami és társadalmi rend meg­
bontásához, semmi sem készíti úgy elő a 
szoczialdemokratikus forradalom beteljesedé­
séi. mint az állandóvá vált és súlyos pánczéljá- 
ban megmerevedett fegyveres béke. Minden uj 
hadügyi követelés, melyet valamely kormány 
parlamentje elé terjeszt, több szolgálatot tesz 
a szoczialista eszmék propagandájának, mint 
sőját apostolaik hitteljes buzgalma. Milyen 
hatást is tegyen bármi utalás a szoczia- 
lista államideálnak belső képtelenségére, 
mikor a mai államrend épen védelmi esz­
közeivel szemelláthatóan fejlődik a tökéle­
tes abszurdum felé. a hol megsemmisíti a 
czélt, melyért létezik, kimeríti és porrá 
zúzza a népek minden anyagi és erkölcsi 
érdekét. A mit Toquevillc egyszer mondott 
cs a demokráciára alkalmazott, hogy a 
korszellem hóditó igazságainak rendesen

A vasárnapi munkaszünet.
— Aj oruz. közegészség egyesület mai gyűlésén felolvasta 

Bent át Ideán. —

- A vasárnap az erő forrása. Folytonosan meg­
újítja a nemzetnek úgy szellemi valamint erkölcsi 
tehetségeit.’) Ez ellenmondásnak látszó kijelentésre 
akadtam nem rég ép oly helyen, hol azt legkevésbé 
'állam, egy különben igen erősen szocziális színe­
zetű angol lapban: a Pali Mail Gazette-ben.

Lllenmondásnak tűnt föl ez állítás azért, mert 
oem lehetett kétségem az iránt, hogy az erő ezen 
forrása alatt a munkaszünetnek, a templomba já­
rásnak, a hosszú délutánoknak és unalomnak napja 
az angol vasárnap értendő.

Saját felfogásunkat uralva, az uj eszmét igaznak 
t fogadni semmiképen sem bírtam. Eddigi tapaszta­
lata m, a nemzeti közvélemény s a közgazdaság 
uzeü szellemeinek tanítása szerint az erőnek, a 
hatalomnak és az annyira óhajtott, oly merően kö­
vetelt gazdasági emelkedésnek föforrása a munka, 
uvy az izmokat edzi, az értelmet aczélozza, de 
semmi esetre sem lebet a tétlenség és nyugalom.

Mind a mellett éreztem, hogy az odavetett állí­
tás uj irányt nyitott előttem. Kezdtem figyelembe 
venni amaz érveket, melyek e fölfogás mellett fel­
hozhatók, tanulmányoztam az egyes államokban a 
vasárnap megünneplésére irányuló társadalmi moz­
galmakat s ma megtérve állok az egyesület előtt, 
hogy azokat kiknek felfogása az enyémmel ellenté­
tes, megnyerjem s e kérdésre szélesebb körök figyel­
mét is fólhivjam.

Hajdan a vasárnap nyugalmát az egyház tekin­
télye tartá fönn.

Ehhez azonban, ha nem tévedek, nagyban hoz­
zájárult az is, hogy mindaddig, mig a fóldesur és 
jobbágy között a régi viszony fennállott, a fóldesur 
mint okos gazda igyekezett jobbágyának némi nyu­
galmat biztosítani ép úgy, mint ma az igás mar­
hának vagy lónak. Ha nem tette, ő látta kárát. 
Varosokban a ezéhek rendszabályai korlátolták a 
vasárnapi munkát. Ezen kívül akkor nem is igen 
ú merték ama lázas tevékenységet, mely a mai tár­
sadalmakat hatalmába ejté.

Minél inkább elterjedt azonban az a vélemény, 
hogy a gazdasági fejlődés érdekében minden perez 
draga, minél inkább felszabadult az egyéni akarat 
az elmúlt idők korlátozása, az egyház gyámkodó 
befolyása alól, annál inkább érvényre emelkedett 
a ma' uralkodó egyoldalú felfogás és a vasárnap 
innál nagyobb mértékben szűnt meg a nyugalom­
nak napja lenni.

A munka csak eszköz, de nem czél is egyszer­
smind. Ha elveszszük a paraszttól, ki egész héten 
húzta az igát, az óhajtott vasárnapot, a gyári 
munkástól, ki hat napon át 10—12 órán át végezte 
unalmas, egyhangú munkáját — a hetedik nap nyu­
galmát meggátoljuk, hogy emberré legyen, hogy él­
hessenek maguknak, a családnak, a társadalomnak 
is. Ha ezt tesszük, nemcsak ellentétbe jutunk a 
múlttal, hanem azon czélokkal is, melyeket elérni 
vágyunk.

A társadalomnak és államnak nem lehet és nem

az is javukra válik, a mivel ellenségeik 
terjedésüket gátolni akarják, ez talán a 
szoczialdemokrata tanok történelmében 
fogja legcsattanósabb bizonyságát találni. 
Ezekről a tanokról mondhatjuk, hogy je­
lentőségüket legkevésbé nyerik saját belső 
erejükből, de végtelenül sokat köszönhet­
nek az ellenséges kormányok veszett poli­
tikai rendszerének.

Bebel azért csak a létező társadalom 
érdekéből okoskodott, mikor azt kérdezte, 
hová fog a fegyverkezés örökös progresz- 
sziója vezetni. Hová? Ez a rémes kérdés 
és nagyon konzervatív érdekű kérdés, a 
melyre a józan ész egyszerre beadja a 
kulcsot. A porosz hadügyminiszter csak úgy 
felel rá, mint. a világ minden hadügymi­
nisztere. Elmondotta, hogy Németország 
folyton csak a béke íentavtásán fáradozik, 
hogy fiatal császárja most is csak a béke 
érdekében teszi messze terjedő utazásait, 
a szövetségek mind csak a békebiztosité- 
kok gyarapítására vannak megkötve, de 
Németország nem mondhat le védelmi 
erejének folytonos kiegészítéséről, mikor 
a körülötte levő államok is egyre tökéle- 
tesbitik fegyveres szervezetüket. Ki vethet 
valamit ez állítások igazsága ellen, ki 
mondhatja a hadügyminiszternek, hogy a 
helyzet nem olyan, a minőnek ö rajzolta? Eze­
ket az állításokat minden kormány isméi Ii saját 
országa elölt és mindenütt egyszerűen megtá- 
madliatlanoknak látszanak. És mégis a köz­
vélemény érzi, hogy kell a. pikkelyes okos­
kodás zárt oszlopzatában repedésnek is 
lennie, mely az erős logikai léteit hirtelen 
tiszta értelmetlenséggé változtathatja. A nem­
zetközi béke fentartására csakugyan nincs 
más mód, mint valamennyi államnak 
örült versengése uj hadtestek felállításában 
és uj adók kivetésében? Talán Németor­
szágban ébredhet leghamarabb némi ké­
tely a vak fátuin ily kijelentései irányá­
ban. Teljesen elismerve Németország fenye­
getett helyzetét, méltányolva a német po­
litikának kétségtelenül békés irányzatát, 
nem különös rend-e az, hogy a nagy né­
met kanczellár, a kor uralkodó politikai 
lángelméje azért kösse a hatalmas szö­
vetségek egész sorúi, azért teremtse meg a 
békeliga áttörhetlen gyürüzetét, hogy 
Németországot is, szövetséges- társait is 
a katonai erőfeszítések vcgnélküli fo­
kozatain hajszolja felfelé ? Az a ve­
zérlő befolyás és morális felsöbbség, melyet 
Németország az európai államok közölt ki­
vivőit, valóban nem nyilvánulhatna-e más 
irányban ? Biz ezt megkérdezi ulóvégre a 
német nyárspolgár is.

is szabad elnéznie, hogy a hatalmasak osztálya c 
hatalmat a gyöngébbek kizsákmányolására használja 
fel. A gazdasági törvényeknek, a szabad verseny­
nek, a kívánatnak és kínálatnak eredményeit csak 
ama határig kell respektálnunk, mig azok magasabb 
erkölcsi és állami érdekeket nem sértenek. Azontúl 
legyenek bármily nyomósak különben, háttérbe kell 
szorulniok. Nem szabad tűrnünk, hogy társadalmunk­
ban jóakarata elnézés, sőt az állami hatalom direkt 
közreműködése mellett oly állapotok létesüljenek, 
melyek az egész nemzetnek vagy tagjai tetemes ré­
szének erkölcsi és fizikai hanyatlását, kimerülését 
vonják maguk után.

Társadalmunk azon a ponton áll, hogy a ver­
seny szabadságát korlátolni, a mai örök munkát 
megszüntetni nem meri azért, mert gazdasági ter­
melésünket csökkentené s ellentétben állana azon 
szabad mozgással, melyet mindenütt s igy a gaz­
dasági téren is biztosítani óhajtunk polgártársa­
inknak.

Csakhogy e megszorítást a nemzet közgazdasági, 
közegészségi és erkölcsi érdekei egyaránt kívánják.

Közgazdasági szempontból a mai álláspont fenn 
nem tartható, mert a munkaidő tartamának ész­
szerűden meghosszabbítása hosszabb időt véve föl 
nem jelenti egyszersmind a termelés emelkedését, a 
termékek javulását. De c helyett okvetlenül maga 
után vonja a munkások kimerülését.

Anglia daczára a szigorúan megtartott vasárnap­
nak, gazdasági termelését illetőleg első a világon s 
Dollfus a hires mühlhauseni gyáros a munkaidőt 
12 óráról 11-re szállitván le, többet és jobbat volt 
képes ugyanannyi munkáskézzel előállítani mintjelőbb. 
A hosszabb pihenés által emelkedett a munkások 
energiája, figyelme és lelkiismeretessége.

Kereskedéseink vasárnap széliében nyitva van­
nak. Vajon szükséges-o ez? vajon mindazon czik- 
kekel, melyeket a vevő c napon beszerez, nem 
szerezhetné-c be máskor is, nem volna-e jobb ha 
e napon pihenni engedné a kereskedőt s pihenne 
maga is. Nemzetünk csaknem ezer évig élt hétfői 
reggeli újságok nélkül. Az utolsó években azonban 
a hétfői lapok nélkülözhetlenné váltak.

A vasárnapi munkaszünet megtörését tulajdon­
képen egy kicsi, de czéljait makacsul vivő csoport idézi 
elő. A kereskedők közül néhány vágyva társán 
megelőzni, a vevők iránti előzékenységben nyitva 
tartja boltját a hetedik napon is. A többi félve 
attól, hogy elveszti vevőit, kénytelen a kisebbség 
példáját követni, bár a bevétel sokszor nem nyújt 
kárpótlást a faradságért. Ha a munkaadó kívánja, a 
gyári munkás kénytelen megrontani vasárnapját, 
mert ha ö nem tenné, megteszi más és e miatt 
könnyen elveszíti kenyerét. Így van ez az egész 
vonalon s a kisebbség bornivt kapzsisága úrrá lesz 
a többség fölött.

A vasárnapi munkaszünet ellen a legerősebb, sőt 
csaknem egyetlen érvet a gazdasági haszon képezi. 
Nézetem szerint azonban, melylyel két nagy nem­
zetnek, az amerikai és angolnak felfogásához csat­
iakozom, e haszon nem nagy, sőt sok tekintetben 
llluzorius és másnemű magasabb társadalmi érde­
keket sért. Ha awnban gazdasági szempontból

Igen, Németország akarja a békét, nincs 
róla kétség, de más államok is folyton őr­
zik a békét, és az államférfiak mindenütt 
esküdöznek a béke szentségére. Év múlik 
évre, a háború nem jö, és a béke terhei 
türhetlenekké válnak. A német kanczellár 
a hármas szövetség keretén belül sok oly 
szabadságot tart fenn politikájának, melyek 
nem egyeznek meg a teljes szövetséges 
összetartozással és nekünk nem egyszer 
jogos panaszra adtak alkalmat. A német 
kanczellár legújabb magatartása Oroszor­
szág irányában is azt bizonyítja, hogy a 
szövetséges hatalmak kereten túl folyton 
keresi a barátságos viszonynak és kölcsö­
nös megértésnek lehetőségét. Vajon en­
nek a rendszerré emelt kétszínűség­
nek, mely a nemzetközi ellentéteket 
nem engedi tisztán kifejlődni, nem le­
hetne-e legalább uz a haszna, hogy a béke 
megóvására nem milliónyi hadseregekkel 
kellene lárkasszemet nézetni? Bebel nem 
minden igazság nélkül beszélhette el a né­
met képviselőknek, hogy Francziaországban 
jártában mindenütt békés hajlamokat ta­
pasztalt, de látta azt is, hogy a francziák 
nagyon tartanak a németek támadó szán­
dékaitól. Ép úgy a németek is csak a bé­
két óhajtják, de nem szabadulhatnak az 
aggodalom nyomásától, hogy a francziák 
reájuk rontani készülnek? Es az orosz 
czárról nem-e határozottan hirdették Ber­
linből is, hogy fegyveres készületeit nem 
i-ztili semmi harczias gondolat, csak az erős 
bizalmatlanság a békeliga tervei iránt? 
Vajon a nagy kanczellár lángelméjének nem 
az ily körülmények között, mikor mindenki 
csak másokra gyanakszik, kinálkoznék-e a 
leghálásabb feladat, olyan, mely igazán 
megfelelne a «becsületes alkusz» hivatá­
sának? Ha Bismarck herezegnek csakugyan 
sikerüli llI.Sándortkcttöjük titkos értekezletén 
bizalomra hangolni Németország békés szán­
dékai iránt, nem a legegyszerűbb eredmény 
volna-c az, hogy egyik és másik oldalon 
is lemondanának az uj katonai verseny- 
futásról, sőt hogy kölcsönös megegyezéssel le­
szállítanák eddigi készületeiket is? De az 
ily egyszerű dolgok nem történhetnek. A 
német császár trónbeszéde kijelenti, hogy 
-Németországnak sikerült uj bizalmat kel­
tenie békeszeretele iránt s ezért mi sem 
szükségesebb, mint két uj hadtestnek szer­
vezése. Persze Oroszország sem tehet ke­
vesebbet, minthogy uj hadcsapatokat küld 
a nyugati határok felé. Utána monarchiánk 
is, a többi nagyhatalmak is még egyszer 
kinyújtják elkinzott testűket a védkészült- 
ség Prokrusles ágyában. íme itt áll még

vasárnap megtörése még tán védelmezhető, azon a 
téren, melyre áttérni szándékozom, s mely ezen 
egyletet par excellence érdekli, nem igen lesz, a ki 
erre vállalkoznék.

Egészségi szempontból a vasárnap megtörése alig 
védhető. Ellenben a vasárnapi nyugalom szükséges 
és nélkülözhetlen.

Dr. Farre az angol alsóház egy bizottsága előtt 
nyilvánított véleményében röviden és meggyőzőleg 
formulázta e nézetet.

«A mindennapi erőfeszítés kimeríti az embert s 
habár az éj nyugalma látszólag helyreállítja is az 
erőket ezen megújhodás nem oly nagyfokú, hogy 
hosszú élet elérésére képessé tenne. A teljes meg­
nyugvást, az erők kipihenését a hetedik nap 
nyújtja.»

A folytonos munka kimerülést,ga testi erők át­
szállását, idegességet idéz elő. Az állatokat épen 
ezért tartózkodunk szünet nélkül munkában tartani, 
mert azoknál a kimerülés előbb beáll. Az ember 
tovább bírja, de büntetlenül ő sem szegülhet ellen 
a természet törvényének.

Kimerítő munka után a hetedik nap nyugalma 
nélkülözhetlen magának a munkának érdekében is. 
Touristák, kik magas csúcsokat másznak meg, ka­
tonák kiknek a modern hadviselés áldásaival meg­
terhelve kell napokig marsolni, nagyon jól tudják, 
hogy az ki hét napból egyet, sőt kettőt pihent, 
többet ér el, mint az, a ki pihenés nélkül fárasztá 
magát. A szellemi munkával foglalkozóknál ez ké­
sőbb, de ott is beáll s a magyar közéletnek nem 
egy máig is köztünk mozgó buzgó harezosa vált 
idő előtt rokkanttá, csak azért, mert a munkabírás 
idejében kicsi dolognak tartá ily apróságok figye­
lembe vételét.

A ma élő történelmi alakok közül nem ismerek 
egyet sem, ki Gladstonet az angol liberális párt 
vezérét az általa végzett szellemi munka intensita- 
sát. tömegét és sokoldalúságát tekintve felülmúlná. 
Ez ember, kinek vállaira maholnap 80 év terhe 
súlyosul, a vasárnapi munkaszünet tárgyában a 
León Say elnöksége alatt tartott párisi kongresz- 
szushoz a következő sorokat intézte:

«Előttem kétségtelennek látszik, hogy a vasárnap 
megünneplése honfitársaim óriási többségének meg­
győződésében és szokásaiban mély gyökeret vert. 
Ha sokak előtt ez a szellemi és keresztyéni életből 
folyó szükségnek tűnik fel, mások kik nem kevésbé 
számosán vannak, hasonló erélylyel emelik ki tár­
sadalmi szükségét. A munkásosztály rendkí­
vül féltékeny reá és nem csak nyílt eltörlésének, 
hanem mindannak ellene szegül, mi közvetve erre 
vezethet. A mi engem illet, mindig törekedtem, a 
mennyire a körülmények megengedték, ezen kivált­
ságot gyakorolni, és most egy majdnem 57 éves 
nyilvános pálya végéhez közel, nagy részben ennek 
tulajdonítom életem raeghosszabhulását s ama te­
hetségek fentartását, melyekkel még bírok. A mi 
a tömeget illeti, a kérdés még fontosabb, par excel­
lence nemzeti kórdés.»

Viszonyaink között, midőn századok mulasztásait 
kell pótolnunk, midőn a nemzet nagy tömegének 
érzéketlensége mellett ezen munka egy 'aránylag

az a diplomácziai bölcscség, mely a kan- 
czellári géniéből kerek földünkre szétsu- 
gárzik. Annyi erős szövetség szervezése és 
az ellenséges bizalmatlanság lecsillapítása 
után háromszáz milliónyi hadügyi hitelt 
kér, hogy a békét fen tarthassa. Ez az 
ultima Thule! Van-e belőle más menekvése 
is a kétségbeesésbe hajszolt népnek, mint 
épen Bebelnek szoczialdemokracziája ?

Budapest, okt. 31.
A Icö2eyészsé(jii<jiji adminisstvácAó államosításának 

kérdése került ina szóba az országos közegészségi 
egyesületben, hol dr. Csutúry Lajos a tervezetet is 
előadta, mely szerint ezt az államosítást keresztül- 
viendőnek vélné. A nélkül, hogy ezúttal az ajánlott 
módozatokhoz érdemileg kívánnánk hozzászólom, 
csak annyit kívánunk megjegyezni, hogy az eszme 
valóban olyan, mely megérdemli a behatóbb tagla­
lást. Epen az egészségügyi állapotok azok, melyek 
minálunk leginkább kihívják a kritikát s épen e 
kérdés az, mely az adminisztráczió valamennyi 
ágazata között a gyökeres reformra leginkább rá­
szorul. Ha egyéb nem, mar az az egyetlen anomália 
is rábírhatná intéző köreinket a kérdésnek komoly 
napirendre tűzésére, hogy mig népünk szaporasága 
a születések számát tekintve, semmiben sem áll 
mögötte a számban leginkább gyarapodó népeké­
nek, addig mi tényleg a legmesszebbre visszamara­
dunk tőlük u halálozási ijesztő arány folytán. Egész­
ségügyi törvényünk ellen sem tudományos, sem 
gyakorlati tekintetben nem igen lehet tenni lénye­
ges kifogást. A halandóság aránytalanul magas fo­
kának forrása tehát egyebütt nem kereshető, mint 
a törvény hiányos vagy muladckos végrehajtásá­
ban. Alig van az egész országban egyetlen egy 
törvényhatóság, alig egy város, még a többinek 
messze fölötte álló fővárost sem véve ki, a hol 
az egészségügyi törvény rendelkezései kielégítő 
mértékben lennének végrehajtva. De nem is le­
hetnek a mai rendszer keretében. A köz- 
egészségügy érdekeinek megóvása nagyon sok 
apró magánérdekek háttérbe szorítását, sőt meg­
sértését is követeli s az olyan hatósági or­
vos, a ki szigorúan ragaszkodnék ahhoz, hogy ö 
a törvénynek minden részletében érvényt szerez, 
csak készüljön el rá, hogy népszerűtlenebb lesz 
minden fináncznál, minden adóvégrehajtónál. Arra, 
hogy újból megválaszszák, ugyan ne számítson, sőt 
tapasztalni fogja, hogy még pácziensei is elhagyják, 
— a kikie pedig a silány dotáczió mellett ugyan­
csak rászorul. Mit tehet egyebet, ha meg akar élni, 
az emberekkel megférni s talán még jövőjét is biz­
tosítani, mint hogy hátratolja a törvényt, mely 
valamely pártfogójának kellemetlen lehetne, nem 
törődve vele, hogy száz cs ezer ember egészségé­
vel, talán életével fizeti meg az ilyen kis kedveske­
dést. Azoknak a kikre az egészségügyi törvény szi­
gorú végrehajtása vár, nem szabad egyes helyi po-

meg mindig kicsiny csoportra nehezül, meg lehet 
érteni amaz izgatott tevékenységet, mely a hiva­
tottakat elfogja. E szünet nélküli tevékenységben 
elvész a vasárnap nyugalma s a részünkre kimért 
arasznyi időt szakadatlan küzdelem tölti he. A fes- 
tina leutc lekerti a napirendről.

Társadalmunk nem egy rétegében valódi rab­
szolga munka foly, rabló gazdálkodás a test és le­
lek legnemesebb erőivel. Tessék figyelembe venni a 
lóvasutakon, társas kocsikon alkalmazottak szolgá­
lati idejét. A Dunapart tót napszámosainak helyze­
tét, kik a kora reggel kezdődő s az -est homályában 
végződő munka után még £ órát kénytelenek 
fáradni, hogy lakásukba jussanak s a kiktől némi 
különdijazás mellett még a vasárnap nyugalma is 
el van vonva. Lehet-e csodálni, hogy ezek aztán 
igazán nem tudnak emberekké lejleni s egész éle­
tükön át csak összekötő kapcsot képeznek az em­
ber és állat között.

Ama nagy fokú halandóság előidézésében, mely 
fővárosunkban a nép alsó rétegeiben pusztít, két­
ségtelenül nagy része van ezeknek és a hasonló 
okoknak.

Az erkölcsi okok, melyek a vasárnap megünnep­
lését követelik, s a melyekre már fönnebb utaltunk, 
nem kevésbé fontosak az egészségieknél. Az a po­
litika, mely a nemzetnek legalsó, tehát legnépesebb 
osztályát géppé aljasifja, nemcsak szívtelen, hanem 
veszélyes is.

Melegágyát képezi a társadalmi gyűlölködésnek, a 
modern állam legveszélyesebb ellenségének a szo- 
czialis és kommunista tanoknak.

A vasárnap nyugalma nemcsak azért becses, 
mert pihenőt nyújt, hanem azért is, mert friss léggel 
tölti meg a tüdőt, módot ád foglalkozni oly dolgok­
kal, melyek a napi munka körén kívül esnek, 
de becsesebbek azon elaprózott detail munkánál, 
melyet mindenikünk végez. Hat napon a nagy tár­
sadalmi gépezet kicsi részét képezzük mindannyian, 
a hetedik segít reá, hogy foglalkozzunk oly eszmék­
kel is, melyek egész működésének irányt szabnak. 
Az évek során át megszakítás nélkül folytatott 
munka elpusztítja még a lehetőséget is, hogy a 
merő érzékies felfrissülésen kívül másban is talál­
junk örömet, s az, ki ily munkára van kárhoztatva, 
tényleg rabszolga. Az pedig ellenkeznék az 
emberi természettel, hogy az ily rabszolga va­
lódi boldogságot találjon otthonában, élvezni 
tudja a családi életet, gyermekeinek nevelése pedig 
reá nézve teljesen lehetetlenné van téve. Hasonlót 
mondhatunk minden lenköltebb élvezetről. Az, kinek 
nem marad ideje, hogy napi munkája után neme­
sebb érzelmeit kifejtse, í lelki világát nemesbitse, 
szükségkép fokozatosan lealjasul.

Ezek folytán szükséges lenne, hogy az orsz. köz­
egészségi egyesület támaszkodva ama közegészségi, 
gazdasági és erkölcsi érdekekre, melyek a vasárnapi 
munkaszünetet követelik, mondja ki, hogy maga 
részéről annak megtartását helyesnek, kívánatosnak, 
társadalmunk egészséges fejlődése érdekében nél­
külözhetetlennek ismeri el.

Utalva a munkások részéről már korrábban in­
dított mozgalomra s azon körülményre, hogy a

teafátoktól függniök, még a magán-praxis sem játsz­
imba életükben a füntartó elemet; az ilyeneket, ha 
jó egészségügyi adminisztrácziót akarunk, lefelé füg­
getlenekké, fölfelé felelősekké kell tenni, másként 
nem várható siker. Akárhogy gondolkozzék is va­
laki az egész közigazgatás reformjáról, — az 
egészségügyre, ha csak azt nem akarjv ;, hogy né­
pünk továbbra is ott szerepeljen az «Austeibe- 
état» szomorú lisztúján, nem lehet más véleménye, 
mint az, hogy ezt, ha külön is, de államilag kell 
szervezni, s ebben még tináncziális aggodalmaknak 
sem szabad helyet engednünk, mert teljes igaza 
volt a megboldogult trónörökösnek, mikor a becsi 
egészségügyi kongresszus megnyitásán tartott be­
szédében ezt mondta : «Mindazok közt a kincsek 
között, melyek fölött valamely állam rendelkezik 
legdrágább és legbeescsebb — az ember.»

. / képviselöház ma délután I ólakor Bokruss Elek 
elnöklete aluli rövid ülést tartott, melyen a múlt 
ülés jegyzőkönyvének felolvasása és liiielesilése ulán 
Matuska Péter előadó beterjesztette az igazságügyi bi­
zottság jelentését a telekkönyvi betétek szerkesztésé­
ről szóló 1886. XXIX. I .-ez. módosításáról és pótlá­
sáról szóló törvényjavaslat tárgyában. Az osztályok 
mellőzésével log napirendre tüzelni. Az. elnök indítvá­
nyára a ház elhatározta, hogy a javaslatot esetleg a 
keddi, ülés napirendje titán, vagy pedig a szerdai illé­
sen fogják tárgyalni.

A képviselőház bizottságaiból.
. / képviselöház pénzügyi 'bizottsága, liálo- 

maniv Mór elnöklete alatt tartott mai ülésében foly- 
tállá az igazságügyi tárcza költségvetésének tárgyalá­
sát. (Előadó Busbach Péter.)

A központi igazgatás dologi kiadásainál Szilágr/i mi­
niszter részletesen indokolta a felállítandó igazságügyi 
orvosi tanács szükségességét, utalva arra, Imgv az 
orvosi szakértői véleményezésnek s felülvéleményezés­
nek mily döntő liorderejc van, úgy bűnvádi, mint pol­
gári ügyekben, s hogy mennyire ' kívánatos, hegy e 
vélemények helyes szervezet alapján s lehetőleg gvur- 
san adassanak meg. Szóló felsorolva a tanács további 
teendőit is, reméli, hogy a tanács tagjainak sikerülni 
fug a legjobb szakcrökel megnyerni. Kéri a tanács 
12,000 forintban előirányzott szükségletének megsza­
vazását oly feltétel alatt, hogy az c ' tárgyban előter­
jesztendő javaslat törvényerőre fog emelkedni.

Eötvös Károlynak a tanács hatáskörére s szerve­
zetére vonatkozó megjegyzései után, melyekre a miniszter 
részletesen válaszolj, továbbá Kralitz, Uoranszky, 
Hegedűs. Darányi. Helfy és Andrássy .Manónak a 
tanács felállítását pártoló felszólalásai után a bizottság 
azon kijelentéssel, hogy se a tanács szervezetére, se 
hatáskörére nézve most még nem nyilatkozik, s hogy 
meggyőződött róla, miként az egészségügyi tanács 
modern ügybuzgalma s áldozatkészsége dm zára a 
kérdéses teendőket nem birja meg, megszavazta a telelt 
azon föltétel alatt, hogy a beterjesztendő törvényjavas­
lat a törvényhozás által elfogadtatik.

A kir.1kúriánál Horánszky kérdésére váht-znlja 
Szilágyi miniszter, hogy foglalkozik a kúria alkalmas 
épületben leendő elhelyezésének kérdésével. A kir. 
tábláknál Darányi figyelmébe ajánlja a miniszternek, 
hogy azt, mely helyeken lesznek kir. táblák, tartsa 
titokban addig, mig az illető városokkal az épület £?. 
iránti tárgyalások be nem lesznek fejezve. A kir. tör­
vényszékeknél Darányi hangsúlyozza, hogy ha min­
den törvényszéknek kiváló elnökei lesznek, * jelentéke­
nyen javulni fog az igazságszolgáltatás.

Horánszky utal az elnökök hatalmi köre kiterjesz­
tésének szükségére.

szeptemberben tartott párisi kongresszus is a va­
sárnap* munkuszünelct a munka cs munkásosztály 
érdekében fekvőnek jelentette ki, forduljon az egye­
sület a kereskedelmi miniszterhez az iránt, hogy a 
magyar ipar fejlesztésére irányuló tevékenységében 
figyelmet c kérdésre is kiterjessze.

Hívja föl az egyesület tagjait, hogy saját körük­
ben a vasárnap érdekében a lehetőt tegyék meg s 
végül forduljon a vallás cs közoktatási miniszterhez 
is, hogy a papságot a kérdés fontosságára figyel­
meztetve, e fejlődő mozgalom támogatására hív­
ja fül.

Hogy milyen mély gyökeret vert az imént kifej­
tett nézet az angol társadalomban, arra nézve jel­
lemző Johnsonnak, ki a XVIII. században az aiigol 
irodalom egyik legkiválóbb alakja volt, eljárása.0A 
hírneves lexicograf halálos ágyán is leikére köté 
barátjának a hires képiró Sir Joshua Reynoldsnak, 
hogy «szorgalmasan olvassa a bibliát és soha ne 
fessen vasárnapon!»

EGY HÁZASSÁG TITKA.
- FRANCZIA. REGÉNY. - 11

X.
Mikor az ügyész azt a tanácsot adta volt Benő-' 

istnak, hogy tartsa meg a titokzatos borítékot, a 
fiatal ember ezt a tanácsot igen természetesnek 
találta. Az elhunyt Raymond de Bertolles barátai 
közül valóban ő volt az egyetlen, a ki vállalkozott 
arra, hogy az öngyilkossúg valószínű okait kifür­
készi. A családot tényleg nem képviselte más, mint 
a fiatal özvegy meg Montclarné, mert az a néhány 
férfi-rokon, a ki volt, olyan távol állott az elhunyt­
tól és olyan keveset törődött az egész dologgal, a 
mint csak lehetett. Montclarné nem volt abban a 
helyzetben, hogy a nyomozást folytassa, a fiatal 
özvegy pedig...

Épen itt volt Benoist okoskodásának^ hibája. Estei 
lenek kellett volna a legelsőnek lennie, nemcsak hogv 
tanácsolja, de követelje is a nyomozást. Csakhogy 
Benoist ezt nem volt hajlandó őreá bízni.

Nem volt rá hajlandó és dühös volt miatta • egy­
szersmind azonban egész leikéből óhajtotta ’ hogy 
Estelle felszólítsa a megkezdett feladat folytatására 
Óhajtotta ... kinek a kedvéért? Önmagáért» Neki 
nem volt [szüksége még külön felszólításra ahhoz 
hogy buzgón folytassa a kutatást, melyre különben 
bizonyos természetes kíváncsiság is ösztökélte. Te­
hát Esteileért?

Igen, ő érette! Nem kötelessége-e az özvegynek, 
hogy minden lehetőt megtegyen annak a kitudására, 
hogy mely, vigyázatlan vagy bűnös kéz tette őt őz- 
vegygyé a menyegzője napján? És ime; nem szól 
semmit, sőt csak nem is tudakozódik! Montclarné 
kétszer-hávomszor is irt neki, tudakolva, hogy mi­
ben áll a dolog, Esteliepedig még csak életjeit sem 
adott magáról.

Pedig kényes ügy volt ez!
Valóban kényes £mert ezt a nyomozást, melynek 

semmi határozott kérdés sem szolgált alapul —
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Eötvös Karoiy az igazi bírói szellem kifejlődésére 
szükséges időtől, az igazságügyi miniszter crélyétöl s 
humánus eljárásától s ügyességétől az elnökök i 
ügyészek megválasztásában várja a bíróságok javulá 
sát, megjegyezve, Imgy bíróságaink különben is a fo­
kozatos javulás utján vannak.

Szilágyi miniszter felvilágosításai után változatla­
nul megszavazza a bizottság az előirányzatnak mind­
ezen czimeit.

Eötvös Károly utal arra, mennyire szükséges, hogy 
a törvényszékek és mellékhivatalaik czélszerütlen bér­
házak helyett alkalmas állami épületben helyeztes­
senek el.

Szilágyi miniszter válaszolja, hogy foglalkozik az 
ügygyei s a rendelkezésre álló pénzerük figyelembe 
vétele mellett igyekszik fokozatosan javítani a helyze­
tet. Hasonló értelemben nyilatkozik Szilágyi miniszter 
és Tisza miniszterelnök a börtönügy terén szükséges 
építkezések tekintetében is.

A törvények szerkesztésére előirányzót 30,000 frtot 
Dárday leszállitatni javasolja 15,000 frtra, a mely 
összeget e czélra elégségesnek tart. Szilágyi minisz­
ter ezen leszállítást egyértelműnek tartaná a kodifiká- 
ezió Ieglényegesb elemeinek ignorálásával.

Eötvös Károly a tétel változatlan megszavazása 
mellett nyilatkozik, utalva a helyesen szerkesztett ko- 
dilikáezionalis munkálatok nagy értékére ; felkéri azon­
ban a minisztert, hogy a munkálatok megbirálására 
összehívandó enqueteokba a vidéki bíróságok köréből 
is hívjon meg tagokat. Szóló kiemeli még, hogy a 
büntető törvényjavaslat szerkesztése semmiféle jutal­
mazásban nem részesült s óhaj tandónak tartja, hogy 
az állam ezt legalább utólag valamely formában jóvá 
tegye.

Darányi azt tartván, hogy ha a törvények szer­
kesztése jól dijaztatik, jobb szakeröket is fog a mi­
niszter megnyerhetni, megszavazza az előirányzatot.

A bizottság változatlanul megszavazza a szóban 
forgó tételt.

A táreza költségvetésének többi tételei vita nélkül 
megszavaztatván, a legközelebbi ülés — a honvédelmi 
táreza budgetjének napirendre tűzésével — szombaton 
d. e. 11 ólára tüzelik ki.

*
A pénzügyi bizottság szombalon, november hó 

2-án, d. e. 11 órakor a képviselőimben szokott helyi­
ségében ülést tart. Tárgy: J. A honvédelmi miniszté­
rium 18110. évi állami költségvetése. 2. A honvédelmi 
miniszter 406. sz. jelentése, az 1883. évi 34. t.-cz.
(1. §-a értelmében a in. kir. honvédségi Ludovika-aka- 
démia állapotáról, az 1888. évre. 3. Ugyanannak -107. 
sz. jelentése, a cs. és kir. közös hadsereg katonai ne­
velő- és tisztképzö-intézeteiben magyar állami alapít­
ványi helyekre elhelyezett magyar korona országokbeli 
ifjúkról.

A képviselőházi igazságügyi bizottsága Fabiny 
l'eolil elnöklete alatt ma az országos ülés után ülést 
tartott, melyben a volt naszódvidéki községek birtok- 
viszonyainak rendezése, továbbá a pénzügyminiszter s 
a naszódvidéki központi iskolai és ösztöndíj alapok, s 
a volt naszódvidéki községek meghatalmazottal közt 
létrejött szerződés tárgyában előterjesztett törvényjavasla­
tok előadójául felvinczi Ciaál Jenőt, a bíróságok tagjainak 
az igazságügy minisztériumban ideiglenes alkalmaztatásá­
ról szóló törvényjavaslat előadójává Krajcsik Feren- 
fczet választotta meg.

VIDÉK.
I* A nagyatádi kerület kormánypárti orsz. képvise­

lője, Széchenyi Aladár gróf, fia Széchenyi Pál gróf 
volt miniszternek, beszámoló beszédeit intézett válasz­
lóihoz, a melyben a véderővitáról a következőleg nyi­
latkozik : A mérvadó körök a véderő bizottság tár­
gyalása közben még hallani sem akarlak arról, hogy 
a 25-ik szakasz módosítható is lenne. A 14-ik sza­
kasznál az egész ellenzék és a kormánypártnak egy 
nagy része követelte, hogy ezen szakasznak szövege 
az ÍSü8. XL. törvényezikk 11. szakaszának szövege 
szerint módosíttassák, minek a kormány daczára an­
nak, hogy folyton azt hangoztatták, miszerint a két 
szöveg között különbség nincsen, megfoghatatlan ma­
kacssággal sokáig ellenszegült, sőt a kormányon ma­
radását is ezen szakasznak változatlan elfogadásához 
kötötte. Közbejővén Rudolf trónörökösünk mélyen meg­
rendítő és az egész hazában általános megdöbbenést 
előidézett halála, a törvényhozás rövid szünetet tar­
tott, mely után a kormányelnök egész váratlanul a 
1 í-ik szakasznak kívánt módosítását indítványozta. 
A 25-ik szakasznál újonnan megkezdődött a harcz, 
mely azzal végződött, hogy végre a kormány bele­
egyezésével a nevezett szakaszhoz egy határozati 
javaslat adatott be. Fölfogásom szerint a kormány há­
rom végzetes hibát követett el, melyeknek kikerülésé­

vel önmagát és a kormányt támogató szabadelvű pár­
tot sok kellemetlenségtől, az országot pedig sok időt 
és munkátrabló izgalomtól kímélhette volna meg. 
Daczára annak, hogy a módosított véderő törvényja­
vaslatot nagyjában és egészében helyesnek és szüksé­
gesnek tartottam, az első főhibát mégis abban talál­
tam, hogy ezen törvényjavaslatot azon* alakban nyúj­
tották be a törvényhozásnak, mint a melyben az meg­
történt, mert a kormány, de különösen annak feje a 
mostani miniszterelnök ur, ki 15 éve áll ezen országnak 
élén, tapasztalatból tudhatta volna, hogy a ma­
gyar királyáért és hazájáért vérét és vagyonát 
mindig kész volt föláldozni, de mikor arról van 
szó, hogy alkotmányának sarkalatos jogait áldozza 
föl, vagy azoknak megnyirbálásához adja meg bele­
egyezését, akkor a magyar mindig pártkülönbség 
nélkül egyetért és mindig készen áll alkotmányát meg­
védeni, melyet őseink csak nagy küzdelmek és sok 
véráldozat árán voltak képesek csorbítatlanul reánk 
hagyni. Nem akarom én ezzel azt mondani, hogy a 
14-ik szakaszszal alkotmányos jogainkat akarták meg­
sérteni, sőt ellenkezőleg, meg vagyog róla győződve, 
hogy a mérvadó körök a legnagyobb jóhiszeműséggel 
hitték, miszerint a 14-ik szakasz szövege és az 1868. 
XL. törvényezikk 11-dik szakaszának szövege, elte­
kintve a szavaktól, egy és ugyanaz, de miután a kor­
mány mindig azt hangoztatván, mégis rakaszkodott 
az eredeti szöveghez, nem-e ébredhetett jogosan a 
gyanú, hátha mégis alkotmányos jogainkat akarják 
megsérteni ? Annak pedig még látszatát is kerülni kellett 
volna. A második hibát részemről abban látom, hogy 
midőn a kormány a 14-ik szakasz mellett fölvetette a 
kabinet-kérdést, azaz, hogy ezen szakasz változatlan 
főn tartásához kötötte megmaradását, és midőn látta 
szándékának kcrcsztülvihetetlenségét, miért indítvá­
nyozta a szöveg megváltoztatását ? Nem-e lett volna 
jobb a fölvetett kabinetkérdés következményekepen he­
lyét másoknak átengedni? A kormányclnök ur ez 
által csak újabb fegyvert adott az ellenzéknek kezébe, 
ki ezen tettéből csak azt magyarázhatta ki, hogy gör­
csösen ragaszkodik a- hatalomhoz, ,mi természetesen a 
vitát még jobban clmérgesilette. És harmadszor kér­
dem, miért kellett a 25-dik szakaszhoz a nyelvkérdés­
ben benyújtott határozati javaslatnak oly sokáig kés­
nie az éjjeli homályban ? Hisz hallotta a kormány a 
véderő-bizottságban és saját pártjának tanácskozásai 
alkalmával, hallhatta mindenütt az egész országban, 
hogy ez az általános kívánság és mégis ki kellett bűzni 
ezen, az egész országot lázas idegességbe hozó vitát 
annyira, hogy már-már a huroknak szétpattanásától 
kellett tartani!

* Az erdélyrészi közművelődési egylet, mint 
annak idejében közöltük, nyílt levélben válaszolt Ro­
mán Miron metropolitának, ki megtagadta az Emko 
zászlófclaválási ünnepén a főpapi áldást. A közműve­
lődési egylet válaszára a metropolita szintén nyílt le­
véllel válaszolt, mely a Kolozsvár közlése szerint a 
következőleg hangzik

Az «Erdélyrészi Magyar Közművelődési Egyesület 
tisztelt igazgató-választmányának. Kolozsvárit. Ein. 
6933. sz. Tisztelt igazgató-yálasztmány ! E hó 25-én 
vettem a tisztelt igazgató-választmánynak ugyancsak 
e hó 12-éröl 108. sz. a. hozzám intézett nyilatkoza­
tát, melyből megnyugtató tudomásul veszem azt, hogy 
az Erdélyrészi Magyar Közmivelödcsi Egyesület nem 
kizárólag a magyar faj nemzetiségi érdekeinek elő­
mozdítása czéljából jött létre, a más nemzetiségű hon­
polgárok elmagyarosilására és a magyar fajba való 
beolvasztására nem törekszik s általában semmi, akár 
vallási, akár nemzetiségi mesterséges áttéritést nem esz­
közöl. Remélem, hogy a t. igazgató-választmánynak a 
lapokban is közzétett nyílt és határozott kije­
lentése inegnyugtatólug fog hatni mindazokra 
is, kik a nevezett magyar egylet czéljai és 
működése iránt velem együtt aggodalmat táp­
láltak ; ugyanazért az engcszlelödés és a békés 
összeférheiés érdekében szívesen elhallgatom észrevé­
teleimet, melyeket a tisztelt igazgató-választmánynak 
a magyar nyelv jogosultságára vonatkozó, kevésbé 
összefüggő és általán politikai természetű fejtegeté­
seire Lehetnék, és szintúgy békeszeretetemnél fogva 
szívesen eltekintek a nyilatkozatnak éles, mondhat­
nám sértő hangjától is, melyet elsajátítani és haszná­
latba venni egyáltalában hajlandó nem vagyok. Egyéb­
iránt a tisztelt igazgató-választmány tudomására és 
kölcsönös megnyugtatására megjegyzem, hogy a folyó 
évi augusztus hó 26-án cin. 5511. sz. a. az egylet 
tisztelt elnökéhez intézett válaszlevelem kiindulási 
pontját nem puszta feltevésből, haiicm az E. M. K. E. 
és vidéki választmányai létrejötte alkalmával tartott 
beszédekből és az Összes magyar sajtónak azokhoz 
fűzött kommentáraiból merítve és a közvetlen meg­

figyelés eredményével kiegészítve állítottam oda, a 
tisztelt igazgató-választmány határozott nyilatkozata 
után azonban csak örülni fogok, ha annak ellen­
kezője az egyesület működési körében élő tények­
ben is nyilvánulni fog. Végre talán nem fogja a tisztelt 
igazgató-választmány részemről szerénytelenségnek ven­
ni, ha kijelentem: miszerint én ;valahányszor kötelcs- 
ségszerüen elébe vetettem magamat minden áramlat­
nak, mely a román nemzetiségű honpolgárok nyugal­
mát és nemzeti egyházam érdekeit veszélyeztetni lát­
szott, ezt én csak a közbéke érdekében és csak a 
fennálló törvények korlátain belül, tehát tisztán haza­
fias szándékkal és törvényes módon tettem, de e mel­
lett az ország integritása s jólléte és az állam meg­
szilárdulása érdekében mindenkor határozott állást 
foglaltam, mint ez az állam érdekei felett ébren őrkö­
dő kormánykörökben bizonyára tudva van; tehát a 
hazéfiság dolgában, melynek fejlesztésére az «E. M. K. 
E.a ^vállalkozott, úgy hiszem, semmivel sem állok 
hátrább azoknál, kikkel a nemzetiségi kérdésben nagy 
sajnálatomra egyetértésre nem juthatok. Mindezek után 
fogadja a tisztelt igazgató-választmány őszinte tisz­
teletem nyilvánítását. Nagy-Szebenben, 1889. október 
29-én. Görög-keleti román érsek és metropolita: Román 
Miron s. k. A metropolita e viszonválasza az egye­
sületi választmány november 12-iki rendes ülésén 
kerül napirndro.

* A központi választmányok mandátuma az év 
végével lejárván, a belügyminiszter felhívta a törvény- 
hatóságokat, hogy a központi választmányoknak ujabbi 
három évro leendő megalakulása iránt még ez évben 
intézkedjenek.

* Abaujmegye bizottsági tagjai ma Kassán érte­
kezletet tartottak, melyen elhatározták, hogy Komá­
romi/ László alispán ellenében Darvas Fercncz orsz. 
képviselőt kandidálják az alispáni állásra.

* Újvidékről távirják : A törvényhatóság ma rend­
kívüli közgyűlést tartott, melyen néhai Parcsetich 
Félix főispán sikerült arczképét leplezték le. A gyűlé­
sen a polgári és katonai hatóságok, az egyletek és 
testületek és a hitfelekezclek képviselői vettek részt. 
Fiait Viktor főispán lendületes beszédben emlékezett 
meg az elhunyt főispán érdemekben gazdag életéről, 
mire a jegyzők a beszédet német és szerb nyelven 
tolmácsolták.

KÜLFÖLD.
— okt. 31.

A hármas-szövetségi viszony az orosz sajtónak 
állandó botrányköve. Az orosz lapok hol Németor­
szágot, hol A usztria-Magyarországot, hol pedig 
Olaszországot (habár ez utóbbival többet foglalkoz­
nak a franczia és az angol muszka-barátok) ipar­
kodik meggyőzni arról, hogy ez a szövetség csak 
ártalmára van, s jobb lenne Oroszországgal egyet­
értve szövetséges társai ellen fordulnia. A legutóbbi 
időben különösen Ausztria Magyarországgal foglal­
koztak az orosz lapok, azt magyarázgatva nekünk, 
hogy mennyivel jobban tennők, ha kilépnénk a 
szövetségből — természetesen, hogy aztán elszige­
telten álljon a monarkhia. Milyen könnyű és okos 
dolog lenne, Írja a Grasdanin, ha az osztrák-ma­
gyar diplomáczia most, midőn még nem késő, Ko- 
burg herczeget elkergetné és szomszédi modus vi- 
vendiben állapodnék meg Oroszországgal! Ez üd­
vöt és áldást hozna Ausztria-Mugyarországra és 
kiszabadítaná a szövetségek fogságából. De maga a 
Grasdanin is hozzáteszi, hogy Ausztria-Magyaror- 
szágnak ezt most lehetetlen megtennie. Ugyanez 
a lap csak nemrég bizonyítgatta Németországnak 
meg azt, hogy az Ausztria-Magyarországgal való 
szövetség mily súlyos teher Németországra nézve s 
mily boldog lehelne a német birodalom, ha abban- 
hagyná ezt a szövetséget.

A bolgár állapotokról optimisztikus rajzot közöl 
a berlini National Zeitung Bécsböl, maga azonban 
megjegyzi, hogy Bulgária helyzetét igen bizonytalan­
nak kell tartania mindaddig, mig a berlini szerző­
dés keretébe nem illesztik. A lap bécsi levele ezt 
Írja: A Koburg herczegi ház kérdést intézett Péter- 
várra, hogy minő álláspontot foglal el a czár Fer- 
dinánd fejedelemnek egy orlcanista herczegnövel

való eljegyzésével szemben, de a kérdésre oly vá­
lasz érkezett, mely sem nem bátorító, sem nem 
elijesztő. A válasz egyszerűen azt mondta, hogy a 
czár nem törődik semmivel, a mi Szófiában törté­
nik; az emberek tehetnek ott, a mit akarnak, ő 
közönyösen néz mindent.

A német birodalom-gyűlés költségvetési vitájának 
tegnapi napját különösen a hadügyminiszter felszó­
lalása tette nevezetessé, melylyel Bebelnek válaszolt. 
A vitának ezt a részét ma érkezett bővebb távirati 
tudósítás nyomán a következőkben közöljük •

Bebel azzal a kérdéssel kezdi beszédét, hogy hova 
vezet a hadi terhek folytonos fokozása. Úgy tesz­
nek — úgymond — mintha a fejedelmek a békét óv­
nák. De pedig nem a népek akarják a háborút, csak 
a kormányok és.az uralkodó osztályok, hogy a népet 
a belügyi kérdésektől eltérítsék. A fegyverkezés terén 
folytonosan megújuló fölfedezések évenkint sok milliót 
követelnek meg folytonosan uj fegyverkezésekre, de a 
militarizmus túlhaladja önmagát. A hadi fölszerelések 
költségei oly nagyok, hogy az európai nagyhatalmak­
nak, ha végre háborúra kerülne a dolog, nem volna 
penzök a háborúra. Különösen kétségbe vonja ezt 
Auszlria-Magyarországot és Olaszországot illetőleg. 
1887. óta 950 milliót költött Németország katonai 
czélokra, és a birodalmi adósságot ennek megfelelően 
emelték; minél tovább halad ez, annál inkább kö­
zéig a jénziigvi és társadalmi katasztrófa. Bebel is­
mét kimondja "régi nézetét, hogy az 1870-diki háborút 
Sedannal be kellett volna fejezni és Elszász-Lotharin- 
giáról le kellett volna mondani, különösen midőn Fri­
gyes Károly s más hadvezérek proklamácziói kijelen­
tél;, hogy csak a franczia császárral _ és hadsereggel, 
és nem a néppel viselik a háborút. Ő békülékenv vi­
szonyt akar Francziaországgal, mert Németország hely­
zete Oroszországgal, az igazi «öröklött ellenséggel» 
szemben, megrosszabbult, és a mit 1870-ben a nyuga­
ton nyertek, azt a keleten könnyen elveszíthetik. El­
mondó ezután, hogy midőn a nyáron Párisban volt, 
olt általánosan azt a nézetet hallá, hogy Németország 
csak arra vár, hogy Francziaországra támadhasson és 
megsemmisíthesse. A jobboldalról történt élénk közbe­
szólásra Bebel ezt viszonzá: Igen, éppen úgy, a mint 
Németországban ugyanazt a nézetet terjesztik Fran- 
cziaországról. Fájlalja, hogy Maltzahn államtitkár teg­
nap oly nagy megelégedéssel nyilatkozott a 70 millió­
nyi gabnavám-bevételröl, mert minden szegény házi­
asszony megmondhatja neki, hogy mily nagyon meg­
drágullak az élelmi szerek. Nyolcz esztendő alatt az 
élelmiszerekre vetett vámok terhe fejenként 40 fillér­
ről 120 fillérre emelkedett. A szeszadó a szegény em­
berek italát óriásilag megdrágította, számos kis szesz­
főzőt tönkretett, de a nagy földbirtokosoknak 40 mil­
liónyi prémiumot juttatott. Ha tehát a trónbeszéd a 
szocziáldemokracziának azt veti szemére, hogy a mun­
kásokat törvénytelenségre és elégedetlenségre izgatja, 
az elsőt nem bizonyítják be, mert nem a szocziál- 
demokraták, hanem az antiszemiták izgatnak törvény­
telenségre és osztálygyülölködésre. Elégedetlenséget 
pedig a háznak minden pártja kelt, mert ez az ismer­
tető jele minden politikai törekvésnek. A munkások 
elégedetlenségét nem a szocziáldemokraták, hanem a 
ház jobboldala s ennek agrárius politikája kelti, vala­
mint a polgári osztály gyűlöletes magatartása, mely a 
nagy bányasztrájk alatt a nemzeti szabadelvű sajtóban 
nyilvánult és igen hátrányosan különbözött az angol 
lakosság magatartásától a doc-munkások sztrájkjakor, 
midőn Manning tábornok, a sztrájkoló!; vezérével, 
Burnssal együtt a dock-tulajdonosokat a munkásokkal 
szemben engedékenységre kényszerítő. Tiltakozik az 
ellen, hogy a trónbeszéd a szocziáldcmokrácziát az 
államra veszélyesnek jellemezte. A nemzeti szabad­
elvűek is negyven esztendővel ezelőtt az állam ellen 
küzdöttek. «Az önök istene is — kiáltá Bebel a jobb­
oldal felé — mint államveszélyes,a római birodalom elleni 
összeesküvés miatt keresztre fesziltetett!» A szocziál- 
demokráczia távol áll attól, hogy az államra 
nézve veszélyes legyen, ö az államot a maga részére 
akarja megnyerni (Derültség) s a lulajdonképeni nép­
államot megalapítani. Nem ö, hanem a többség éleszti 
az osztálygyiilölséget, a szoczialdemokracziával azon­
ban soha se fognak boldogulni.

Verdi/ da Vernois hadügyminiszter Bebel megjegy­
zésével szemben hangsúlyozza, hogy abból, hogy a 
nép nem akar háborút viselni, nem következik az, 
hogy más tényezők akarnak háborút. A német feje­
delmek egyetértenek a néppel, abban a törekvésben, 
hogy a béke föntarlassék. Ámbár a fegyverkezés 
technikai haladása követel áldozatokat, ezen mind­
addig nem lehet változtatni, a mig nem lesz mód az

mert hiszen az öngyilkosság iránt nem volt kétség­
ben senki, — csakis azok folytathatták, a kiknek 
érdekékben volt megismerni a végzetes lépés okait. 
Miért nem tudakozódott hát Estelle? Kinek van 
inkább érdekében, hogy a valót megtudja ?

Ez és ehhez hasonló, bár kevésbé világosan 
levezetett okoskodások határoztatták el Benoistval 
véglegesen azt, hogy megtartja a borítékot. De alig 
tartotta a zsebében negyvennyolez óráig, midőn már 
megbánta, hogy vissza nem adta annak, a kit tör­
vény szerint megillet: magának az özvegynek.

Harmadnap reggel, mikor felkelt, el is határozta, 
hogy tüstént el is viszi neki, azaz, mihelyt a láto­
gatás órája elérkezik.

— Hallani sem akarok erről a dologról semmit, 
monda magában. — Az igazat megvallva, nem is 
tudom, miért lovaltam bele magamat ebbe a do­
logba, a melyhez semmi közöm. Raymond barátom 
megházasodott, s az esküvője napján öngyilkos lett. 
Ez bizony szomorú dolog. És mint barátja, őszintén 
sajnálom is Raymondot. De mi a manót törődöm 
én az özvegy bánatával, a kit alig ismerek, s a ki 
igen kellemetlenül s majdnem udvariatlanul viselte 
magat velem szemben? Micsoda gyűlöletet táplál­
hatok én olyan asszony iránt, a ki nekem senkim 
és semmim ? Miért járjak el tehát oly módon, 
mintha ártani akarnék neki? Nem is tudom, hol 
xolt a lejem1 Vessük végét az egésznek még ma.

Bölcs okoskodás volt ez bizonynyal. Csakhogy a 
reggeli posta levelet hozott Benoistnak, Montclar- 
nétól, ki sajnálatát fejezte ki, hogy már régóta 
nem látta őt, s tudatta vele, hogy a nyári hónapokra 
Saumeraybe utazik. Látogassa meg ott, ha valami 
közlendője lenne, vagy egyszerűen csak, ha kedve 
volna!

Benoist dühös lett, a mint ezt a levelet elolvasta. 
Mint mindazok, a kik nem tudták magokat idejé­
ben elhatározni, a sorsot vádolta, hogy ellene van, 
és szidta, mint a bokrot.

A sorsot szidni nagyon üdvös dolog, mikor az 
ember dühben van, mert ez csillapítja az idegeket; 
egyébként azonban merő idővesztegetés. Benoist 
észre is vette ezt egy negyedóra elteltével.

ő maga a hibás! Miért is nem ment el a Ber- 
tolles-palotába akkor, mikor az ügyésztől eljött. 
Hiszen útja önkéntelenül is arra vitte, a mint jár­
tában azon tűnődött, hogy mitevő legyen. Most már 
csak azt teheti, hogy a leveleket és azt a boríté­
kot szépen összecsomagolja és még ma elküldi Sau­
meraybe.

Igen ám, de Montclarné soha sem hallott arról a 
borítékról semmit, és az özvegy sem. Kötelessége 
hát felvilágosítani őket a boríték nagy fontosságá­
ról És hogyan tegye ezt levél utján? és főkép mi­
vel magyacázzá meg azt, hogy mostanig nem szólt 
nekik róla ?

Benoist azon vette most magát észre, hogy ne­
héz dologj az önkéntes vizsgálóbírói szerepet ját­
szani, és szidta magát, hogy miért is vállalkozott Ő 
erre. Nem lehetett egyebet tennie, mint egyszerűen 
megtartania a leveleket meg a borítékot addig, a 
mig személyesen nem találkozik a két növel. Végre 
is a halasztás semmit sem változtat a dolog mivol­

tán, és ezalatt ... ki tudja? talán nyomra is 
akadhat!

Ekként megnyugodva, Benoist sétálni ment a vá­
rosba, és négy óra tájban, mintha azt érezné, hogy 
szüksége van egy kis lelki üdülésre, elgondolta ma­
gában, hogy meglátogatja az édesanyját.

Az öreg Benoistné igen eredeti asszony volt. 
Egy gazdag anjoui szőlősgazdának volt a leánya, s 
egy vagyontalan szőlősgazdához ment feleségül, 
kinek a családját tönkretette a szöllö-gomba, még 
jóval előbb, semmint a fillokszera-csapás egyáltalá­
ban ismeretessé lett. A leány örömmel és a meg­
tiszteltetés érzetével adta oda vagyonát a tönkre­
jutott derék fiatal gazdának, a kitől tudta, hogy 
eszes és dolgos ember . . . aztán meg, a mi min­
den okoskodásnál többet ért, szerette is.

Az egész vidéken egyedül csak nekik volt annyi 
bátorságuk, hogy föláldozzák az évi termést és 
erélyesen hozzálássanak a talaj javításához, a mi 
sikerük is.

— Persze! mondották a többi gazdák, — ha az 
embernek pénze van és ki tudja várni! . ..

Az eredmény meglepő volt. Pár év alatt meghá­
romszorozódott a Benoisték vagyona. Fiók szüle­
tett, a ki egyetlen is maradt.

— Katona lesz, mondotta az apja.
Théodore jó eredménynyel tette le a vizsgálato­

kat s egyszerre került ki *a saint-cyri iskolából 
Raymonddal, a kinek ekkor már testi-lelki barátja 
volt. A tábornok fia igen jól összeillett a szőlősgazda 
fiával; sokban hasonlítottak, sokban pedig eltértek 
egymástól, s az eltérés csak annál közelebb hozta 
őket egymáshoz.

Mikor az öreg Benoist meghalt, az özvegy a 
maga kezére folytatta a szőllögazdaságot, és a 
sorja semmivel sem folyt rosszabbul. Théodore több 
évi szolgálat után kilépett a tiszti karból, a mely­
ben úgy ismerték, mint jó katonát, kinek azonban 
semmi különös hivatása erre a pályára nincs. 
Ráadta magát a tudományos szőllőmüvelés tanulá­
sára, hogy megküzdhessen az uj ellenséggel, melyet 
akkor kezdtek megismerni. így történt, hogy Páris­
ban töltötte a téli évszakot, s csak akkor tért 
vissza Vouvraybe, mikor anyjának szüksége volt reá.

Most, bár semmi különös oka nem volt a haza­
menésre, szükségét érezte annak, hogy egy jóságos 
arezot lásson és őszinte szemekbe nézzen. A har- 
minczkét éves, meglehetősen nyers nevelésben ré­
szesült ember egyszerre csak arra vágyódott, hogy 
ölelgessék, beczézgessék. mint kicsikorában, ha va­
lamelyik pajtása megöklözte vagy meghajitotta. 
Ilyenkor jól megmosakodva, megszáritkozva megy 
haza a gyerek s világért sem szól az öregeknek; 
de az édesanya, mikor a fiú hízelgőén dörzsöli fe­
jét a pruszlikjához vagy a kötényéhez (már tudni­
illik a szerint, hogy mekkora a gyerek) mindjárt azt 
kérdezi, mert nem hiába anya:

— Bajod van, kicsi fiam?
— Nincs, édesanyám. De azért csak csó­

kolj meg.
Benoist úgy látta, hogy ha kellően siet, estére 

már otthon lehet. A csomagolással hamar megvolt 
s kevéssel azután már Orleans felé robogott.

Mikor a vonatról leszállóit, sötét éjszaka volt; 
csak néhány csillag, mely itt-ott elszórva tündökölt 
a fekete bársony e végtelenségen, mutatta neki az 
utat, melyet behunyt szemmel is megtalált volna, 
és úgy ért el a nagy kapuhoz a nélkül, hogy a 
domboldal kavicsaiban csak egyszer is megbotlott 
volna.

(Folytatása következik.)

„ANGYALKA,”
46

—angolregeny:-

— Mit beszél maga? kiáltá a gróf. Hon­
nan veszi ezeket a badarságokat ? Mit törődik 
annyira képzelt szerencsétlenségével. A dol­
gok nagyon keveset változtak ahoz képest, a mint 
egy héttel ezelőtt állottak. Mindig sejtettük azt, a 
mit most tudunk és én részemről egy mákszemnyit 
sem törődöm vele.

— Igazán? Angyalka bánatos szemei férje te­
kintetét keresték s azt hitte, hogy megperzselik 
tüzével. Ne hazudjék nekem!

— Kedves gyermekem, viszonzá Wriothesley 
— miért tenném azt? Én nem hazudtam soha 
életemben, miért hazudnám magának? Badar gon­
dolatai onnan származnak, hogy nagyon sok időt 
tölt a beteg mellett abban az egészségtelen légkör­
ben s e miatt maga is buskomor, beteg lesz. Pi­
henjen egy kissé, élvezze a friss levegőt s a napsu­
garak üdítő melegét és gondolatai egészséges meder­
ben fognak mozogni.

— Mily könnyen hangzik ez; de maga ezt 
nem érti, hogy is érthetné, feleié Angyalka bágyadt 
mosolylyal. Tudom, maga szeretne magán segíteni, 
tehát segítsen. Felejtsen el, ne gyötörje magát az ón 
emlékemmel, törüljön ki egészen emlékezetéből

— Azt ugyan nem fogom tenni, feleié a gróf 
Maga a feleségem, életemnek fele s mint 
ilyen az enyém. Mi ketten egymáshoz vagyunk 
kötve isteni ós emberi törvények szerint és nem én 
leszek az, a ki ezt a köteléket szétbontja, ön ma 
nem bízik bennem, fitymál, megvet, de én kitartó 
leszek s várni fogok. Remélem, az idő jóra fordít 
mindent

— Az idő ?! Én attöl félek, szólt Angyalka meg­
rázkódva. Hosszú, örömtelen évek állnak előttünk, 
pedig én még fiatal, borzasztóan fiatal vagyok. Egy 
egész élet áll még előttem és benne semmi remény. 
A halál csak a boldogokat, a szeretetteket keresi 
fel, . . . engem kerül.

— Magát szeretik, csak nem akarja észrevenni, 
mondá a gróf felindulással.

— Oh igen, például Cicele és . . . itt elakadt.
Wriothesley lelki szemei előtt feltűnt Savage

alakja, a mint öt utoljára látta, a kétségbeesésig 
gyötörve szerelme által a mit alut tudott be­
vallani.

— Még mindig reá gondol? kérdé a gróf.
— Én mindig gondolok azokra a kevesekre, a 

kik őszintén szeretnek engem. Haragszik talán

ezért? ... Ne tegye, én sohasem éreztem iránta 
szerelmet, . . . soha.

Lehetetlen volt nem hinni neki. Hirtelen oda for­
dult férjéhez és méltóságteljesen, de egyszersmind 
szenvedélyesen fölytata :

— Éjjel-nappal csak egyről álmodom, nem hagy 
se aludni, se enni, se inni, már tűrhetetlen!

— Mi az a tűrhetetlen ? kérdé a gróf, a kit ez 
a felkiáltás nyugtalanított.

Angyalka eleintén hallgatott, azután lábujj hegyen 
közelebb ment férjéhez és mintha attól tartana, 
hogy valaki meghallja, suttogva mondá :

— Hogy ő legyen anyám! Annyi asszony közt 
épen ő. Ez borzasztó! Ez a tudat meg fog ölni. 
Bár csak egyszer arra ébredhetnék, hogy az egész 
csak álom, lidéreznyomás volt. Bár ki tudnám tö­
rülni emlékezetemből ezt az utolsó pár napot és 
élvezhetném azt az áldott bizonytalanságot, a mely 
ellen ezelőtt annyit küzdöttem! Mily boldog len­
nék akkor! ... De nem lehet, minden igaz! . . . 
valóban igaz!

— Angyalka, legyen bátorsága. — Ha úgy is 
volna. ...

— Ereztem, tudtam én ezt mindig, de csak mint 
egy gyermek, a ki annak horderejét nem képes 
felfogni. Oh! bár meghalnék!

— Mondom magának, vágott közbe a gróf 
maga nagyonis sokáig volt a beteg szobájá­
ban. Ez nyomasztólag hat lelkére és gondja és 
bánata nagyobb, mint a mennyit elviselni képes. 
Ha tehetném, megtiltanám, hogy átlépje annak a 
szobának a küszöbét; de tudom, hogy habár férje 
vagyok, a legcsekélyebb dologban sem hajlandó 
nekem engedelmeskedni. Hanem az elmúlt idők 
kedvéért. . . .

— Az istenért, ne szóljon, ne beszéljen igy! 
kiáltá Angyalka s mintegy megtébolyodva, a haját 
felborzolta. — Bár felbonthatnám ezt a szerencsét­
len házasságot és még egyszer érezhetném, hogy 
nincs hozzám lánczolva, hogy nem a férjem!

A gróf ajkába harapott, ránezba szedte homlo­
kát, haragos szemmel végignézett rajta és mondá:

— ön bizonnyára nem látja be szavainak hord­
erejét, de mindenesetre nagyon kíméletlen, sőt — 
bocsásson meg, ha azt mondom — durva.

— Nem vagyok az, maga igen jól tudja; én 
csak boldogtalan vagyok, feleié Angyalka könyes 
szemekkel.

— Annak mutatja magát. Ez az egész szeren­
csétlen história, mit oly kíméletlenül • hoztak tudo­
másunkra, kettőnknek a titka. Miért ne maradhatna 
az jövőben is. Csak nem szólt róla Cicelének ?

E kérdésnél tekintete aggodalmat árult el. An­
gyalka észrevette ezt és azt hitte, hogy férje benne 
azt a nőt félti a világ nyelvétől, a ki nevét viseli; 
azt a szerencsétlen teremtést, kinek élettörténete, 
ha egyszer köztudomásra jő, magára fogja vonni 
mindazok megvetését, a kik közt most mint fiatal 
ragyogó királyné mozog. Ez a gondolat iszonyúan 
bántotta.

— Ne féljen, senkinek sem szóltam, mondá. 
Azután kezet nyújtott férjének és jó éjt kívánt.

A gróf megcsókolta a nyújtott kezet és mondá;1

volna talán Bcbel kívánsága. Ezt a kívánságot

mint valaha volt. A hadügyminiszter visszautasítja Be­
bel amaz állítását, hogy Oroszország örökös ellensége 
Németországnak, mert atyáink Oroszországgal váll. 
vetve küzdöttek. Ez a szó «örökös ellenség» mé" a 
francziákat sem illeti meg, do fegyverkezésüket nem 
lehet ignorálni. Ha Bebel arra inti Németországot, hogy 
békés viszonyra törekedjék szomszédjaival, akkor azt 
kérdezi tőle, hogy nem vak-e ? Nem lát ja-e, hogy 
Németország fiatal, hőn szeretett uralkodója arra tói 
rekszik, hogy mindegyik szomszédjával szives viszonvt 
létesítsen ? A mig e törekvések czélhoz nem jutnak, 
addig viselni fogjuk súlyos fegyverkezésünket; ezt 
megköveteli saját biztosságunk.

A spanyol képviselőhöz legutóbbi ülésében, mint 
egy madridi táviratunk jelenti, izgalmas jelenet ját­
szódott le. Cosgayon hevesen megtámadta a pénz­
ügyminisztert, de a miniszterelnök ezekkel a sza­
vakkal : fii kormány a szónok szemtelen ki fakadd, 
sait, melyekkel obstrukeziót akar űzni, nem hallgat­
hatja tovább /» félbeszakitá Cosgayon beszédet. \ 
pénzügyminiszter szólott ezután cs vádolta elő­
deit; ezekre Puigcervev akart válaszolni, de ezt az 
elnök megakadályozta azzal, hogy az ülést felfüg­
gesztette.
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Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetésük m. hó végével lejárt, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
inéi táz tassanak.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra... 1 frt 80 kr.
két hóra _ 3 frt 60 kr.
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Lapunk mindennap, letiát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjclen.
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Az előfizető nevének, cziménok, lakhelyének ég 
az utolsó postának tisztán olvashatóiul kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldéseken hiba no tor* 
ténjók.

Előfizetést a hó bármell/ napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek 

ha cziínszalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ka t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az uj cdm 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny. 
nyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az «Egyetértés* kiadóhivatalába, 
(kecskeméti-utcza 6. szám aláj küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— okt. 31.

— Személyi hírek. Károly Lajos főherczeg 
tegnap, midőn megtekintette a pozsonyi hídépítést 
a saissonba is le akart szállani, de mivel a lég­
nyomás nagyon erős volt, környezete a leszállást 
óvatosságból nem engedte meg. — A walesi her- 
czeg, mint táviratilag jelentik, tegnap Port Szaidba 
érkezett. — Br. Hornig Károly veszprémi püspök a 
prímás meghívására Esztergomba utazott, hol né­
hány napot tölt. — Vaszanj Kolos benezésrendü fő­
apától okt. 30-iki nevenapja alkalmából Pannon­
halmán számosán üdvözölték. — Péchg Tamás a 
képviselőhöz elnöke alsókézsmárki birtokára uta­
zott. — Decrais a franczia köztársaság bécsi nagy­
követe hétfőn érkezik vissza állomására. — Poszt 
Józsefet az osztrák-magyar államvasut-társaság bu­
dapesti irodafönökét 30 éves szolgalati jubileuma al- 
kalkalmából tisztelői díszes albummal lepték meg, 

— A király, mint nekünk Becsből táviratozzék, a 
királyasszony látogatására Miramárba utazott és vele 
együtt csöndes visszavonultságban Rudolf trónörökös 
emlékének fogja szentelni a halottak napját. A király

— Tehát nem Ígéri meg, hogy az éjjelt szobájá­
ban tölti, vagy hogy legalább két órára visszavonul 
abból a lélekölő légkörből V

— Nem tehetem; kötelességem a beteg mellé 
szólít, feleié a grófnő és eltávozott.

Wriothesley tekintete követte öt. Járása, mely 
ennekelőLte könnyű és élénk volt, mint az őzikéé, 
most lassú és nehézkes lelt; feje szomorúan le­
csüngött, mintha enyhithetlen bubánál terhelné.

A gróf, a mennyire sajnálta, ép úgy boszanko- 
dőlt miatta.

— Hátha más, ennél még nagyobb bánat rágó­
dik szivén? gondolá magában. Ha csak a születé­
sének törvénytelensége tenné bánatossá, e miatt 
talán meg lehetne őt vigasztalni. De hátha a vele 
való házassága miatt búsul és pedig nem azért, 
mert ezáltal szégyent hozott férje nevére, hanem 
azért, mert egy más valaki, talán Savage utat) 
epekedik! ...

E gondolatnál nagyot lélekzelt és büszkén hatra 
veté fejét, azután önmagában, szenvedélyesen meg­
tagadva ennek lehetőségét, sarkon fordult és a szo­
bájába ment.

Ezalatt Angyalka a beteg mellett ülve, vissza­
idézte emlékezetébe a férje arczán észlelt aggodal­
mas tekintetet és azzal a gondolattal gyötörte magát, 
hogy férje a szégyen miatt retteg a titok felfedez- 
tetésétöl és kezdi belátni, hogy élete meg van 
rontva. Már pedig ebben a tudatban, milyen szén* 
mel nézheti férje életének megvontóját.

Tévúton járt pedig a menyecske, a mikor ilyen 
gondolatokkal tépelödött.

A gróf aggodalmai csak a neje iránt táplált sző­
reiéiből származtak. Igaz, voltak olyan pillanatai 
is, a mikor végtelenül bántotta az. hogy a tör­
vénytelen születés szenyfoltja éri nejét, a ki nagy, 
fényes és mocsoktalan nevű őseinek hosszú sorúban 
foglal helyet; de mindamellett csak azért tar­
totta a titoktartást szükségesnek, hogy megóvja 
imádott nejét mindenféle kegyetlen megjegyzésektől 
és a világ érzékeny tövisszurásaitól.

Angyalka egész éjjel a félholt asszony mellett 
virrasztóit, daczára az ápolónő unszolásának, sür­
getésének és kérelmének, hogy legalább cgy-ket 
órára dűljön le a pamlagra.

Hébe-korba egy-egy nyöszörgés hallatszott az 
ágyból. Ilyenkor Angyalka hamar felugrott, a beteg 
fölé hajolt, gyengéden felemelte és megigazította 
vánkosait, hogy kényelmesen feküdjék: csak ritka 
esetben vetett azonban egy-egy pillantást a be­
tegre, mert ettől erős ellenszenve visszatartotta; de 
ha mégis kényszerűségből megtörtént, szeme mindig 
Scarlettenénck reászegezett szúrós tekintetével ta­
lálkozott.

— Kíván valamit ? szokta ilyenkor kérdezni, a 
felelet azonban mindig ugyanaz volt: «semmit.»

Ha mindazonáltal Angyalka eltávozott az ágytól, 
a beteg rögtön nyugtalan lett, hangosabban nyö­
szörgőit, fáradt fejét szüntelenül, és türelmet­
lenül ide-oda vetette, arcza pedig a halotti nyuga­
lomból borzasztó szenvedővé változott.

(Folytatása következik).
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hétfőig marad Miramárban, amikor a királyasszony 
Korfuba utazik. Erzsébet királyné legalább öt, vagy 
hat hétig lesz Korfuban s onnan egyenesen Gödöllőre 
fog utazni.
_ Tisztelgés a vallás- és közoktatásügyi mi­

niszternél. A felső nép- és polgáriskolai tanítók és 
tanitúnük országos egyesületének választmányának 
egy küldöttsége ma nyújtotta át Csáky gróf közokta­
tásügyi miniszternek ama polgárisk. rendtartási terve­
zetet, melyet a nevezett egyesület választmánya az 
összes vidéki polgáriskolák munkálatai alapján készí­
tőit. A küldöttség vezetője, az egyesület elnöke Gycv- 
tvúnffy István, rövid, de magvas szavakkal ajánlotta 
az egyezőiét eme munkálatát a miniszter figyelmébe. 
Grófcsáky miniszter elismeréssel fogadta az átnyúj­
tott tervezetet s ismételvén az országházban a tan­
ügyi politikáról tett nyilatkozatát, miszerint főleg 
intenzivo óhajtja a közoktatást fejleszteni, konstatálja, 
hogy a felső nép- és polgárok egyesülete eme munká­
lattal elvben, czélban találkozik a miniszter törekvé­
seivel, a miből következik, hogy a miniszter figyelem­
mel fogja tanulmányozni a tervezetet s azt igyekszik 
intézkedésben felhasználni. A küldöttség ezután Berzc- 
yjczy államtitkárnál tisztelgett.

— A császári és királyi hadsereg. A közös 
hadügyminiszter tudvalevőleg, mihelyt megkapta azt a 
királvi kéziratot, mely a hadsereg és egyes részeinek 
p.ijjoj elnevezéséhez az «és» szócska hozzáfüggeszté- 
?ét parancsolja, sietett ezt a rendeletet a szolgálat 
írásbeli részében végrehajtani, mig a rendeletnek álta­
lános keresztülvitelét a további részletekre vonatko­
zódé. kilátásba helyezte. A részletekre vonatkozó 
rendéleteket minden csapat és katonai hivatalnak tényleg 
kihirdették. A hadügyminiszternek e hó 25-ikéröl kelt 
eevik rendelnie határozottan megjelöli, hogy miképen 
viendő keresztül az egyes parancsnokságok, hatóságok 
és személyeknél a «császári és királyi» elnevezés meg­
jelölése. E rendelet értelmében az eddigi elnevezés 
megváltoztatását részben azonnal elrendelték, részben 
pedig későbbi időre halasztották. Magától érthető, 
hogv ez a halogatás csak pénzügyi tekintetből törté­
nik, minek folytán a régi elnevezést egyes ese­
tekben még jó darab ideig fentartják. A «csá­
szári és királyi» czim jelölésének financziális ol­
dala nem jön tekintetbe a kincstári, vagy a kincs­
tárhoz tartozó épületek felírásainál, a melyeknél rész­
ben egy «U» betűt szúrnak közbe, részben pedig, újra 
festik a táblát. Ebben a tekintetben a hadügyminisz­
térium jó példával járt elő, a mennyiben az egyes 
osztályok felírásai máris a rendelet értelmében vannak 
kijavítva. A félreeső épületeknél nem szükséges a 
gyors javítás. A hadi szolgálatokhoz tartozó pecsétek 
és bélyegeken az uj elnevezés felvételét nyomban 
végrehajtják. A fegyverkezés körülményeire vonatkozó 
jelölések megváltoztatását következetesen vitték ke­
resztül, úgy szintén a kincstári kocsik és zászlóknál 
is. Az irodai használatban levő bélyegzőket csak las­
sanként váltják fel újakkal, addig is darabonként kija­
vítják. A szolgálati könyvek, naplók slb. felírá­
sait szintén megváltoztatják. Hogy a miniszter c ren­
deletét az egyes személyekhez is intézi, arról tanús­
kodik, hogy a tisztek nem csak a szolgálatban, hanem 
azon kívül is a «császári és királyi» ozimet viselik.

— Milán király — vőlegény. A Wr. Alig. Ztg,- 
nak Belgrádbúl a következő nagyon hihetetlenül hangzó 
hirt Írják : «Mig Natália exkirályné Krsmarovics ke- 
re-kedövel alkudozik valami házvétel iránt, s állandóan 
Belgrádban szándékozik megtelepedni, az a hir jár 
szájról-szájra a városban, hogy Milán exkirály jegyet 
váltott egy királyi házból származó herczegnüvel. Hogy 
ez a hir mennyiben felel meg a valóságnak, azt a 
jövő deríti ki, de egyelőre kár volna nagy hitelt adni 
neki.

— Albrecht föherczeg Madridban. Egy madridi 
távirat szerint Albrecht föherczeg tiszteletére tegnap 
az osztrák-magyar nagykövetségnél reggeli volt, melyen 
Sagasta miniszterelnök, a külügyminiszter, a hadügy- 
és tengerészeti miniszter vettek részt. Este a királyi 
palotában nagy hangverseny volt, melyhez 400 vendég 
volt hivatalos. A regenskirályné a föherczegnek a 
Szent-Fe-dinánd-rend nagykeresztjét adományozta.

— Ipolyi Arnold műkincsei. Az elhalt nagy­
váradi püspök tudvalevőleg százezreket érő műtárgya­
kat hagyott hátra, melyekről végrendeletében úgy in- 
kedf-tt, hogy «jelenlegi székhelyén» helyeztessenek el.
E miatt vita keletkezett, mert a végrendelet még 
Beszterezebányán kelt és a püspök Nagy-Váradon halt 
meg. A végrendeleti végrehajtó Fraknói Vilmos apát­
kanonok, akadémiai alelnök, hajlandónak nyilatkozott, 
hogy a ritka műkincseket Nagy-Váradon hagyja, lm 
ezek elhelyezésére alkalmas helyiséget adnak. A bi- 
harmegyei régészeti és történelmi egylet a múzeuma 
részére szeretné megszerezni e nagy gyűjteményt es 
kész e czélra állandó múzeumot építeni. Tisza Kál­
mán miniszterelnök támogatását is kikérte az egylet, 
a midőn legutóbb Nagyváradon időzött s ü is meg­
ígérte. Most — mint Nagyváradról Írják — Düry Jó­
zsef báró főispán, az egylet tiszteletbeli elnöke vette 
kezébe az ügyet és a jövő hó G-ára általános érte­
kezletet hivott össze e tárgyban.

— A tartalékos tisztek figyelmébe. A félhivata­
los «Pol. Corr.» mint nekünk Bécsböl távirják, a tar­
talékos tisztek teltlegesilésénok módozataira vonatkozó 
téves hírekkel szemben s föképen a pótvizsgálat terje­
delmére vonatkozólag kijelenti, hogy e tekintetben az 
eddigi határozmányok maradnak mérvadók. A vizsgá­
lat felöleli az eddigi előírás szerint szükséges katonai 
és szaktechnikai tárgyakat, a mint a hadapródiskolák 
tárgyai közé fel vannak véve. Csak a mérnökkari csa­
patoknál van kivétel, a mennyiben a vizsgálatra je­
lentkezők fel vannak mentve ama tárgyakból való 
vizsgálattétel alól, a melyekből mint tartalékos tiszt- 
jelöltek, legalább is «jó» eredménynyel állották ki a 
vizsgát.

— A Bonnáz püspök hagyatékának elárvere­
zése szép eredmény nyel folyt le. Az árverés alá ke­
rült tárgyak összesen 7832 frt Gó krra voltak becsülve, 
de 10,982 fit 70 kr folyt be értük. Nagyobb vásárlá­
sokat tettek: Bissingen Ferdinánd gróf, Ámbrózy Béla 
és Gyula bárók és Dessewffy gróf. Witzenetz vendég­
lős az összes üveg és porczellán tárgyakat s a búto­
rok nagy részét megvette. Néhány vagyonos polgár a 
belvárosi templom részére sok tárgyat vett. Karácso­
nyi kanonok a mehalai templom számára vett meg 
egyetrnást.

— Felső oktatásunk reformja czimmel Feny- 
iessy Ferencz orsz. képviselő újabb rüpiratot irt, 
mt-ly ma jelent meg. Fenyvessy ezúttal válaszol az 
Egyetértésnek, a Pester Lloydnak, a Budapesti Szem­
lének és a Nemzet-nek azokra, a mit e lapok két hó­
nappal ezelőtt megjelent hasonló ezimü röpiratáról 
rtak. A 24 oldalra terjedő, élénk polemikus hangon 
negirt füzet ára 20 kr.

— Halottak napja. A budapesti ünkényles tiizoltó- 
te-'tiilet Wagner Ferencz, a Hivatása áldozatául esett 
tűzoltó sírjánál rójja le a bajtársi kegyelet adóját. A 
testület teljes díszben és felszereléssel holnap d. ti. 2 
Irakor a duna-utezai őrhelyiségből vonul ki. A buda­
pesti lengyelegylet Voronieszki herezeg sírját keresi 
el, hol Puljanovszki György lovag tart beszédet.

— Madách «Ember tragédiája» szerb nyelven 
és szerb színpadon. Jovanovics János, a jelenleg élő 
szerb lyrikus költők legjelesbike, most fordítja le 
Madách Imre «Ember tragédiáját» szerb nyelvre. A 
fordítás elkészültével a színmű szerb színpadra kerül, 
A most itt időző Hadzsics Antal, ismert nevű író és a 
szerb színház müv. igazgatója, ugyanis kikereste

Paulay Edét, a nemzeti színház igazgatóját s felkérte, 
engedné meg, hogy Madách tragédiája úgy adassék 
elő a szerb színpadon, a mint azt Paulay alkalmazta 
színre. Paulay e kérelmet a legnagyobb készséggel és 
szívességgel teljesítette, az általa színre alkalmazott 
tragédia egy példányát használatra engedvén át.

— A nádor-család sírja. A budavári Szt-Zsigmond- 
kápolna kriptájában van eltemetve küztudomás szerint 
József nádor második és harmadik felesége Hermina 
főherczegnö és Mária Dorottya főherczegnö, továbbá 
olt nyugszanak elhunyt gyermekeik, köztük IstváYi 
föherczeg, az utolsó nádor, és a fiatalon elhalt Her­
mina főherczegnö. A sírbolt, mely egész évben zárva 
van, holnap délután 3—6 óráig s szombaton, halottak 
napján délelőtt 8—12 óráig nyitva lesz a közönség 
számára. A sírboltban elhelyezett kilencz koporsót ko­
szorúk borítják s holnap a sírbolt fényesen ki lesz 
világítva. Halottak napja hetében a főherczegi család 
lelki üdvéért Maszlaghy Ferencz kir. palotai prépost 
jlébános a Szt-Zsigmond-kápolnában alapítványi misé­
iét fog mondani,

— Tisztelgés a temesvári hadtestparancsnok­
nál. Waldslütten hadtestparancsnokot táborszernagygyá 
történt kinevezése alkalmából, mint táviratban jelentik 
Temesvár város küldöttsége Telbisz polgármester veze­
tése alatt ma üdvözölte. A polgármester üdvözlő be­
szédében a polgárság örömének adott kifejezést abból 
az alkalomból, hogy a hadtestparancsnokot előléptet­
ték s kérte öt, hogy ápolja a katonai és a polgári 
elem között a jó viszonyt s támogassa a város érde­
keit. A táborszernagy szívesen válaszolt és kiemelte, 
hogy a polgári és a katonai elem közt az összhangot 
már a szolgálat keretén belül is igyekszik ápolni, a 
mennyiben a katonákat, mint a polgárok fiait jó bá­
násmódban részesíti. A katona első feladata — úgy­
mond a táborszernagy — a szeretett haza megvédése 
ugyan, de ö, a jelenlegi helyen, a békeidőben azon 
lesz, hogy kitűnő elődei példáját követve, a város ér­
dekeit tőle telhetöleg előmozdítsa. Kéri a polgárokat, 
tartsák meg számára azt a rokonszenvet, melyet nagyra 
becsül és melyet kiérdemelni akar.

— Gyászisteni tisztelet a portugál király 
emlékére. Bécsben a portugál követség ma gyász 
isteni tiszteletet rendezett az elhunyt Dom Luiz por­
tugál király emlékére, melyen résztvettek az összes 
Bécsben időző föherczegek, a diplomácziai kar, a kül­
ügyminisztérium s az osztrák kormány, valamint az 
arisztokráczia képviselői. A Miskolczon állomásozó 5-ilc 
gyalogezred, melynek tulajdonosa Dom Luiz király 
volt, küldöttséggel képviseltette magát a gyászisteni 
tiszteleten, melven Gaiimberti pápai nunczius ponti­
fikáit.

— Az osztrák evangélikus egyház főzsinata a 
királynál. A király, mint Bécsböl Írják, ma kihallga­
táson fogadta az osztrák evangelika egyház fözsinatá- 
nak a küldöttségét. Haase, a küldöttség elnöke, hó­
doló beszédben üdvözölte az uralkodót, mire a király 
igen barátságosan válaszolt s úgy nyilatkozott, hogy 
élénk figyelemmel kiséri az evangélikus egyház fejlő­
dését. Végül örömmel vette tudomásul, hogy Albrecht 
föherczeg egy sziléziai evangélikus templom építésére 
15,000 forintot adott.

— A Beke-család tragédiája. Zombor városát e 
hó 30-án reggel borzasztó hir járta be. Beké Árpád, 
a zornbori köztiszteletben és becsülésben álló Beké 
Gyula megyei füszámvevünek régóta beteges 20 éves 
fia, reggel 8 óra tájban revolverrel meglőtte mostoha 
anyját s nyomban utána önmagát. Az eset részleteiről 
a következőket közölhetjük: Beké Árpád egy évek 
hosszú során át gyógyíthatatlan betegségben síny­
lődő ifjú, kit betegsége miatt a Beke-család 
külön lakásban helyezett cl, honnan csak ét­
kezni járt át szüleihez, c hú 30-án d. e. 7—8 óra 
közt, mint rendesen, reggelire ment át szülei házába. 
Nyugodt arczezal fogott hozzá reggelijének elfogyasz­
tásához s mostoha anyja," nem sejtve a borzasztó szán­
dékot, mely az Árpád agyában forrongott, nyugodtan 
fésülködött a tükör előtt. Egyszerre csak a tükörből 
mostoha fia dúlt arczát látta meg, s egyidejűleg egy 
pisztoly csöve irányult felé. Öszlönszerüleg lehajolt, a 
lövés eldördült s a golyó az asszony bal vállát hor­
zsolta, mire a halálra rémült nő futásnak eredt. Az 
őrjöngő fiú, a mennyire sánta lábai engedték, utána 
biczegett s ismét lőtt, de a golyó csak horzsolta mos­
tohaanyja karját. Ez alatt Bekenő a lépesükig ért s 
itt találta fültövön a harmadik lövés, melytől szédül­
ten bukott le. Szerencsére ez a sebe som veszélyes. 
A nagy zajra a házban lakó Ohrenstein család tagjai 
összefutottak s a szomszédban levő Mihályi János me­
gyei árvaszéki elnök fiai és cselédei is segélyére si­
ettek az eszméletlenül fekvő nőnek. Beke Ár­
pád a tett után visszavonult a szobába. Mi­
hályi Ernő meghagyta a kocsisnak, hogy menjen be 
s vegye el Árpádtól a fegyvert. A kocsis a szoba felé 
közelitett, mire a negyedik lövés dördült el, mely 
azonban nem talált. A kocsis többé nem mert a szoba 
felé közelíteni. Most Mihályi Ernő maga kísértő meg 
a bemenetelt. Kevés váltatva eldördült egy ötödik, 
azután egy hatodik lövés s mire Mihályi Ernő a szo­
bába lépett, a szerencsétlen őrjöngő éles késsel elmet­
szett torokkal s két sebből vérző fejjel feküdt a szoba 
padozatán nagy tócsa vérben, haldokolva, ügy látszik 
el akarta a nyakát vágni, de a seb nem volt halálos 
s a türelmetlen halni vágyó egy golyót homlokába, 
egyet nyakszirtjébe lőtt, melyek mindegyike halálos 
sebet okozott. Dr. Pataj és dr. Donoszlovits orvosok 
az öngyilkost rögtön kórházba vitették, a hol élet-halál 
közüli fekszik. Bekéné könnyű sérüléseket szenvedett 
s néhány nap múlva meggyógyul. Mik voltak a rémes 
lett okai ? Ez az, a mi a közönséget most foglalkoz­
tatja. Sokan azt szeretnék elhitetni, hogy Beke Árpád 
mostoha anyjával folytonos viszálkodásba élt, hogy 
a tettet megelőzőleg is elkeseredett vita volt köz­
tük s hogy régóta tervezte anyja megölését, stb. 
A fiú már évek óla kínzó csontszúban szenved, 
mely miatt 2 éven át Bécsben a klinikán fe­
küdt, honnan gyógyitatlanul bocsájtották haza. A sze­
rencsétlen tehát arra volt kárhoztatva, hogy gyötrő 
fájdalom közt éljen, sánta lábaival, a mi miatt nem 
tudott társaságba menni s kerülte az embereket. Igaz, 
hogy a család a fiúnak, betegsége 'penetrans szaga 
miatt, külön lakást rendezett be, úgy, hogy a szegény 
évek óta csak enni járt haza, rendesen pedig külön 
szobájában volt, de soha semmiféle viszály nem volt 
közte és mostoha anyja között. Ki van zárva tehát 
annak a lehetősége, hogy a fiúnak mellőztetéséböl ki­
folyó okai leltek volna a borzasztó cselekedetre. S 
mégis minden jel arra mutat, hogy előre eltökélt gyil­
kolás! szándékkal kereste fel szülei házát. Évek óta 
foglalkozott öngyilkossági eszmékkel, a mi súlyos ba­
ját tekintve, senki elölt se volt föltűnő. Az öngyilkos 
ifjú ritka észtehetséggel volt megáldva, s magányában 
folyton tanulással foglalkozott. Beszélt francziául, ola­
szul, angolul s nagyon szeretett filozofálni. Beke Gyu­
lát, a vérengző fiú apját, a hivatalában értesítették a 
szomorú esetről. A szegény embert végtelenül leverte 
a tragédia hire. Mint nekünk írják, Beke Árpád teg­
nap a merénylet előtt pénzt követelt mostoha anyjától 
s azt a szemrehányást tette neki, hogy öt beteges­
kedése miatt nagyon elhanyagolja. Ingerültsége végre 
annyira fokozódott, hogy elkövette a bűnös merény­
letet.

Rövid h|rek. Bécsien tegnapelőtt elfogták 
Möller Sámuel volt jászberényi kereskedőt, a ki 
több bécsi ezéget 2445 forint erejéig megkárosított. 

.— Drezdában tegnap az Éltén egy 10,000 mé­

ter mázsa gabonával, liszttel és czukorral terhelt 
hajó nekiment az Agoston-hidnnk, s csak nagy ne­
hezen tudták megmenteni az elmerüléstől. — Kil­
ián dr. Thomán Jakab köztiszteletü orvos október 
27-én tinnepeltejezüstmenyegzőjét. — Berlinből 
Döhring Ottó bankhivatalnok a napokban 90,000 
márka elsikkasztása után megszökött. Most bottal 
ütik a nyomát. —

= Kifogott holttest. A budai filatori gát mellett 
ma egy női holttestet fogtak ki a Dunából. A rendőr­
ség már megállapította, hogy Gamberszky Emma 
hódmezővásárhelyi születésű 21 éves cseléddel azonos, 
a ki Szt.-Endréröl pár nap előtt eltűnt.

Egy előkelő asszony öngyilkos­
sága.

— okt. 31.
A budai Víziváros legrégibb s legelőkelőbb csapdai­

nak egyikére mély gyászt hozott az a fiatal asszony, 
a ki ma délben az öngyilkosság kétségbeesett eszkö­
zével rázta le magáról reménytelennek hitt életét. 
Családi boldogságának már csak romjai közt élve, 
nem csábították többé a gazdagság örömei, nem bízott 
a jövőben, mely meghozhatta volna a balzsamot sebzett 
kedélyének.

Az öngyilkos fiatal asszony Fischer Irma, Klimm 
Mihály műegyetemi tanár s a műegyetem ez idei rek­
torának elvált felesége. Körülbelül három esztendő óta 
élt elvonul tan gyermekeivel a bombatér 2. sz. a. levő 
régi családi házban s folytatta a válópert férje ellen, 
a ki tőle külön, a Csepel-rakpart. egyik házában la­
kott. A régóta húzódó válóper a múlt hó végén nyert 
végleges elintézést. A kúria kimondta a válást s az 
Ítéletben azt is meghatározta, hogy a házasságból 
származó két gyermek közül Béla, az 5 éves fiú, a 
férjnek adandó át, és csak a 7 éves Irma maradhat az 
anyjánál

A ragyogó szépségű fiatal asszony, eképen vissza­
nyerve szabadságát, kedve szerint rendelkezhetett 
volna jövőjével, ügy látszik azonban, hogy a válópür 
eredménye, a melyet maga provokált, mégis megdöb­
bentette s a megbánás egy nemét ébresztette benne. 
Talán rajongva szeretett gyermekeire gondolt, a kik­
nek jövőjét aggasztóvá tehette a szülök viszálykodása. 
De sok más körülmény is hozzá járult, hogy a sze­
rencsétlen nő kedélye elboruljon. Egy év előtt vesz­
tette el bátyját, az irodalom állal is méltán meggyá­
szolt Fischer Sándort, majd édes anyját, a ki az ő 
karjai közt halt meg néhány hónap elölt. Ezután már csak 
egyetlen nővére maradt az oldalánál, de nem rég 
ez is odahagyta, egybekelvén dr. Fosén Károly 
majna-frankfurti orvossal. A fiatal asszony ekkor 
érezte csak igazán elhagyottságál. Kényelmes úri laká­
sában egészen egyedül élt gyermekeivel és háznépé­
vel. Édesanyjáról több, mint kétszázezer forintot érő 
vagyon maradt reá és nővérére, de a jóllét nem 
feledtethette sorsának sivárságát.

Ily kedélyállapotban találta egy hónap előtt a 
kúria ítélete, mely kimondva a válást, egyszersmind 
kimondta, hogy fiának nevelése jövő év jumus havá­
tól fogva az atyát fogja megilletni

Ekkor azonban már újabb dolog is járult a 
boldogtalanságához. Az egészségtől viruló asszony azt 
képzelte, hogy halálos betegség csiráját hordja 
magában s ugyanaz a kór Vesz rajta erőt, mely nem­
rég az édesanyja életét kioltotta. Barátnői előtt gyak­
ran csontfájdalmakról panaszkodott s különösen a 
homlokát fájditotta. Azt mondta, hogy édesanyjának is 
homlokán kezdődött a csontszu, melyre nem talállak 
orvosságot.

Ilyen lépett kedélylyel találta a mai reggel, mely 
utolsó reggele volt. Korán kelt s reggelizés előtt so­
káig és merően nézte nagy olajfestésü arczképét, me­
lyet a festő épen ma reggel küldött haza. Reggeli 
után elment hazulról és 10 óva tájban meglátogatta 
Rupp Zsigmond kir. közjegyzőt, a ki családjának régi 
bizalmas barátja és jogtanácsosa volt. A köz­
jegyző bágyadtnak és haloványnnlc találta a fiatal asz- 
szonyt és részvéttel kérte, hogy tegyen le végre 
bántó gondolatairól. A nő rövid bevezetés után tud­
tára adta, hogy évek előtt aláirt végrendeletén akar 
több változtatást tenni. Első sorban más végrehajtóról 
kivárnia gondoskodni, mert Fischer Sándor (Petőfi is­
mert életirója), kit annak idejében e tisztségre kisze­
melt, időközben meghalt. Aztán remegő hangon azt 
kérdezte a közjegyzőtől, hogy mi lesz gyermekeivel, 
ha ö meghal ? Majd közölte a lobbi változtatá­
sokat is, melyeket végrendeletén tenni akart. A közjegyző 
azonban lebeszélte szándékáról. Miro Ö, rövid habozás 
után azt mondta, hogy majd meggondolja a dolgot 
és távozott.

Alig félórával ezután levelet hozott a fiatal nő cse­
lédje Rupp közjegyzőhöz. Maga Rupp nem volt ott- 
honn s a levelet irodavezetője vette át. A levél a 
halni készülő asszony végbucsuja volt. Iílimmné ugyan­
is, a közjegyzőtől távozva egyenesen haza ment. Meg­
írta a levelet s cselédjét ellávolitva, magára zárta 
hálószobája ajtaját. A leány, eljárva megbízásában 
hazajött s ekkor ott találta asszonyának két barát­
nőjét. A szobaleány úrnője hálószobájába utasi- 
sitotta a vendégeket. Az a szoba azonban zárva 
volt s az ajtó akkor sem nyílt ki, mikor 
a kívül állók fokozott erővel zörgettek rajta. 
Ekkor véglietetlen aggódás fogta el a várakozókat. A 
cselédek lakatost hívtak, egyikük pedig a család házi 
orvosáért futott.

A mitől tartottak, csakugyan megtörtént. Mikor az 
ajtó zára fölpattant, a legelső, a mit a szobában meg­
pillantottak, a fiatal nő véres holtteste volt. A nagy 
állótükör előtt feküdt vérében, átmetszett torokkal s 
még kezében tartva a borotvát, mclylyel nyakán a 
borzasztó vágást ejtette. Á tükör vérrel volt borítva. 
Úgy látszik, előtte állt a szerencsétlen, mikor a kést 
torkára illesztette s vastag sugarakban kiszökő vére 
először a kristálytiszta lapot festette vörösre.

Az orvosnak már nem akadt tennivalója a szobában 
s a rendőrség kiküldöttjeinek kellett átengednie a he­
lyet, a kik a hivatalos szabályoknak megfelelően vet­
ték föl az esetről a jegyzőkönyvet. E szerint az ön­
gyilkoson senki sem vette észre, hogy mily végzetes 
elhatározást érlel belsejében. Csak a szobaleánynak 
tűnt fel, hogy asszonya már régóta egy borotvát rej­
teget szekrényében.

Mikor a borzasztó felfedezést megtették, az öngyil 
kos gyermekei otthon voltak. A nevelőnő azonban ke­
véssel azután átkisérte Őket atyjukhoz, a kitől most 
már senki sem vitathatja el őket.

Délután 2 órakor a lakásba rohant Rupp közjegyző, 
kezében a levéllel, melyet a szerencsétlen asszony ha­
lála előtt hozzá intézett. De ekkor már az öngyilkos 
egész testén elterjedt a halálos merevség.

A közjegyzőhöz irt levél igy hangzik:
Kikerülhetetlen végzet az örök éjszaka sötétségébe 

üz. A jó isten bocsássa meg bűnömet s óvja meg 
szegény gyermekeimet. Mellékelve küldőm Íróasztalom 
kulcsát s köszönöm ezerszerte hozzám tanúsított igaz 
barátságát.

Rupp közjegyző átadta a levelet a rendőrségnek» 
mely abból beigazolva látva az öngyilkosságot, nem 
tett intézkedést a holttest elszállítására s valószínűleg 
a bonczolást sem fogja kívánni. A boldogtalan asz- 
szony temetése szombat délután lesz a bombatér 2. 
sz. a. levő halottasházból.

= Helybeli előfizetőink egy része mai számunkkal 
kapja Brázny Kálmán nagykereskedő részletes ár­
jegyzékét

SZÍNHÁZ és művészet.
— A népszínházban ma este Pálmay Ilka a «Szép 

IIeléná»-ban lépett föl utoljára. A közönség zsúfolásig 
megtöltő a nézőtéri s Pálmayt minden énekszám után 
zajosan és ismételten tapsolta. Ez alkalommal mutatta 
be Pálmay a szerephez készített amaz uj kosztümjeit, me­
lyeket amerikai vendégszerepléseinél fog használni,melyek 
ízlés és könnyűség dolgában valóban semmi kívánni valót 
sem hagynak fenn. Különös tetszést aratott a második fel­
vonásbeli gázszerü szövetruha s a szerb vászon át­
vető, s a harmadik felvonásbeli kagyló-napernyő. Pál­
may mellett zajos tapsokat aratott Hegyi Aranka is. 
A második felvonásban Pálmainak óriási virágbokrétát 
nyújtottak föl a zenekarból.

— A Hubay Popper-féle kamara-négyes társulat 
november hó 11-én tartja első hangversenyét a fővá­
rosi vigadó termében. Az estélyen közreműködnek 
Schuch-Pros7ca asszony, a drezdai szász kir. opera­
ház énekesnője és Moor Emánuel zeneszerző és zon­
goraművész Angliából, ki Hubay Jenövei együtt fogja 
bemutatni 3-ik hegedű szonátáját. Moor magyar szü­
letésű, de ifjú korában Angliába költözködött, hol mint 
zeneszerző ismertté tette nevét. A kamara négyes tár­
sulat kebelében tavaly óta változás állott be. Herzfeld 
Viktor másodhegedűs elfoglaltsága miatt kilépett s he­
lyette most Bloch József az orsz. zeneakadémia se­
gédtanára működik közre.

— A nemzeti színház legközelebbi újdonsága a 
«Napamasszony» Sardou háromfelvonásos vigjátéka 
november 8-án kerül színre.

— A «Csárdás», Mazzantini-Zárai Szfojanovits egy 
felvonásos hallétje igen érdekesnek ígérkezik. Mazzan- 
tini balletmestcr csak nem régiben tett alapos népis- 
mei s táncztanulmányokat Erdélyben. Ezeknek az 
eredménye látható lesz a Csárdásban, mely négy kép­
ből áll. Az első a czigányok bevándorlását Magyaror­
szágba ábrázolja, a második Rákóczi táborában játszik, 
a harmadik Erdélyben s a negyedik a kiállítási ipar­
csarnok előtt folyik le.

— A magyar zeneiskola november hó 3-án esti 
7 A órakor helyiségeiben (váczi-körut 16. sz. II. em. 
52.) zeneestélyt rendez a következő műsorral : 1, Suite 
Goldmark Károly; előadják Csillag Ármin és Major 
J. Gyula, a «Magyar zeneiskola» tanárai. 2. Hegedű­
verseny, Major J. Gyula; a szerző kísérete mellett 
előadja Csillag Ármin. 3. Trio (B moll) Volkmann 
Rób.; előadják Csillag Ármin, Willmouth Bódog és 
Major J. Gyula. 4. Magyar tánezok, Joac'him-Brahms. 
előadja Csillag Armin.

— Jótékony előadás a népszínházban. Az Éjjel 
az erdőn ezimü népszínművel november 4-én hét­
főn a pesti szegónygyermek-kert javára fogják elő­
adni.

— A téli kiállításra a műcsarnokba már nagy 
számmal érkeznek a festmények és szobrok. Az olasz 
művészek is szép számmal lesznek képviselve. Rómá­
ban a nemzetközi művészkör gyűjtötte össze a müve­
ket. Onnan Szmoni, Terrarini, Joris Pio, Tarenghi, 
Bisco Ccsaro, Ciffariollo, Velenczéböl Rótta Antonio, 
Lonza, Quadronc, índuno és Laurcnti Cesare külde­
nek nagyobb szabású festményeket. A budapesti kö­
zönséget előreláthatólag érdekelni fogják Thoren Oltó­
nak, a nem régen Parisban elhalt nagyhírű állatfestü- 
nek hátrahagyott müvei, melyek közül húsz kisebb- 
nagyobb festmény lesz a téli kiállításon. Thoren rend­
szerint küldött képeket kiállításainkra s azok közül 
többet meg is vásároltak minálunk. Gróf Csáky Albin 
vallás- és közoktatásügyi miniszter megígérte, hogy a 
téli kiállítást ez évben is személyesen fogja meg­
nyitni.

— János vitéz a színpadon. Petőfi Sándornak 
«János vitéz» ezimü elbeszélő költeményéhez, melyet 
Fása Lajos és Molnár György dramatizáltak, a zenét 
Erkel Elek fogja inti.

— Dar ab változás. Rossini Paolina k. a. rekedtsége 
miatt az operában ma este az előre hirdetett Afrikai 
nő helyett a Zsidó nőt adták.

— Kitüntetett szobrász. A német hivatalos lap, 
a Rcichsanzcigcr jelenti egy mai berlini táviratunk 
szerint: Az akadémia tanácsának értesítése szerint a 
zsidó származású festők és szobrászok javára alapított 
Beer Mihály-félo ösztöndijat, 2250 márkát, az egyedüli 
versenyzőnek, Konti Izidor bécsi szobrásznak ado­
mányozták.

— Daudet Alfonz egy uj darabja. A párisi 
Gymnase szinházban tegnap került színre először Dau­
det uj drámája, a «Lutte pour la vive.» (Ilarcz a lét­
ért) A darab öt felvonásos s félig meddig folytatása a 
Daudet «L1 Immorlol» ezimü regényének. A darab 
második és harmadik felvonása nagyon hatásos, de a 
vége rossz és igy a siker csak közepes volt.

SPORT.
Pardubitz, okt. 31. (Az Egyctórtós tudósítójának 

távirata.) Az egynapos őszi meeting, melynek föese- 
ménye a nagy akadályverseny, ma volt, s nagy meg­
lepetéssel végződött. A hétezer forinttal dotált díjért 
hat ló indult a mérföldes pályára, s a hat közül a 
legkevesebb figyelemben részesített Parisis vívta ki a 
dicsőséget és vitte el a dijat. E váratlan győzelem 
után a totalisateur 5:220 osztalékot fizetett. Man­
fred és Propaganda elbuktak. •— A versenyek 
eredménye a következő volt:

I. Kunetitzi dij. Urlovasok. 1000 frt. 2000 méter. 
(9 aláírás.) Gr. Bavorowski E. hadn. 4é. ph. Rudi 
egy hoszszal könnyen nyerve első, Mir san mir 
2-ik, Gravat rossz harmadik. Totalisateur 5:6. — 
Helyre: 25 : 28 az elsőre, 25 : 29 a másodikra. — II. 
Pardubitzi nagy akadályverseny. Handicap. 7000 
frt. Táv. 6400 méter. (29 aláírás.) Kutschenbach S. 
fölt. 6é. pk. Parisis 3 hoszszal könnyen nyerve első, 
Amethyst 2-ik, 4 hoszszal hátrább Gobarg 3-ik, 
Wicklow kitört, Manfred és Propaganda elbuk­
tak. Totalisateur 6 : 220. Helyre: 25 : 89 az elsőre, 
25 :43 a másodikra, 25:68 a harmadikra. —
III. Gátverseny. Handicap. 2000 frt. Táv. 2800 
m. (24 aláírás.) Hg Trauttmansdorf K. 3é. p. k. Ca­
ter]/ küzdelem után fél hoszszal első, Maritana má­
sodik, Fárinelli rossz harmadik, aztán Kincstár. To­
talisateur 6 :11. — Helyre 25 :40 I., 25 :42 II. —
IV. Asszonyságok dija. Tiszteletdij. Akadályverseny. 
4000 méter. (11 aláírás.) Gr. Kinslty Rúd. Férd. 4é. 
sg. h. Alphabet tetszés szerint 1£ hoszszal első, 
Bolster második, Toby rossz harmadik. Totalisateur 
5 : 21. — Helyre 25:45 I., 26 : 29 II. — V. Jcsni- 
cani akadályverseny. Handicap. 2000 frt. Távolság 
4000 méter. (22 aláírás.) Gr. Kinsky R. F. 4é. p. m. 
Bachelier versenytárs Hiányában egyedül járta körül 
a pályát.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A Mátyás-templom restaurálását illetőleg a 

vallás és közoktatásügyi miniszter leiratban értesítette 
a fővárost, hogy a templom két ablakára a főváros 
által felajánlott üvegfestési munkák elkészültek és 
azokat az országos képzőművészeti tanács megbírálta. 
A képzőművészeti tanács az egyiket kifogástalannak 
találta, a másikra nézve azonban több észrevételt tett. 
A miniszter ennélfogva, mielőtt az átvétel iránt ha­
tározna, minthogy a képek a főváros költségén ké­
szültek, felhívja a fővárost, hogy képzőművészeti 
bizottsága által azokat nézesse és Hiráltassa meg s 
netáni észrevételeit vele közölje. A fővárosi képzőmű­
vészeti bizottság tegnap Gerlóczy Károly alpolgármes­
ter elnöklete alatt megszemlélte a munkákat s az or- 
iiágos képzőművészeti 4nuács által felhozott észrevé­

telek legtöbbjéhez hozzájárult. Ezután Schuler Tamás 
és Aigner építész vezetése alatt megtekintette a bi­
zottság az épülő templomot s általában rendkívül 
kedvezően nyilatkoztak róla. Megemlítendő, hogy a 
templom eddig közel egy millió forintba került és 
teljes restaurálására még mintegy 000,000 fo­
rintra van szüksóg.

— Jóváhagyott szabályrendelet. A rudasfiirdüi 
személyzet szervezése ügyében alkotott szabályrende­
letet a belügyminiszter Helybenhagyta.

— Az 1889-tkl fővárosi költségvetés november 
5-től 20-ig lesz a VI. ügyosztályban közszemlére ki­
téve ; minden adózónak joga van észrevételeit rá 
megtenni s november 16-dikáig a tanácsnál benyúj­
tani.

— Bérkocsi állomás aszfaltozása. A tanács az
I. kér. alagut-ulezai, a II. kér. fő- és jégverem-utezai 
bérkocsi állomáshelyek aszfaltozása s a sziv-uteza «- 
Kun-utcza átkövezése iránt az árlejtést november 4-ere 
irta ki.

— A katonai és illetőségi ügyosztály vezetését 
Lung György tanácsnok szabadságáról visszatérvén, 
Mátray József tanácsjegyzötől átvette.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar vörös-kereszt-egylet központi igaz­

gatósága tegnap Károlyi Gyula gróf elnöklete alatt 
ülést tartott. Az ülésen az elnök javaslatára Bedcko- 
vich Kálmán másodalelnök és Popovics Zsigmond 
választmányi tag emlékét a választmány jegyzőkönyvi­
leg örökíti meg. Elnök bejelenti továbbá, hogy dr. 
Haxpujld Lajos bibornokérseket a legközelebb meg­
tartott 50 éves jubileuma alkalmából egyrészt mint az 
egylet 20,000 forintos alapitó-, másrészt mint az igaz­
gatóság tagját táviratilag üdvözölte, mire a bibornok- 
érsek a következő táviratban felelt: «Mély köszönetéin 
exczcllcncziádnak és a magasztos feladatú országos 
vörös-kereszt-egylelnek. Isten áldása kisérje szép mű­
ködésűket.» — Az igazgatóság a jelentést éljenzéssel 
tudomásul veszi. Végre tudatja elnök, hogy a 4-dik 
hadtcstparancsnokság az egészségi szempontból vissza­
lépett Gammel Ferencz altábornagy helyébe tíchn- 
ninger Alfréd nyug. ezredest küldte ki katonai ta­
nácsadóul, Ivánka Imre gondnok részletes jelentést tesz 
Károly Lajos föherczeg, védnökhelyettes szeptember 
hóban tett felsömagyarországi körútjáról és bemutatja 
a föherczegnek ez alkalomból Károlyi Gyula gróf el­
nökhöz intézett köszönő iratát. Előadja továbbá a 
gondnok, hogy Károly Lajos föherczeg és későbben 
a hadügyminiszter helyettesének elnöklete alatt közös 
értekezletet tartottak a hadügyminisztérium, a magyar 
és az osztrák honvédelmi minisztérium, az osztrák 
vöröskereszt-társulat és a magyar vöröskereszt-egylet 
képviselői, és mozgósítás esetére több elvi kérdést oldot­
tak meg: nevezetesen a hareztérre a mozgósított sereg­
gel 2 egyleti fömegbizott és 22 megbízott megy, részint 
mint sebesült szállító oszlopparancsnokok, részint mint 
parancsnokok az egyleti tábori kórházhoz és a mozgó 
egyleti raktárakhoz. Mindezek, ha katonatisztek, a 
rendfokozatszerü illetékeket a katonai kincstártól kap­
ják; csakis a hadfelszerelési járulékot és a lóbeszer­
zési átalányt szolgáltatja ki a vörös kereszt-egylet. 
A sebesültszállító oszlopokhoz fiatalabb, barczképe- 
egyének, lehetőleg alantos tisztek választandók ki 
szolgálaltételre. Ezek szolgálatuk mérvéhez képest a 
tábori kórházhoz is vonhatók be belső szolgálatra. 
Megbízottak kinevezésénél előnyben részesülőinek azok 
a kik a díjazásról lemondanak. A tartalék-kórházakban 
és betegszálló állomásokon háború esetén gondozandó 
betegekért a hadügyminisztérium a vöröskereszt-egy­
letnek mérsékelt átalányösszeget fog fizetni, melyből 
azután az orvosok, az ápolók és sebesülfvivök is dija- 
zandók, a hol erre igényt tartanak. Darányi Ignácz dr. 
bemutatja a belügyminiszter rendeletét a Vörös kereszt 
czim és jelvény jogosulatlan használatának meggátlása

jelvény cs uzun Hasznaimat -1,1 ezt-gnek enge­
délyezte. — Á genfi nemzetközi bizottság által a vörös 
kereszt használata tárgyában kitűzött pályadijra 7 munka 
érkezettbe. Az öttagú juryba Magyarország részéről Ri- 
báry József választatott be. Az alakulás mene­
téről szóló jelentésből kitűnik, hogy az utolsó ülés 
óta megalakult a hatvani fiókegylet 66 taggal és 
a mezöberényi fiók 16 taggal. A mozgósítás esetén 
fenntartandó egészségügyi intézetek ügyében foly­
tatólagosan megtétettek az előkészületek. A kassíi- 
oderbergi vasút mentén létesítendő betcgüdülö állomá­
sok iránt befejeztettek a tárgyalások és most már a 
poprádi, rutkai és csáczai állomás is biztosítva van 
Hatvanban uj betegüditö állomás szerveztetett 12 ágyra. 
Schivartzer Ottó igazgatósági tag a 17-ilc számú 
helyőrségi kórházban elhelyezett egyleti kórházi fel­
szereléseket, katonai orvosok jelenlétében megvizsgálta 
és az anyagokat kitűnőnknek és jól megőrzőiteknek 
találta. Argay János irodafünük előterjesztette a kér­
vényeket és miután ezek iránt határozat hozatott, a 
folyó ügyeket is elintézték, melyek közül felemlítjük, 
hogy Bischilz Dávidné szobrának november hó 10-én 
tartandó leleplezési ünnepélyére az igazgatósági tagok 
minél nagyobb számban megjelenni felkéretnek.

— A budapesti ügyvédi kör Unger Alajos el­
nöklete alatt ma tartotta rendes évi közgyűlését. A 
Bernáth Béla dr. által előterjesztett évi jelentés fáj­
dalmas hangon emlékezett meg a kör elhunyt elnöké­
ről, Burián Jánosról, a ki ritka buzgalommal és önfel­
áldozással viselte tisztét. A kör választmánya már- 
cziusi ülésében elhatározta, hogy a bírói fizetés föl­
emelése iránt a képviselöházhoz beadott kérvényeket 
szintén kérvényileg támogatja, és erre az ügyvédi ka­
marákat is felhívja, mert a bírói függetlenségnek és 
igy a jó igazságszolgáltatásnak egyik alapfeltétele, 
hogy a biró anyagilag is független legyen. A kérvényt 
Unger Alajos nyújtotta be a képviselöházhoz. Szilágyi 
Dezső igazságügyminiszterhez kinevezése alkalmából a 
kör meleghangú üdvözlő feliratot intézett. A jelen­
tésnek, valamint a pénztári kimutatásnak jóváha­
gyása után választásokat a következő orcdménynyel 
ejtették meg: elnök Unger Alajos, alelnök Baintner 
Imre, gazda Konkoly Thege József, titkár Bernáth 
Béla, pénztáros Novák Sándor, ügyész Némethi József, 
könyvtáros Haszár József. Ezeken kívül 36 választ­
mányi tagot és három számvizsgálót választottak. 
Ezután Sik Sándor dr. az alapszabályok egynémely 
szakaszának módosítását indítványozta. Indítványát ja­
vaslattétel végett a választmánynak adták ki.

— A budapesti kereskedő ifjak társulata annak 
a szép feladatnak, mit évekkel ezelőtt kitűzött maga 
elé, s azóta folytonos nemes törekvéssel teljesít, a 
jelen évben is meg akar felelni. Pulszky Ferencz este 
nyitotta meg a kereskedő ifjak műveltségét derekasan 
ápoló felolvasások sorát nagyszámú, díszes közönség 
jelenlétében. Pulszky előadásának tárgya: Az emigrá- 
cziók, különösen pedig a magyar emigráczió tör­
ténete volt, melyet élénk figyelem mellett be­
szélt el. Az emigráczió eredetével kezdte. Minden 
államban voltak — úgymond — pártok, melyek egy­
mással viszálykodtak, mire bekövetkezett az egyik 
vagy másik párt tagjainak száműzetése. Ezt látjuk 
számos nép éleiében, a mit a történelem eléggé iga­
zol. A vallási ellentétek gyakran előidézték azt, hogy 
számos embernek oda kellett hagynia hazáját, hogy 
vallását szabadon gyakorolhassa. A puritánok, zsidók", 
quekkerek és más vallásbeliek országról-országra 
jártak, hogy menedékhelyet találjanak. A politikai élei 
Hasonló képet nyújt. A Rákóczi és Thökölyi korszak 
bujdósói, kiknek Törökország adott menhelyet, a hu­
genották, kik részben Angliába, részben pedig Török­
országba menekültek az üldözések elöl, a franczia 
forradalom elől kimenekült royalisták s később a kon- 
vent bosszútól rettegő menekült tagjai, s végre a ma­
gyar szabadságharcz leverelése után külföldre bujdo­
sott magyarok és ezeknek sorsa élénken megvilágítja 
az emigrácziók történetét. A hallgatóság különös ér­
deklődéssel hallgatta a magyar emigránsok történetét, 
kik közt Pulszky Ferencz is nagy szerepet játszott. 
Ennek az emigrácziónak sok, igen érdekes és számos 
esetben mulattató epizódját mondta el, vázolgatva 
ennek az időnek szomorúságát es derűjét. Sokan az 
emigránsok közül gazdagságot szereztek a külföldön, 
üzleteket alapítottak, s máig is boldog emberek. Má­
sok, mint ő is, kinek az emigráczió adta kezébe a 
zsurnalisztikái tollat, később haza jöttek. Haynau éle­
tének egyik tragikomikus eseményével, egy londoni 
sorházban lefolyt jelenet elmondásával fejezte be elő-



PÉNTEK, NOVEMBER 1. 1889
adását, melyet megéljenezlek, 
küveltp.

Az előadást theaestély

— A budapesti molnárok egyesülete ma tartott
közgyűlésén megválasztotta alelnöknek IIái tok Györgyöt, 
ll-od jegyzőnek Beké Mihályt, pénztárosnak JárlTy 
Jánosi, ll-od pénztárosnak Piál Jánost. Végül elhatá­
rozták, hogy a felső malmokban foglalkozó egyleti 
Ingok számára egy második orvosi állást rendszeresí­
tenek.

7 ■ A. tisza-füredvidóki régészeti egylet nov. 
f>-án a tisza-Iüredi kaszinó helyiségében gyűlést tart. 
A gyűlés tárgyait a titkár megnyitó beszéde, Milosz 
Béla rmizeumör előterjesztése a l.-füredi régiség múzeum 
keletkezése és mai állapotáról; tisztujilás s egyéb belső 
ügyek képezik.

Az országos közegészség! egyesü­
letből.

— okt. 31.
Az országos közegészségi egyesület ma délután fi 

órakor tartotta ez idei első őszi üléséi, az élettani in­
tézet nagy termében. Az egyesület oly tevékenységei 
fejt ki az ország közegészségügyének megjavításában, 
hogy rövid fennállása óla már eddigi működésével is 
elévülhetetlen érdemeket szerzett. Nemcsak első orvosi 
tekintélyek, de közigazgatási, hatósági és egyéb tudo­
mányos faktorok vállvetell együttműködése ezen egye­
sülőiben : biztosítja hazánk közegészségügyének bár 
lassn, de gyökeres megjavítását. Ha a kormány, mely­
nek közegei - - fájdalom — csak Írott malaszlnak te- 
1.intik a közegészségügyi rendelkezéseket, ezentúl job­
ban szivén hordja az. ország népeinek egészségét, bi­
zonyára el nem mulasztandja értékesíteni az. országos 
közegészségi egyesületben folytatott eszmecseréket és 
nagyszabású reformlervekel, mert csakis igy cmelkcd- 
hciik hazánk közegészségügye arra a nívóra, melvcn 
állnia nagyon is kívánatos.

Az ülés lefolyásáról a következő tudósítást adjuk:
A szakülésen ez alkalommal Grün teáid Béla orsz. 
pviselö elnökölt, melyen elsőnek

Csatáin Lajos egészségügyi tanácsos tartott 
A közegészségügy államosításáról, lekinlet- 

efonnra» czimmel, melyei a ltö-

l)r
előadást
lel a közigazgatási 
\étkezőkben közlünk

Kozegészségi viszonyaink siralmas állapotáról már 
annyian értekeztek, hogy feleslegesnek tartom újabb 
statisztikai adatokkal szolgálni, s csak annyit jegyzek 
meg, hogy a nyugoti miveit európai nemzetek között 
mi foglaljuk el az utolsó helyei úgy a halálozási, 
mint közép életkori arányok tekintetében, vagyis más 
•zokkal, nálunk legnagyobb a halandóság és legrövi­
debb a közép életkor, úgy szinte az évi népesség­
szaporodás nálunk legkissebb valamennyi európai 
nemzet közölt. Nagy reményeket helyeztünk az 187(1. 
'■vi XIV'. törvényezikk életbeléptetésébe és valóban a 
remények jogosullak voltak is, mert a magyar köz­
egészségügyi törvény úgy a tudomány, mint tapaszta­
lás szempontjából czélhnz vezető intézkedéseket foglal 
magában, de reményeink nem teljesültek, nem telje­
sültek azért, mert a törvény végrehajtásával megbí­
zol t helyhatósági közegek nem teljesíthetik kötelessé 
geikei, s mert még mai nap sem rendelkezik az or­
szág kellő számú orvosi és szülésznői személyzettel. 
A törvényben lefektetett alapelvek érvényesítése a ki- 
\ if el és végrehajtás tekintetéből a jelenben fennálló egész­
ségügyi adminisztráeziő megváltoztatását teszik szüksé-

már meglevő és alkalmas közkórházak esetleg magán- 
társulati lelenczházak az állam kezelésébe veendők.

7. Az állam állal alkalmazandó összes egészségügyi 
tisztviselők még alkalmazásuk elölt köleleztessenek a 
magyar egyetemeken egészségügyi tanfolyamot hall­
gatni és magukat az országos küzngészsúgi tanács ál­
tal már megállapított tiszti vizsgának alávetni, midőn 
is csak azok lesznek kinevezhetek, kik sikeres vizsga 
folytán képesség! oklevéllel ellúltatnak.

ti. A mennyiben a jelenben meglevő tanintézetek 
bábaképezdék nem lennének elegendők, a kellő számú 
bábák képzésére ezek szaporitandók s az egészség­
ügyi törvénynek megfelelő számú bábák alkalma­
zandók.

1). A közegészségügy vezetése továbbra is a belügy­
minisztérium resszortjában hagyandó s az országos 
közegészségi tanács mint a belügyminiszleriuhi tudo­
mányos szakközege megfelelő díjazás mellett fenn­
tartandó.

Véleményem szerint ezek lennének az egészségügy 
államosításának főbb alapvonalai. Pénzügyi tekintetek­
ből az egészségügyi reformot elejteni vagy elhalasz­
tani most már nem lehet és nem szabad, mert leg­
előbb is az állam minden polgára jogosan követeli, 
hogy legdrágább kincsének, egészségének érdekei első 
sorban óvassanak meg, ezenkívül pedig az általam 
javaslatba hozott intézkedések egyáltalában nem kíván­
nak oly súlyos pénzáldozatot, melyet a magyar nem­
zet el ne viselhetne. Es nem is annyira uj kiadásokat 
követelne a reform, mint a már jelenben is meglevők­
nek czélszerü beosztását s nevezetesen n jövedelmi 
forrásoknak az államra átruházását.

Az általános éljenzéssel és tetszéssel fogadott remek 
előadást hosszas eszmecsere követte.

Beillő Mátyás, az államot, a községeket és a kü-

jogyzi, hogy elfelejtette benne felemlíteni egy spe- 
cziális tápszert örvény megalkotását, melynek hiányát 
nagyban nélkülözzük, ö is a közegészségügy államosí­
tását sürgeti oly értelemben, hogy a működésbe a 
községek is belevonassanak.

Dr. Fodor József egyesületi főtitkár szólt ezután a 
tárgyhoz. Mindenekelőtt mint az egyesület fö tű­

séhez e téren most már reményt fűz. ilosz-
szasabban ma még nem kívánja véleményét
kifejteni, csak annyit jegyez meg a közegészségnek 
közigazgatási reformjára nézve, hogy mig ez minden­
esetre előnyösnek is Ígérkezik, de aggodalmat kellhet 
az a körülmény, hogy mig például Kraneziaországban 

lüzcgészségügy államosítva sem áll nagyon kedve­
zőn, addig Angliában a selve gouvernement, vagyis a 
közegészségi önkormányzat melleit jóval iidvösebb 
eredményeket értele el és ezt más államok példája is 
mutatja.

Krick Árpád dr. az orvosok választása és nem a 
kinevezése mellett szól, ezt ('salary fel nem emliletle. 
Élesen kikel ama kliaosz ellen, melyet a fővárosi ke­
rületi és rendőrorvosok közt fennálló kollizió idéz elő. 
Szerinte a fővárosban két külön egészségügyi vezetés 
van egymás mellé rendelve és aggályai vannak az 
előadottakkal szemben az egyöntetű működésre 
nézve.

Csatári/ Lajos dr. szintén nem akar minden orvost 
az állam által kinevezlelni; ü csak az egészségügyi 
tisztviselőket akarja államosillalni, mert akkor nem 
lesznek kontroverziák a hatósági és nem hatósági or­
vosok közt.

Egészségügyi törvényünknek alapelvei, sut körvonalo- . Ger\óczy ^oly alpolgármester szerint a küzegész- 
rolt szabályai teljesen kielégítők, csakis a kivitel a admitusztniczio legelső fukelleke az, hogy az élén
. grehajtás tényezőit kell megváltoztatni. És P-/i ó lokban a közegészség,így iránti érzék legyen kifei-•grehajtás fényezőit kell megváltoztatni. Es ezt meg 
kd! tenni még akkor is, ha a közigazgatás általánosan 
nem allamosittatnék. Hogy a törvényhatóságok mily 
.súlyt fektetnek az egészségügyi intézkedésekre s azok 
kivitelére, annak szomorú példáját nyújtja maga a 
főváros, mely lakóinak fokozott értelmisége és vagyo- 
tiossaga folytán első helyen van azon helyzetben, hogy 
:■ közegészségügyet ápolja. E fővárosban hiányzik az 
egészséges ivóvíz, a kellő csatornázás, pinczelakások- 
l.an kínlódnak az emberek ezrei, hulladékok és szemet 
rakatnak le a középületek szomszédságában s a be­
íveli, Imgy eléget telnének, bérbe adatnak,* a belváros 
közepén a halpiaca bomló termékei lisztállanitják a 
I v-gö'., a kellő iytőllenitést és szagtalanítást nélkülöző 
k ibanyai sertéshizlaldának bűzét és kórgerjesztü anya­
gáé pedig a szel a fővárosba bajija, megfcrtözlctvén 
azokkal az. üdülésre szánt egyetlen sétahelyet, a vá­
roserdőt. A nyilvános közlekedési eszközök: közüli 
k° -ik es. omnibuszok, ezek rondaságuk, amazok pedig 
a közönségnek embertelen üsszezsufolása miatt szaba- 
■ almozott terjesztőivé válnak a majdnem soha meg 
r.em szűnő járványoknak. Hiányos a szegény betegek 
ápiJiisa s a fővárosi kórházak élelmezése.

és igy van ez a vidéki városok legnagyobb részében, 
le m i' szólva a községekről, melyeknek a közegész­
ségügy legutolsó gondját képezi.

Ana, hogy közegészségi hiányaink társadalmi utón 
megszűntei hetük legyenek, egyelőre kilátásunk nem 
leh‘t, mert nincs meg nálunk Angol- és Belgahon né­
pének gazdagsága, magasabb műveltsége és különösen 
fogékonysága az egészségügyi intézkedések hasznos és 
szükséges voltának elismerésére. A közegészségügy he­
lyes adminisztrácziója parancsolólag megköveteli azt, 
hogy számos magánérdek alárendeltessék a közérdek­
nek és ebben rejlik föoka annak, hogy a helyhatósá­
gok es azoknak közegeik arra nem alkalmasak.

A közegészségügy kezelése, ha azt sikeressé s a 
nemzetre nézve jútékonynyá akarjuk tenni, kizárólag 
oly közegekre bízandó, a melyek lefele a közönségtől 
teljesen függetlenek, felfelé pedig szemben e kormány­
nyal, személyesen felelősek.

Mas utat nem ismerek, melyen czélt lehessen érni 
s ha azon elvet elfogadjuk, még azért Magyarország­
ból nem lesz rendörállam, mert a Jiol meg van a sza­
badsajt ó és a szabad gyülekezési jog, olt rendörállam 
nem fejlődhetik, de lesz rend a közegészségi intézmé­
nyekben s azok kezelésében, mi nagyobb hasznára fog 
válni az ország polgárainak, mint minden nagy hangú 
elméleti disszerláczió.

kétségtelen, hogy az eddig érvényben levő köz­
egészségügyi rendszabályok czélhoz "nem vezettek; 
gondoskodni kell tehát oly eszközről, mclylycl a czél 
nagyobb biztossággal és tökéletességgel elérhető. Ezen 
eszköz véleményem szerint: a közegészségügyi intéz­
kedéséi; államosítása. Ennek párhuzamban kell lenni 
az összes közigazgatás államosításával, de minden 
esetre a kővetkezőket kell magában foglalni:

^ • ,.A.. községi és körorvosok, mindazon községekben 
«.s körökben, melyek lakóik vagyontalansága folytán 
nem képesek azokat tisztességesen díjazni, az állam 
állal alkalmaztassanak és tisztességes megélhetésüket 
biztositó módon dijaztassanak.

-• Azon községi és körorvosok 
költségeit 
állami pénztár

3. A betegápolé 
vosrendöri

A községi, köri, rendezett tanácsú és egyéb városi, 
úgymint fővárosi orvosok foglalkozzanak a betegek 
gyógykezelésével, gyógyítsák a szegényeket ingyen,” a 
vagyonosokat pedig megszabott díjért, s teljesítsék olt, 
hol külön halottkémek s rendörorvosok nincsenek, a 
halottkémlést és liusvizsgálatot.

_ egyen kifej
lödve. Hazánkban sem az állami, sem a municzipáíií 
körükben a közegészség! érzék teljes mértékben kifej­
lődve nincs. (Helyeslés.) Szóló olyan organizmust kí­
vánna, mely a közegészségügy minden igényeinek ele­
get tesz, kívánatosnak tartja, hogy minden közigazga­
tási hatóságnál lenne egy kizárólag közegészségügyekkel 
foglalkozó szakközeg. Indítványozza, hogy Csaláry vé­
leménye utasittassék az egyesület választmányához, 
mely ezzel behatóbban foglalkozzék. Ez indítványt a 
szakülés magáévá telte.

Grünwald Béla a vitatkozást berekeszti és Csalá­
nnak köszönetét mond.

Hr. Bernát István tartott ezután igen szép felolva­
sást a vasárnapi munka szán étről'. Bernát külföl­
dön lelt utazásai alkalmával tanulmányozta o kérdést, 
Szépen kidolgozott, terjedelmes előadását röviden la­
punk tárczájában adjuk.

Fodor József dr. egyesületi főtitkár a Bernát indít­
ványát a vasárnapi munkaszünetröl magáévá teszi és 
azt ajanlja, hogy ez érdemben az egyesület választ­
mánya legyen javaslatot a kormánynak és hatóságok­
nak, de véleménye szerint meg volnának szüntetendő!; 
első sorban is amaz anomáliák, melyek lehetővé te­
szik a munkás népnek, hogy a vasárnapi munkasziinel 
behozatala esetében, mint a nélkül is, a csapszékek 
biizhüdl levegőjét szívják.

Dr. Gerláczy Zsigmond előadása : A tifnszos laká­
sok fertözleleniléséröl, az elölialadolt idő miatt a kő­
vetkező szakülésre halászhatott.

Ezután Mirkusovszky Lajos miniszteri tanácsos 
elnöklete alatt választmányi Más tartatott.

Fodor József egyesületi főtitkár tett jelentést folyó 
ügyekről. Az újonnan megválasztott választmányi ta­
gok Cseh Károly közegészségi felügyelőt kivéve elfo­
gadták a tagságot. Cseh Károly helyébe dr. Ónodi 
Adolf egyetemi m. tanárt választották be, ki a megvá- 

köszönctél fejezte ki és Ígérte, hogy mű­
ködésével oda fog törekedni, hogy a megtiszteltetést 
kiérdemelje.

Ezután Koller Gyula dr. egyesületi pénztáros ter­
jesztette be pénztári jelentését. A közpénztár^bevételc 
ez idén 2923 frt 84 kr volt; az alapítványi pénztár 
jelenlegi állása 14,800 frt.

. íinyomattatolt
kitűnő munka, melynek a nép közt való elterjedése 
nagyon is üdvösvolna, 30 krajezáron fog elárusittatni. Dr. 
Körösi József felajánlotta, hogy saját költségén fogja a 
munka terjedését előmozdítani.

Végül bejelenti a főtitkár dr. Schuschny Henrik 
indítványát egy iskola-egészségügyi bizottság alakítá­
sára vonatkozólag. Ez indítvány Klamarik János mi- 
mszten tanácsos elnöklete alatt kiadatik egy Ónodi 
Adolf, Schuschny Henrik, Kresz Géza és Körösi Jó­
zsefből álló bizottságnak veteményes jelentéstétel vé-

Az ülés ezzel véget ért.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

- - - ........... Mihály _______
illetőségű 24 éves ifjút életfogytig tartó fegyházra 
itelte azért a rablógyilkosságért, melyet ez 'év ápril 
10-én Karp József galicziai podhari bérlön a Spenyora 
vezető utón az erdőn elkövetlek. A szerencsétlen vám­
bériül agyba-föbe verték s egy bicskával nyakát iul- 
melszették, holttestét azután az erdőbe hurczolták és

mim egészségügyi tisztviselők az állam kormánya 
áltál az országos közegészségi tanácsnak, mint szak- 
testületnek meghallgatásával neveztetnek ki és a já­
rási, városi, rendőri főbb tisztviselőkkel hasonló fize-

riai bíró. A sajtóügy, mint határőrvidéki tárgy, nem 
semmiségi panasz, hanem felebbezés folytán került a 
lur. kúriára. Asztalos János ügyvédről Büchler Bó- 

tésben részesítendök. ............. ~...........— I Y°g ip(aonc1fl0Va-|1t)ubini ^mentesítő társít-
feleltje Ä ~ ’‘

egészségügyi főfelügyelő, a városokban éspedig minden megye területén egy állami e^SgS 
felügyelő gyakoroljak, kik egyszersmind az orvosi és 
illetőleg egészségügyi statisztikai munkálatokat ké­
szítik.

C. Budapesten s az ország nagyobb városaiban or­
szágos kórházak és lelenczházak építendők, vagy a

büntetve, 1869-ben pedig mint államfogoly megszökött 
a váczi fogházból. Asztalos viszont Biichlcrröl nyo­
matta ki, hogy 400 forintot sápolt, és más efféle ke­
délyességeket. Ennek következménye kölcsönös beosü- 
letsértési és rágalmazási per lett, a melynek alapján 
Asztalos G héti fogházra, Büchler pedig pénzbünte­
tésre ítéltetett. A kir. kúria ma hozott határozatával 
ez Ítéletet helybenhagyta.

— A bűnök bűne. Ma tárgyalta a törvényszék 
Takáts Istvánnénak és társainak csúnya bünperét, 
melyben a tényállást csak e napokban ismertettük. A 
végtárgyalás zárt ajtók mögött folyt le, minthogy a 
küzerkölcsiséget valóban mélyen sértő dolgok merül­
tek fet a bizonyító eljárás folyamán. A vádlottak tud­
valevőleg Takáts Istvánné és Sohuhmann Júzsefné 
bábaasszonyok, továbbá Jeliszko Erzsébet és Haber 
Mária cselédleányok voltak. Ez utóbbiakat a lapokban 
megjelent . hirdetések tették figyelmessé a két bábára, 
a kik titoktartás mellett «jő pénzért» segítséget ígér­
tek olyan nőszemélyeknek, a kik letértek az erény 
útjáról és bűneiket elleplezni óhajtják. A bábák az­
tán olyan operáezidt hajtottak rajtuk végre, a mely' 
nek következtében a kórházba jutottak, a hol liosz 
szabb ideig súlyos betegen feküdlek. A tárgyalás rész 
létéi a legsötétebb színben tüntetik fel azt a társa­
dalmi bajt, mely annyi bűnnek a szülőoka. 
bizonyító eljárás befejeztével fícgus Gusztáv kir. al 
ügyész terjesztette elő érdemleges indítványát. Szépen 
ecsetelte azt a kóros jelenséget, mely társadalmunkban

vánnét másfél évi, Jeliszko Erzsébetet hat havi 
börtönre, Malier Máriát pedig négy hónapi fogházra 
Ítélte. Az elitéltek íölebbezést jelentettek be.

A polgármester becsülete.
— Sajlóeskiidtszéki tárgyalás. —

— okt. 81.
«Da capo al fine !» Ez n rendes határozat, melyet 

a legfelsőbb bírói fórum sajtóügyekben hozni szokott 
mert a legtöbb esetben akad egy-két formahiba, melyei 
a szigorú formaságokhoz kötött sajtóügyi eljárás meg 
semmisítését szükségessé teszik. A sajtópüröl; túlnyo­
móan nagy részéi kélszcr-háromszor szokták tárgyalni 
mindig nagy apparátussal és még nagyobb költséggel 
Mikor aztán hosszas vajúdás után megszületik a ver­
dikt meg az Ítélet, akkor fiskálisok kisülik, hogy hi­
báztak az eljárási szabályok sok száz paragrafusának 
valamelyike ellen, és erre megjön a határozat: Da 
capo al fine !

Ma megint volt ilyesfajta sajtótárgyalás a Fortuná­
ban. A czeglédi választások uiöjátékai közé, melyek 
közölt már csak külön lexikon segítségével lohol, el­
igazodni, megint csak került egy, hogy a számul; hadd 
szaporodjék a végtelenig. A panaszos Oubody Ferencz 
Czegléd város polgármestere volt, a vádlott pedig Pel- 
rovios László tanárjelölt, a ki Gubndylól a «Czeglédi 
Független Hírlap» ezimü heti njsagban Gazemberek 
gazémhere czim alatt irt. Gubody Ferencz e czik- 
keeskéért sajtópert indított, a tárgyalást megtartották 
és Pelrovicsot elitélték. Erre persze semmiségi panasz 
és az eljárás megsemmisítése következett úgy, hogy a tár­
gyalást ma ismételni kellett, elejéiül végig. Az eredmény 
megint csak az lett, hogy Pelrovicsot bűnösnek mond­
tál; az esküdlek és a bíróság egy hónapi fogságra' 
és száz forint pénzbüntetésre Ítélte. A mai «meg- 
njrázott járgyalás lefolyása ez volt: - 

A sajtóbiróság Székács Ferencz elnöklete alatt 
Lénk és Mladoniczky szavazóbirákból alakult; Gu­
body Ferencz magánvádlól dr. Györffy Gyula iigy 
véd képviselte, a vádlottat Csatár Zsigmond védel­
mezte. — Az esküdtszék igy alakult meg: rendes la-

Lajos; póttagok: Winkler Nándor és Dózsa Lipí 
Pelrovies László vádlott nyitrai, 29 éves, nőtlen 

tanárjelölt, ez idő szerint a Czeglédi Független Hírlap 
felelős szerkesztője, mert. a rendes szerkesztő Váezon 
tartózkodik. Majd felolvasták a védlevelet, mely pana­
szolja, hogy a Czeglédi Független Hírlapban Gazem­
berek gazembere czim alatt czikl; jelent meg, mely 
a polgármester becsületéi sérti. A czikk káté-módra

s így

(özjegyzü is tisztos- 
— Győr fii/ Gyula 

: Minden tényében, 
a mit Gubody ur 

Elnök: E ker-

„ , __ __ gaz
ember», vagy «rafinált gazember», vagy «hálátlan 
gazember», avagy «rinoczerosz és gazember», 
kedélyeskedil; tovább, jó hosszasan.

Vádlott elismeri a szerzőséget, de kijelenti, hogy 
csal; «általánosságban» beszélt és a polgármestert 
nem akarta' sérteni, csak a választáskor elkövetett 
«visszaéléseket» kívánta ostorozni. Ezután a tárgyalás 
elhalasztását kérte, de kérését a bíróság visszauta­
sította.

Györfi'g Gyula kívánságához képest több erkölcsi 
tanul, hallgattak ki. Első volt ezek sorában Báthory 
István czeglédi járúsbiró, a ki (iuhodyl tisztességes, 
becsületes embernek ismeri. — Csatár Zsigmond: 
Van-e tudomása arról, hogy Gubody Ferencz, mint vá­
lasztási elnök a legutóbbi képviselőválasztás alkalmá­
val kilenezszáz embert megfosztott a szavazási jogától.
— Elnök: E kérdés feltételét nieg nern enge­
dem ; csakis a magánvádló erkölcsi magaviseletére
vonatkozó kérdések intézhetők a tanukhoz. _
Csatár Zsigmond : Kérem ezt jegyzőkönyvbe 
venni! ■— Elnök: Meglesz. Figyelmeztetem kü­
lönben, hogy iménti kijelentésemet a többi tanul; 
tekintetében .zsinórmértékül kell venni. — Csatár 
Zsigmond: En a kérdést minden tanúhoz fölt eszem ; 
a sajtóbiróságnak joga van elutasító határozatot hozni.
— Elnök: De nem úgy van 1 Én egyenesen megtil­
tom a kérdés föltételét. Nem tréfálni jöttünk ide.
— Csatár Zsigmond: Tudom. — Elnök: Az én 
utasításaim előtt meg kell hajolnia. — Csatár Zsig­
mond : Az is tudom.

Matolcsy Károly czeglédi kir. 
séges embernek ismeri GubodyI, 
dr.: Minden lényében? — Tanít
— Petrovics László: Abban is, 
mint választási elnök elkövetett ? 
désl sem engedhetem meg. A mit Csatár védő urnák 
mondtam, az önnek is szól. Ne firtassák igy a dolgot. 
Az nem illik.

Szalay Lajos, Csurgay Mihály és Agán/ István 
földbirtokosok is csal; jót mondhatnak Gubodyról; 
mindnyájan kifogástalan embernek ismerik öt.

A tanuk kihallgatása titán az elnök a tárgyalást tiz 
perezre felfüggesztette.

A szünet után a perbeszédek következtek és első 
sorban Györffy Gyula, a magánvádló képviselője 
mondotta el vádbeszédét. Kifejti, hogy Petrovics László 
vádlott az inkriminált közleményben Gubody Ferenczre 
ezélzott; öt sértette meg becsületében a legérzé­
kenyebben. Vázlatosan ismerteti a «kvalifikálhatatlan» 
közlemény keletkezésének történetét, majd megjegyzi, 
hogy a vádlottnak semmi oka sem volt a kíméletlen 
támadásra. Eljött Czeglédre a Persay által szerkesztett 
hírlaphoz munkatársnak, s bár Czegléden még csak 
illetőséget sem szerzett, szemérmetlenül megtámadta 
az ottani általánosan ismert polgármestert. Egyjó'íá- 
ment ember... — Elnök: Bocsánat, az ilyen kife­
jezést, a melylycl lealacsonyító fogalmak vannak ösz- 
szekötve, meg nem engedhetem. — Györffy Gyula: 
Tehát egy isten tudja honnan — oda jött ember 
visszaélve a sajtószabadsággal csúnya, kvalifikálhatatlan 
támadást intézett egy, a közéletben érdemeket szerzett 
ember ellen. Az esküdtszék meg nem engedheti, hogy a 
sajtónak úgynevezett «szabad lovagjai» a becsületes 
embereket leszorítsák a köztérről. Kéri a vádlott el- 
ítélletését.

Csatár Zsigmond védő reflektál a czeglédi «drá­
mára», a melyben 900 polgár fosztatott meg válasz­
tási jogától. Kemény támadásokat intéz a magánvádlő 
eben, majd azt hangsúlyozza, hogy az inkriminált 
czikl; általánosságban beszél, meg nem nevez senkit. 
De ha Gubodyra is vonatkoznék a sértés, nagyon rá­
szolgáltö arra. Kilenezszáz embertől vette el a leg­
szentebbet, a választási jogot. És ezt a gonosz bűnt 
büntetlenül követte el, hogy ez igy van, azért ő sza­
vatol vagyonával és becsületével. Kéri védenezét föl­
menteni.

Györffy Gyula dr. hosszabb válasza és 
Zsigmond viszonválasza után az esküdtszék 
vonult.

' Az esküdtszék félórai tanácskozás után hozta meg a 
verdiktet, melyeit ifjabb Ábrányi Kornél esküdt hirde­
tett ki. E szerint Petrovics László vádlottat hét sza­
vazattal öt ellenében a becsületsértés vétségében vét­
kesnek mondták ki. A sajtóbiróság ezután Petrovics 
Mászlót a büntetőtörvény 261. szakaszába ütköző be­
csületsértés vétségében vétkesnek mondotta ki és egy 
hónapi fogházra és száz forint pénzbüntetésre 
Ítélte, valamim elmarasztalta a 116 frtnyi perköltségek 
megtéritésében.

Az elitéit és védője semmiségi panaszt jelenlétiek 
bé. Pelrovicsot kezességre ezer forint óvadék mellett 
egyelőre szabadlábon hagyták.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Báró Sennyey Béla, néhai báró 

Sennyey Pál országbíró fia, eljegyezte gróf Kádasát/ 
Júliát, gr. Nádasdy Ferencz leányát.

GYASZROVAT.
Kövesd! Wenzel Gusztávné szül. Brünner Adél 

a budapesti tud. egyetem nagy tudományt! nyugalma­
zott jogtanárának neje tegnap ötvenhárom éves korá­
ban meghalt. A temetés nagy részvét mellett ma dél­
után 3 órakor ment végbe a Hunyadi-utcza 50. sz. 
gyászházból, hol a tudomány-egyetem számos tanára, 
a magyar tudós világ kitűnőségei jelentei; meg, hogy 
kifejezzél; részvétüket a mélyen sújtott agg tudósnak. 
A koszorúkkal elbontott ravatalnál fájdalomtól meg­
törve állott az öreg Wenzel Gusztáv, környezve a 
gyászoló család tagjaitól. A holttestet a józsefvárosi 
plébános szentelte be.___________________ _

A közönség köréből.
Előlegre« jelente«!

Posner Károly Lajos és Fia
első magyar vonalozó intézet, üzleti könyvek gyára, könyvi 
nyomda, kőnyomda, albumgyár és térképészeti müintéze-

folyó óv november hó elején 11719
V. kér., Harminczad-utcza 6. sz. a-

gyáruk felvételi irodáját és ruktárát megyitják.

Dr. Szoitáipi Félix gyermekorvos, lakik noveml). 1-től:
EV., Váczi-utcza 7. 11797

Tokebeffekteftésre
ajánlok

47,.-'OS MAGYAR FÖLDHITEL ZÁLOGLEVELET, 
47s%fOS MAGYAR JELZÁLOG ZÁLOGLEVELET, 
472°/n-os BUDAPESTI LÓVASÚTI ELSŐBBSÉGET,

§$*£“*• mely értékpapírokat szorosan a 
hivatalos napi árfolyam szerint költ­
ség és jutalék nélkül számítom.

Az esedékes szelvényeket és kisorsolt kötvénye­
ket, fizetés gyanánt et/ogadom. 11777

FUCHS ÉL váltóháza
Budapest, Beák Ferencz-iitcza 12.

Dr. DEMJANOVICH EMIL
lakik november 1 óta 11798

VIII., .Józsefeitől-íít íiT7—ik szám.

A hivatalos lap okt. 31-iki számából.
Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter az alirud- 

bányai bánya- és fémbcválló-hivalallioz főnőkké: Köss 
József zalatnai föbányaliivalali épitészmérnököl, a za- 
latnai vegyclcmzü hivatalhoz főnőkké Alc.ry Györgyül, 
a zalatnai koliúbivalalnál levő II. oszt. kohótiszlot, 
Szöllösy Gyula ideiglenesen nyugalmazott adótisztet a 
szolnoki kir. pénzügyigazgatúságlioz ideiglenes minő­
ségű irodavezetővé, a m. kir. belügyminisztériumhoz: 
pornmártoni Nagy Ernő végzett, joghallgató — ideig­
lenes minőségben — fogalmazó-gyakornokká, Rein te 
Gyula végzett joghallgató — ideiglenes minőségben — 
fogalmazó-gyakornokká neveztetett ki.

Csatád.
vissza-

TÁVIRATOK.
Becs, okt. 81. Káinok}/ gróf ma este 

több napi látogatásra Friedrichsruhba 
Utazik Bismarck herezeg Iái aga fásár a.

Becs, oki. 81. Iválnoky gróf este 9 
órakor Wydcnhruck követ ségi tanácsossal 
Friedrichsmhóba utazol I.

Becs, okt. 81. |(Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Hartenau Sándor gróf, a volt. bolgár feje­
delem, nyilatkozatot tesz közzé, melyben kijelenti, 
hogy sem II. Sándor czárlúl, sem az elhalt, ezár- 
nélól, sem pedig III. Sándortól, vagy az orosz 
uralkodó család bármelyik tagjától közvetlenül xragy 
közvetve segélyt, évi járadékot, nyugdijt vagy aján­
dékot nem fogadott el.

Prága, okt. 31. A tartomány gyűl és felirati bi­
zottságának többsége állal elfogadott határozati ja­
vaslat a következőleg hangzik:

Tekintve: hogy a felirati javaslat som alakja, sem 
tartalma tekintetében nem alkalmas arra, hogy császár 
ü felsége elő terjesztessék, mivel oly dolgokat érint 
melyek a törvényhozás, illetőleg a kormány hatáskö­
rébe tartoznak: 1 elunt ve, hogy a tartománygyülés köz­
jogi nézeteit és meggyőződéseit, valamint a cseh nép 
kívánságait ismételten az uralkodó tudomására hozta, 
utalva a Reielisrath cseh képviselőinek óvást él elére, mely 
az 1879-ik évi okt. 8-án tartott trónbeszédben jóakaró 
méltatásban részesült; végül tekintve, hogy a jelen 
pillanatban lehetetlen volna a közvetlenül szükséges 
megállapodásokat létesíteni és a szabadelvű intéz­
mények és a jelen szükséglete, valamint a birodalom 
egysége és hatalmi állása követelményei egyrészről s 
másrészről a nép jogi öntudatában élű történelmi in­
tézmények közti összhangzást elérni, melyre a tarlo- 
mánygyülés mindenkor törekedett és törekedni fog: a 
tartománygyülés bizalomteljesen magára a koronára 
bízza, hogy a nagy miinek, királyi koronázás általi 
befejezésének időpontját önmaga válassza meg és a 
felirati javaslat felelt napirendre (ér.

Berlin, okt. 31. A költségvetés első olvasásá­
nál Maltsahn pénzügyminiszter visszautasította a 
ezukoradó rendszer ellen felhozott vádakat és kije­
lentette, hogy bevárandó, mily eredménye lesz a 
ezukorpraemiumok megszüntetésére irányuló nem­
zetközi törekvéseknek, melyeken Németország is 
részt vesz. A kérdés, vajon védvám vagy szabad 
kereskedelem, tisztán a czélszerüség kérdése. A 
szabad kereskedéshez való visszatérés e pillanat­
ban lehetetlen. Gr. Bóetticher miniszter a kereske­
delmi mérleg alapján kimutatja a kivitel folytonos 
emelkedését. A sertésbeviteli tilalomnál egész­
ségügyi. szempontok voltak mérvadók. Az ár­
emelkedés nem csupán a beviteli tilalom­
ból ered, miként ez a szomszédállamok- 
ban észlelt árakból is kitűnik. Szóló utal végre az 
általános bérfelemelésre is. A vitában részt vettek 
még Richter, ki a kiadások szaporítását, különösen 
tengerészeti téren határozottan ellenezte és a gyar­
mati politikát hevesen megtámadta, továbbá Ben- 
nie/sm, ki Riehterrel szemben az önkormányzati és 
iskolai téren létesített nagy reformokra és a társa­
dalom minden rétegének viszonyaiban beállott álta­
lános javulásra utalt és végül Etekért, ki Bennigsen 
fejtegetései ellen polemizált. Hétfőn a ázoczialis tör­
vényt. tárgyalják.

Berlin, ókt. 31. (Az Egyetértés távirata.) Fél­
hivatalos czélozgatások szerint a birodalmi kanczel-

lár csak a császár visszatérte után jön Berlinbe, — 
A szoezialisla törvény első olvasásban hétfőn kerül 
a birodalmi gyűlés elé. _ i

Berlin, oki. 31. A Nationalzeitimg értesülése 
szerint az F-min pasa társaság tegnap tarlóit gyű­
lésében elhatározta, hogy dr. Peterst visszahívja. .

Berlin, okt. 31. A «Politische Nachrichten» 
ama hírre vonatkozólag, hogy a Wissmann-féle 
expediczió ügyében kérendő póthitel 8 millióra 
rúgna, megjegyzi, hogy a szövelségtanácsban ezt 
illetőleg még előterjesztés nem tétetett és hogy az 
összeg legalább is felével magasabban van feltün­
tetve, mint a miként várható.

Boroaztó, oki. 31. A felső-sziléziai bányai;erőietek­
ben előfordult sztrájk okainak kiderítésére a császár 
rendeletére az illetékes hatóságoktól bekövetell véle- 
ményes jelentést már megállapították. A terjedelmes 
jelentés a sztrájk megítélésében teljesen megegyezik a 
waldenburgi sztrájkra vonatkozó jelentéssel.

München, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) 
A nuncziusi hivatalból kiszivárgó hir szerint a Va­
tikán ugyan el fogja. ismerni az újonnan kinevezett 
müncheni érseket, azonban pápai nyilatkozat fog 
történni azért, mert a bajor kormány mellőzte azt 
a régi szokást, hogy a kinev^.és előtt tudakozódjék 
Rómában, vajon helyeslik-e a választási.

Párls, okt. 31. Ma délután a kiállítás szépművé­
szeti palotájának első emeletén elhelyezett belga osz­
tályában tűz ütött ki, melyet azonban csakhamar 
sikerült elfojtani. A füst által három kép megrongáló­
dni I. — A külügyminiszter végleg megállapította a 
kiállítás alkalmából a becsület-rendbe kinevezendő 
külföldiek névsorát. A jegyzékbe 300 kiállító véte­
tett fel.

Pária, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) Az 
Estafette közli Eerrynek egy levelét, mely az olasz 
Tempo szerkesztőjéhez van intézve, s a melyben 
Ferry kijelenti, hogy mint minden liberális köz­
társasági, mindenkor rokonszenvvel volt Olaszor­
szág iránt.

Parts, okt. 31. Ama lelkészek száma, kiknek java­
dalmazását a legutóbbi választások alatt tanúsított 
magatartásuk miatt beszüntették, 55-re rúg.

London, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Megbízható forrásból vett értesülés szerint 
valótlannak bizonyul az a hir, hogy .87/ Francis 
Viktort a gyarmatügyi miniszter megbízta azzal, 

hogy a Soari területet engedje át a Transvaal res­
publikának. E hir alaptalansága már abból is nyil­
vánvaló, mert ellentétben áll az 1884. évi egyez* 
ménynye). mely a Soari terület lakóinak liiggellen- 
ségét biztositolta. Sir Francis Viktor megbízása nem 
térjed többre, mint a Soari területen az izgatók 
ártalmatlanná tételével helyreállítani a rendel, s a 
területet szorosabban összefűzni Angliával. Ide ér­
kezett hírek szerint c tekintetben Sir Francis Vik­
tor missiója a siker utján van.

London, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) A 
Neir-York Herald berlini tudósítója megkérdezte 
Widdersee gróftól, vajon igaz-e, hogy a háborút el­
kerülhetetlennek tartja, s gyors kitörését óhajtja. 
Waldersee gróf igy válaszolt: «Az az állilás, hogy, 
a háborút óhajtom, bolondság. En csak azl kívá­
nom : erősödjünk meg úgy, hogy ellenségeinknek ne 
támadhasson kedvük arra, hogy bennünket megtá­
madjanak. Ha azonban a gondviselés háborút küld" 
reánk, bízvást remélem, hogy képes leszek a rám 
bízott feladatnak megfelelni. Hadseregünk különb,' 
mint bármely más hadsereg, szövetségeseink gyara­
pítják erőinket, s a békének erős biztosítékai. Aliban 
bizonyos vagyok, hogy Németország hatalma, ha 
egyetlen erős kézben összpontosul, ha egyetlen szi­
lárd akarat vezeti, egymaga is képes egy szövet­
séggel szembeállni».

Róma, okt. 31. A pápa szombaton magánki- 
hallgatáson fogadja Katalin orosz nagylierczegnől.

Róma, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) Az 
Itatta szerint Crispi Parisban röpiralot adat ki, 
mely Francziaországgal szemben követett politiká­
ját védelmezni fogja.

Madrid, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A spanyol udvarnál akkreditált olasz nagykövet 
gr. lorviet/i a jövő hóban nyújtja ál visszahívó le-, 
veiét a regnnskirálynünek, s azután Londonba utazik, 
hol mint Olaszország nagykövete megkezdi hivatalos- 
kodását. Madridi olasz nagykövet gr. .Mafiái lesz, ki 
most Kopenliágában képviseli az olasz udvart.

Belgrád, oki. 31. Thömmel báró osztrák-ma­
gyar követ több napra Pécsbe utazik. Brag gróf, 
Németország követe szombaton megy szabadságra,

Belgrád, oki. 31. A Correspondaneo de Balkanique 
látszólag hivatalos forrásból sugalmazott csikket közöl 
Thömmel báró legutóbbi előléptetéséről. Ez előléptetés, 
úgy mond a czikl;, több okból alkalmas, hogy Szerbia 
politikai köreiben Itatási gyakoroljon. A rangfelemelés­
ben egy részről bizonyítékát vélik találhatni annak, 
hogy az illetékes bécsi körök a szerbiai királyságnak 
nagyobb fontosságot tulajdonítanak, másrészről felte­
szik; hogy Thömmel kitüntetése buzdításul szolgálhat, 
hogy eddigi jóindulatú előzékeny tevékenységét foly­
tassa és ama egyetértést szilárdítsa, melyet a két lel 
érdeke igényel. Á lap végül kifejezi azt a reményét, 
hogy Thömmel báró uralkodója által támogatva, a 
jelzett irányban küldetését teljesíteni fogja tudni azon 
uralkodó javára, melynél meghatalmazva van.

Belgrád, okt. 31. Jóllehet itteni lapok min­
den bizonyossággal, sőt még egyes részletek felem- 
lUésével is állítják, hogy a német császári pár 
Konstantinápolyból visszajövel Belgrádöt ér'nteni 
fogja, itteni jól értesült körükben erről eddig mit 
sem tudnak. ■

Belgrád, okt. 31, (Az Egy elért és tudósítójá­
nak távirata.) Natália királynőhöz közelálló körük­
ben azt állítják, hogy a királynét nagyon bosszantja 
több barátjának a magatartása, valamint a radiká­
lis párt értekezletének az a határozata, hogy ügyeit 
a szkupslinában nem fogják szóba hozni, s ezért 
•nemsokára elutazik Befgrádbál. A királyné híveinek 
táborában már csak a liberálisok vonnák, a kik 
még most is nagy buzgósággal terjesztgetik a Milán 
király párisi eljegyzéséről szóló hirt. Ugyancsak a 
liberálisok hiresztelik, hogy a minisztériumot rekon­
struálni fogjál;, hogy két vágj' három miniszter 
visszalép; állítólag Tausanovics belügyminiszter is 
beadja lemondását, s a tárczáját Pasics fogja át­
venni.

Belgrád, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az a jóslat, hogy a radikális pártban 
előbb-utóbb szakadásra kerül, eddig épenséggel nem 
teljesedett be, és semmi jel se mutat arra, hogy a 
közel jövőben beteljesedik. A radikális párt túl­
nyomó nagy többsége minden fontosabb kérdésben 
teljesen egy véleményen van; ez világosan kitetszik 
az eddig tartott klubtilések eredményeiből. A radi­
kális párt szigorú alapszabályai, melyeket az összes 
klub tagok aláírtak, kellő biztosítékot nyújtanak az 
esetleges disszidens óhajok ellenében és bizonyossá 
teszik, hogy a talán felmerülő ellentéteket nem a 
klubbon kivid fogják elintézni. A radikális párt cse­
kély ellenzéke tisztán személyi kérdésekre támasz­
kodik s ezeknek a kívánsága csakis egyes katonai 
és közigazgatási áUások és egy miniszteri tárcza 
betöltésére vonatkozik, de még akkor se juthatna 
érvényre,: ha a párt sokkal nagyobb töredéke óhaj­
taná is. 1

Belgrád, oki. 31. A minisztertanács elhatározta, 
hogy Tirard és Spuller franczia minisztereknek, va­
lamint Patrimonio illeni követnek a párisi kiállítás

szerb os 
szerb va 
Takova-j

Szói
képviselj 
talanul 
titkár asj 
ség ügy^ 
vasiatok 
tése in 
Oirpán 
-nely M 
tetnék, 
külünös|

Czett 
napelöl ti 
negróialj 
volt. TJ
szeesnpi 
piába id

Piri
látogattl 
itt hor<f

Kői
nagyki 
kirendc 
DardanJ 
nik a 
ken dé| 
igy vált 
érkezikl 
A csásl 
előre lq 
nagyot 
is, vas| 
dúsát 
valószil 
dulást 
nézve 
iratot 
dölfséJl 
sem, 
nyUilaij

Pe1 
loitrg 
miniszi 
kát ésl 
részérí 
ugyani 
tárczaI

188!

mellet! 
Asola I

Béd

ügyeit
viselte
tózkoj

Tr
irata.)!
milliót
seppe|
megs
íizetéd

Bői
az Ht|
dúlt
hogy
tussal]
alatt



[fin jön Berlinbe. —- 
Isban hétfőn kerül

\alzeituny értesülése 
«nap tartott gyű- 
[erst visszahívja, 
sehe Nachrichten)» 

a Wissmann-féle 
[íthitel 8 millióra 
ptségtanácsban ezt 
heteit és hogy az 
lóban van feltün-

liai bányakerülefek* 
Intésére a c=fi«zär 
li b('követelt véte­
lik. A terjedelmes 
Ijesen megegyezik a 
lentéssel.
pyetértés távirata.)
1 hir szerint a va- 
njonnan kinevezett 

nyilatkozat fog 
nány mellőzte azt 

lelőtt tudakozódjék 
■tisztást.

■ kiállítás szépmiivé« 
elvezett belga ősz- 
zonban csakhamar 
ni kép megrongálú- 

megállapította a 
pndbe kinevezendő 
300 kiállító véte-

\etés távirata.) Az 
[lét. mely az olasz 
Izve, s a melyben 
>n liberális köz­
iéi volt Olaszor-

záma, kiknek java­
ik alatt tanúsított 

-re rúg.
Irtfs távirata.) Pol.

értesülés szerint 
bgv 87/ Francis 

megbízta azzal, 
a Transwaal res« 

bar abból is nvil- 
■184. évi egyez- 

Ikóinak liigget len- 
ír megbízása nem 

leien az izgat ők 
Ini a rendet, s a 
Angliával. Ide ér- 

Sir Francis Vik-

Irtí- távirata.) A 
jója megkérdezte 
bgy a háborút el- 
Ixitürésit óhajtja, 

az állítás, hogy. 
csak azt kivá- 

Jlenségeinknek ne 
lenniinket megtú- 
felés háborút küld' 
fes leszek n rám 
pereg iink különb, 
felségeseink gynra- 
Jztositékai. Aliban 
pg hatalma, ha 

ha egyetlen szi­
li es egy -zövf.-t-

l'tibalon magánki- 
nagyherczpgnöt. 

távirata.) Az 
fciratot adat ki,' 
lövetett politiká­

ié távirata.) Pol. 
olasz nagykövet 

ál visszahívó le-. 
Londonba utazik, 
kr-zdi hivatalos- 
Alnffai lesz, ki 

hz udvart.
Kró osztrák-ma- 
p l:. Bran gróf, 
így szabadságra.
]' •• de fialkaniqm* 
ki itt czikket közül 
|i.l. Ez előléptetés, 
jnas, hogy Szerbia 

A rangfelemelés* 
találhatni annak,

)i.ii királyságnak 
Imásrészről telte, 
lilásul szolgálhat, 
rékenységéi foly- 

melyet a két fél 
|azt a reményét,
;al támogatva, a 
ogja tudni azon 

Izva van. i

dtS tudósitójá- 
;üzelúlló körük- 
ryon bosszantja 
mint a radikú»- 
ita, hogy ügyeit 

hozni, s ezért 
rályné híveinek 
,’annak, a kik 
ztgetik a Milán 

Ugyancsak a 
íriumot rekon- 
om miniszter 
jgvminiszter is 
isics fogja át-

ytrtés távirata.) 
idikális pártban 
épenséggel nem 

bt arra, hogy a 
pikális párt tul- 
pabb kérdésben 
igosan kitetszik 
lyeiböl. A radi- 
yeket az összes 

}>L nyújtanak az 
és bizonyossá 

kitéteket nem a 
ikális párt ese­

tésekre támasz­
egyes katonai 

Miniszteri tárcza 
kor se juthatna 
töredéke óhaj-

les elhatározta, 
Uszlereknek, va- 
párisi kiállítás

szerb osztályának sikeréért, és a fvanczia kabinetnek a 
szerb vasutak államosítása körül szerzett érdemeiért a 
Takova-rend nagykeresztjét adományozza.

Szófia, oki. 31. Body, a szerb diplomaezia 
képviselőség vezetője utasítást kapott, hogy haladék­
talanul menjen állomáshelyére Monastirbn. Pelrovics 
titkár az uj követ kinevezéséig fogja vezetni az ügynök­
ség ügyeit. A szobranjénak előterjesztendő tör vény ja­
va-latok közt van egy törvényjavaslat is vasul kiépí­
tése iránt, mely Jambolit, Slivno, Stárdagora és 
Lupán érintésével Philippopollal összekötné. A vasul, 
-nely keskeny vágányu és állami kezelésben kiépit- 
etnék, 220 kilometer hosszú lenne és Jambolin át 
különösen gabona kivitelére szolgálna.

Czettlnje, oki. .31. (Az Egyetértés távirata.) Teg­
napelüt t Vascovini határvidéki helység melléit monto- 
negróiak és rnalisszorok közt véres összeütközés 
volt. Több halott és számos sebesült maradt az ösz- 
szecsapás színhelyén. A harezot megugrott és Albá* 
piába igyekvő rabok idézték elő.

Piraeus, okt. 31. Vilmos császár tegnap meg­
látogatta az angol hajőirajt, azután megszemlélte az 
itt horgonyzó német hajórajszakaszt.

Konstantinápoly, okt. 31. lladowitz német 
nagykövet ma este a német császári pár melló 
kirendelt törlik udvari méltóságok kíséretében a 
Dardanellákra utazott. Még ismeretlen, mikor törté­
nik a találkozás. Hir szerint Vilmos császár pénte­
ken délután négy órakor Mitilene szigetén lesz, és 
jgy valószínűleg vasárnap délelőtt 10—12 órakor 
érkezik Konstantinápolyba. Az idő tiszta, hűvös. 
A császári pár elutazása Velencze érintésével egy­
előre kedden d. u. f> órára van kitűzve. A kiséret 
nagyobb része, valószínűleg Bismarck Herbert gróf 
H, vasúton utazik vissza. Ha a császár tartózko­
dását egy nappal meghosszabbítaná, mi azonban 
valószínűtlen, az esetre az anatóliai vasúton kirán­
dulást tesz Isymidtig, hol az előkészületeket erre 
n zve már megtették. Az arméniai protestánsok fel- 
iratot terjesztenek fel. A császár nem fogad kül­
döttségeket, még a szmirnai németek küldöttségét 
i-em, melynek feliratát bizalmi férfi fogja át­
nyújtani.

Pótervár. okt. 31. A Journal de St. Pcters- 
hoitrq határozottan tagadja, hogy az orosz hadügy­
miniszter minden ellenőrzés nélkül teljesít kiadáso­
kat és hogy öt évre elulegesen utalványoztak volna 
löszére hiteleket. A hadügyminiszter kiadásai 
ugyanazon ellenőrzés alatt állanak, mint a többi 
tárcza kiadásai.

Árvizek.
Róma, oki. .31. A vizáradások által látogatott vidékekről 

következő jelentések érkeztek be: Bologna: A Reno 
öt ponton szakitólta át a gátat. A Savéra szintén át 
lépte medrét. Egy ember éleiét veszté. Bell unó: 
Három község el van árasztva. Ferrara: A Po ve­
szélyes mérvben árad. Pavia: Borgas Ticino viz alatt 
áll. Afonina: .Marcaria község lakossága a töltésekre 
menekült. San Miehaele viz alatt áll. Három ember a 
tízbe fűlt. Négyen megsebesültek. Verona: Az Elseh 
vize. apadni kezd.

Modena, okt. 31. A Panaro még mindig árad ; 
Finale város nagy veszélyben van.

Ferrara, okt. 31. A lien a áttörte jobb pariján a 
Ontó melleit épített gátat és egy nayy kőhidat is 
elsodort. Cento és Piove közt az ár kitört medréből. 
Tubb húz beomlott. Még nem tudják, hogy vajon 
emberélet nem esett-e áldozatul.

Róma, okt. 31. Felső-Olaszországban a vizek árad­
nak. A Po folyton árad, a Panaro Vignolánál és Fina- 
I r.*’l kilépett medréből. Az Oglio és Mcllo szintén 
áradnak. A folyók áradása Bvesciát veszélyezteli, a 
nyomban telt óvintézkedések azonban nagyobb bajt 
elhárítottak. Újabb esőzések folytán a Piave és La- 
venca folyók ismét kiléplek medrükből és a Trevisco 
tartományban levő Fontanelle és Portobueflőle helysé­
get; szántóföldjeit árasztották el. A hatósági közegek 
leien vannak a helyszínén. Rómában is felettébb rossz 
időjárás van.

Mantua, okt. 31. A Mincio Bagnolo és San Volo 
mellett elárasztotta az egész vidéket. A Chiese az 
A sola irányában elterülő vidéket öntötte el.

KÖZGAZDASÁG.
Bécs. oki. .31. (Az Egyetértés távirata. A magyar 

1 K -k.-delmi miniszter az államra salak igazgatósá­
gához budapesti jelentések szerint állítólag bizalmas 
rendeleti t intézett, a melyben arra utasít ja, hogy amaz 
orosz mérnökök iránt, a kiknek a közös hadügyminisz­
ter megengedte, hogy Ausztfia-Magyarország vasúti 
ügyeit tanulmányozhassák, legnagyobb előzékenységgel 
viseltessenek, de bizonyos szolgálati viszonyokról tar­
tózkodva szóljanak.

Trieszt, okt. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
unta.) Lima .Mimbelli és társa'■ livornoi ezég több 
millió lira passzívákkal megszüntette fizetéseit, a Giu- 
-eppe l.anis ezég passzívái, mely fizetéseit szintén 
megszüntette, egv millióra rúgnak ; még egy ilyen nagy 
fizetésképtelenség van kilátásban.

Boroszló, okt. 31. Az itteni lapok jelentése szerint 
az itteni marhavásáron száj- és köröm,betegség for­
dult elő, ennélfogva további intézkedésig megtiltották, 
hogy barmok, juhok, sertések és kecskék innen el haj­
tassanak. Az ide szállított marhákat a tilalom ideje 
ub.tt Boroszlóban kell levágni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Debreozen-füzesabonyi vaiut. Debreczenböl 

táviratozzál; nekünk mai kelettel: Nagy jelentőségű 
közlekedésügyi mozzanat színhelye volt ma Városunk, 
Imi a debreozen-füzesabonyi és ohát-tiszapolgári helyi 
érdekű vasút részvénytársaság ma alakult meg. Az 
érdekeltek részint személyesen, részben megbízottaik ál­
tal teljes számmal képviselve voltak, kiket Csávolszky 
Lajos orsz. képviselő és a vasút engedélyese üdvö­
zölt. Az alakuló közgyűlésen Simonffy Imre polgár- 
mester elnökölt. Az atapszi bálvok tervezetének meg­
állapítása után az igazgatóság székhelyéül Debreezen 
jelöltetett ki és az igazgatóság tagjaiul közfelkiáltás 
htján Sinionffy Imre ajánlására megválasztatlak : Csá­
volszky Lajos, Kaszaj) Bertalan (Hevesmegye alis­
pánja), dr. Király Ferenoz, Kraasz György (mün­
cheni bankár a pénzcsoport részéről), Lipcsei/ Tamás, 
dr. Mandel Pál, Hasp Gyula, Semsey Andor, Szaj- 
bély Gyula és dr. Vorz Frigyes (o két utóbbi a 
pénzcsoport részéről). A felügyelő bizottság tagjaivá 
szintén Simonffy Imre ajánlására és egyhangúlag meg­
választanak: György Endre, Ferene.zy Elek és 
Orosz Károly (a pénzesoporltól); póttagokká: Kovács 
Sándor, Békéssy László és br. Vay Elemér. Az igaz­
gatóságba egy-egy tagsági liely betöltésére joguk van 
továbbá: a kereskedelemügyi miniszternek, Debreezen 
sz. kir. városnak, az egri fökáptalannak és a debre- 
czen-hajdu-nánási h. é. vasútnak. A közgyűlés Csá­
volszky Lajosnak a vasút létrejövetelfl körül ki­
fejtett rendkívül .tevékeny és sikerre vezetett fá­
radozásaiért meleg hangon jegyzőkönyvileg fejezte
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ki hálás köszönetét, úgyszintén Baross Gábor keres­
kedelmi miniszternek is. A közgyűlés után délben a 
megjelentek tiszteletére igen gazdag diszebéd volt a 
Bikában, melyen egymást érték a lelkes felköszöntök, 
melyekből az építkezési vállalkozóknak is kijutott. A 
debreczen-füzes-abnnyi vasul kiépítését Getto, .Man- 
del és Quittner ezég vállalta magára. E ezég eddig 
mint önálló vállalkozó nem szerepelt, de tagjai régen 
jó hírnévnek örvendenek a szakértői világban, és re­
méljük, hogy ez a ezég a hazai vállalkozók között 
nemsokára jelentékeny helyet fog elfoglalni.

í Dijleszállitás bor küldemény ökre nézve a m. 
kir. állam vasutak vonalain. A borkivitel előmoz­
dítása érdekében teendő intézkedések tárgyában szep­
tember hó 30-án a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
elnöklete alatt tartott szakértekezlet alkalmával a mi­
niszter állal a m. kir. államvasutak vonalain borkő 1- 
deinényckrc nézve fennálló díjtételek lehető mérséklése 
helyeztetett kilátásba. E czélbavetl dijloszállilás ügyé­
ben időközben végleges intézkedés történt, amennyiben 
a kereskedelemügyi miniszter rendeletére az alább 
megjelölt forgalmi területeken bor és bovmusl küldemé­
nyekre nézve f. é. november hó (i-túl kezdve követ­
kező jelentékeny mérsékelt díjtételek lépnek hatályba. 
1. A m. kir. államvasutak összes vonalain, melyekre 
az 1887. július hó 1 -töl fennálló helyi árudijszabás 
érvénye kiterjed, továbbá a m. kir. államvasutak, a 
magyar éjszakkeleti vasul állomásainak egymásközli 
forgalmára nézve 1889. július hó l-löl érvényes közös 
díjszabás összes viszonylataiban letszésszerinti tncny- 
nyiség feladásánál az A) osztály fuvarlevél és kocsin­
ként legalább 5000 kg. feladásánál az 1/a kiül. dijsz. 
Fuvarlevél és kocsinként legalább 10.000 kg. feladásá­
nál az l/h kiil. dijsz. díjtételei az említett helyi díj­
szabás, illetve közös díjszabás alapján. 2. Az államo­
sított magyar nyugoti vasul magyar vonalain és a hmla- 
pest-pécsi vasúton tetszés szerinti mennyiség feladásánál 
az A) osztály fuvarlevél és kocsinkint legalább 10000 
kg. felad, az 1 külön díjszabás tételei a magyar nyu­
gati, illetve budapest-pécsi vasútnak ez idő szerint 
még külön fennálló helyi díjszabása alapján. K 
díjszabási intézkedés állal tehát bor küldeményekre 
nézve (még pedig úgy a hordókban mint a ládákban 
föladásra kerülőkre) melyek a magyar és osztrák 
vasutakon érvényes áruosztályozás szerint tudvalevőleg 
fuvarlevél és kocsinkint legalább öOOO kg. feladásánál 
az A) osztályba kisebb mennyiség feladásánál pe­
dig a II. osztályba tartoznak, a m. kir. államvasutak 
hálózatán és a magyar éjszakkeleti vasúttal való közös 
forgalomban a gabonára nézve fennálló rendes díjtételek 
érvényesülnek. Remélhető, hogy e jelentékeny dijleszál­
lítás, melynek folytán például Kolozsvárról Budapestre 
kisebb mennyiségek feladásánál az eddigi 221 kr be­
ívelt 126-8 kr. fuvarlevél és kocsinként 5000 kg. felad. 
126-8 kr. helyeit 1071 kr. 10,000 ke felad. 126-8 kr. 
helyett 100-3 kr. díjtétel lesz fizetendő 100 klgnnkint 
kapcsolatban a hasonczéhi egyéb intézkedésekkel a 
hazai bortermelés és kivitel érdekeit tehát közgazda­
ságunk cgvik legfontosabb ágának fejlődését hatható­
san fogja előmozdítani.

a A magyar államvasutaknak uj vagyonokra 
vonatkozó szükséglete fedezése végeit — minthogy 
ezeknek csak egy része volt Magyarországon kellő időre 
előállítható — külföldi gyárak is" felszól it tat lak s a ke­
reskedelmi miniszter számos oly kedvező ajánlatot 
kapott, hogy az egész szükségletei a monarchián kívül 
a legkedvezőbb feltételek alatt fedezhette volna. A 
miniszter azonban első sorban az osztrák, nevezetesen 
egv prágai gyár ajánlatát vette figyelembe.

SORSOLÁS.
— A magyar vöröskereszt sorsjegyek húzása.

Ma volt. a vöröskereszt sorsjegyek 21-ik kisorso­
lása: ez alkalommal törlesztésül kihúzatott a követ­
kező 23 sorozat szám : 18, 157, 432, 470, 623, 1630, 
1711, 1741, 1808, 2098, 2737, 4151, 4254,4261,4365, 
4552, 1445, 6272, 6100, 6558, 6833, 7391. Mind e szá­
mok összes nyerőszáma 6 Irtot nyertek. Kihúzattak 
továbbá; 10,000 tilos nyereménynyel: 4497 sorsz. 
15 sz., 600 fitos nyereménynyel 189 sorsz. 9 sz. és 
6858 sorsz. 15 sz. 100 fitos nycrcmónynycl 188 sorsz. 
7S sz., 757 sorsz. 6 sz., 2746 sorsz. 37 sz., 4137 
sorsz. 68 sz., 4409 sorsz. 49 sz. 60 frlos nyovemény- 
nvel 40 sorsz. 25. sz., 43 sorsz, 14 sz., 674 sorsz. 
100 sz., 748 sorsz. 92 sz., 1246 sorsz. 43 sz., 1825 sorsz. 
13 sz., 2095 sorsz. 45 sz., 2419 sorsz. 65 sz., 2679 
sorsz. 19 sz., 3217 sorsz. 79 sz., 3336 sorsz. 70 sz., 
3182 sorsz. 22 sz., 4032 sorsz. 60 sz., 4248 sorsz. 57 
sz., 4105 sorsz. 67 sz., 5250 sorsz. 95 sz., 6449 sorsz. 
17 sz.. 7365 sorsz. 37 sz., 7796 sorsz. 41 sz., 7978 
sorsz. 45 sz. — 25 forintos nyereménynyel: 21 sorsz. 
39 sz., 120 sorsz. 21 sz., 368 sorsz. 65 sz., 425 sorsz. 
7 sz., 506 sörsz. 59 sz., 785 sorsz. 3 sz., 862 sorsz. 
80 sz., 1551 sorsz. 82 sz., 175 4 sorsz. 49 sz., 1987 
sorsz. 94 sz., 2199 sorsz. 67 sz., 2267 sorsz. 1 sz., 
2434 sorsz. 77 =z., 2427 sorsz. 45 sz., 2492 sorsz. ül 
sz., 3037 sorsz. 58 sz., 3092 sorsz. 7 sz., 3171 sorsz. 
46 sz., 3286 sorsz. 29 sz., 3492 sorsz. 24 sz., 4112 
sorsz. 5 4 sz., 5039 sorsz. 50 sz., 5226 sorsz. 52 sz., 
5268 sorsz. 8 sz., 5192 sorsz. 7 4 sz., 5539 sorsz. 7 
sz., 5800 sorsz. 37 sz., 5854 sorsz. 54 sz., 5857 sorsz. 
53 sz., 0364 sorsz. 25 sz., 6969 sorsz. 77 sz., 7402 
Forsz. 15 sz., 7631 sorsz. 94 sz., 7977 sorsz. 24 sz.

IPARÜGYEK.
— Hazai iparpártolás. A hazai ipar pártolása 

érdekében a «kereskedők és iparosok hitelszövet­
kezete» Budapesten néhány év óta igen üdvös és 
hazafias intézkedést honosított meg. Az emit telt szövet­
kezet egyik igazgatójának, Mátray Arnoldnak buz­
dítására ugyanis raktárt létesített a versenyképes

osztó- és gyapjúszövet kezetekből. Társadalmi érint-
ezés, utánjárás, körlevelek stb. utján eddig is szép 

eredményt ért el c szövetkezet az erdélyi posztó, 
kitakaró," hosszuszürü pokrócz és futószönyegok ter­
jesztése körül. így az ipar kézmüvesegylet tanulói 
számára 100 méter szürke posztói, a közúti vasút 
igazgatója nagyobbmennyiségü kékposztói, 100 da­
rab lópokróczol és 550 méter ablakfüggönyszöve- 
tet rendelt. Minélinkább terjed társadalmi utón 
az iparpártolás eszméje és minél jobban köztudattá vá­
lik az, hogy számos kitűnő czikket szerezhetünk már 
be a hazai ipar utján s ezek között az erdélyi posztó 
nem utolsó helyet foglal el, annál inkább terjedni fog­
nak e gyártmányok, melyeknek a fővárosban való rend­
szeres terjesztése által az emlitett szövetkezet jelenté­
keny érdemeket szerzett. E szép eredmény bírta rá a 
brassói kereskedelmi és iparkamarát és az országos 
iparegyesületet, hogy a kereskedők és iparosok hitel­
szövetkezete igazgatójának megbizoltaival tárgyalásokat 
folytassanak az erdélyi posztónak a szövetkezet által 
meghonosított mód szerint a többi nagyvárosokban 
leendő terjesztéséről. K jtárgyalások eredménye gya­
nánt egyelőre azt jegyezzük föl, hogy az országos 
iparegyesület a tapasztaltakról tüzetes jelentést fog 
lenni a kereskedelmi minisztériumnak és oda fog hatni, 
hogy a szövetkezet által elért eredmények több meg­
bízható vidéki pénzintézetnek tudomására hozasssanak 
s ezek fölkéressenek e hazafias példa utánzására. Ez utón 
a hazai posztóiparnak nagvobbmérvü terjesztése bizton 
remélhető.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— Magyar kiállítók kitüntetése a párisi kiál­

lításon. A hivatalos kimutatások szerint a magyar- 
országi kiállítóknak megitéltetott összesen 4 grand 
prix, 4- aranyérem, 24 ezüst-, 20 bronzérem, 17 elis­
merő oklevél. Versenyen kiviül volt két kiállító (Fischer 
és Zsolnav). Abban a helyzetben vagyunk, hogy a kő­
vetkezőkben hiteles kimutatást adhatunk e jutalmak­
ról, melyek úgy a számarányt, mint a dijak fokozatát 
tekintve, egyszersmind a magyarok iránti élénk rokon- 
szenvröl is tanúskodnak. A vaskos kötelet képező 
hivatalos listák nyomán összeállított névjegyzék it 
következik:

//. csoport. Gyürky Pál, Tiszolez. Papirgyártmá- 
nyok. (Bronzérem.) Radkovic József, Zágráb. Vésnöki 
munkák. (Bronzérem). Letzter és Keglovich, Szeged. 
Fényképek. (Bronzérem). Mai és társa, Budapest.

Fényképek. (Ezüstérem). Pilát Pál, Budapest. Vonós 
hangszerek. (Bronzérem). Varjú és Horváth, Budapest. 
Uj szerkezetű czimbalinok. (Bronzérem). Dr. Pécsi 
Dani, Türke ve. Eredeti tehénhimlő. (Bronzérem).

III. csoport. Giorel Henrik, Budapest. Üvegáruk. 
(Bronzérem). Nemeskéri Kiss Miklós. Véghles. Üveg- 
gyártmányok. (Bronzérem). Fischer J., Budapest. Por­
ozottén és majolika. (Versenyen kiviül.) Fischer Mór 
fia, Tata. Agyagipari műtárgyak. (Bronzérem). Teslory 
A., Budapest. Kerámiái műtárgyak. Zsolnav gyárból. 
(Versenyen kívül). Link F. István, Budapest. Egyházi 
ötvösmunkák. Nemzeti ékszerek. (Bronzérem). Kuchta 
Dániel, Tiszolez. Evőeszközök és egyéb faipari specia­
litások. (Elism. oki.)

IV. csoport. Gerenday Istvánná, szül. Sellyéi Tol- 
nay R. Süvényíalva (u. p. D.-Sz.-Márton) liázziipari 
szövetek és kézimunkák. (Elism. oki.) Boros János, 
Budapest. Czipök és csizmák. (Elism. oki.) Mayer Já­
nos, Ecsioza. Lábbeliek. (Elism. oki.) Münz J. Lábbeli. 
Elism. oki.) Tengeri Imre, Budapest. Disz-szürök. 
Bronzérem.) Egger testvérek, Budapest. Opál-éksze­

rek. (Ezüstérem.)
V. csoport. Boros S., Budapest. Szabadalmazott 

fürdőkád-készülék. (Bronzérem.) Krautschneider Jó­
zsef, Budapest. Kocsilámpák. (Ezüstérem.) Cservenka 
és Grossmann, Budapest. Szállilóhordók. (Ezüstérem.) 
Nemeskéri Kiss Miklós, Véghles. Erdészeti termékek. 
(Ezüstérem.) Smidt J. és társa. Erdészeti termékek. 
(Aranyérem.) Nemeskéri Kiss Miklós, Véghles. Faáruk. 
(Ezüstérem.) Popiol Dénes, Budapest. Fogtechnika, 
pviiparalumok. (Elism. oki.) Csáky Ármin, Budapest. 
Vegyileg tisztitőlt függönyük. (Bronzérem.)

VI. csoport. Hubert Fülöp és társa, Budapest. 
Szab. gépolnjozó-késziilék «Excelsior.» (El. old.) Kül- 
ber testvérek, Budapest. Billiók. (Ezüst érem.)

Vitt. csoport. Őrlemények. Zágrábi gőzmalom. 
(Ezüstérem.) Mandl és társa, Nyírbátor. (Ezüst é.) 
Pannónia gőzmalom, Budapest. (Grand prix.) Schmidt 
és Császár, Budapest. (Ezüstérem.) Viktória gőzmalom. 
Budapest. (Ezüst é.) Pesti molnárok és sütök gőz­
malma, Budapest. (Grand prix.) Gizella gőzmalom, 
Budapest. (Grand prix.) Luiza gőzmalom, Budapest, 
(Grand prix.) Adam A., Budapest. Export-sütemények. 
(Bronzérem.) Döntő István, Szabadka, lvélszersültek. 
(Ezüstérem.) Sehwappah Ágoston, Pozsony. Kétszer­
süllek. Diós és mákos patkók. (Ezüstérem.) Sgalilzer 
és Köváry, Budapest. Aszalt gyümölcsök. (Arany é.) 
Borok és egyéb szeszes italok. Bayer Henrik, Éger. 
(Bronz é.) Becher János és fia, Budapest. Szilvorium. 
(Elism. oki.) Bendenrillor M. Eszék. (Ezüst, é.) Bölcskey 
Gyula, Villány. (Ezüst é.) Csaló Gy. Gyula, Villány. (Elis. 
oki.) Gr. Erdöily fm- urad., Galgócz. (Ezüst é.) Ferenezy 
Károly, Veszprém. (Elism. oki.) Fischer Jakab, Buda­
pest. (Ezüst é.) Gerenday István, Sövényfalva, D.-Szf- 
Márlon. (Ezüst é.) Gombos László, Tortla. (Arany é.) 
Grimm .1. Békés-Csaba. (Elism. old.) Janlsit Sándor, 
Siklós. (Ezüst é.) Kohn és fia. (Elism. old.) Janowilz 
S. Rózsahegy. Likőr. (Bronz é.) Kalz Lajos, Debreezen. 
(Bronz é.) Element Sándor, Párkány. (Ezüst é.) Lang 
M. és fia, Illők. (Bronz é.) Laumann József, Budapest. 
(Bronz é.) Lázár Jónás és társai, Eger. (Ezüst é.) 
Liltmann S. Kassa. (Elism. oki.) Mandiner József, 
Szegzárd. Szilvorium. (Ezüst é.) Both Bornál S.-A.- 
IJjhely. (Ezüst é.) Schröder Lajos, Gyöngyös. (Ezüst 
é.) Schutlt Vincze, Villány. (Elism. oki.)' Schuth Vil­
mos, Villány. (Arany é.) Schwartzkopf Géza, Szeg­
zárd. (Elism. old.) Pauszig Zsigmond, Pécs. (Bronz é.) 
Herezeg Sándor, N.-Kanizsa. «Conconlia»-gvár, Sajtolt, 
élesztő. (Elism. oki.)

IX. csoport. Blazsck Adolf, Budapest. Oltó-eszkö­
zök. (Elism. old.)

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az ultimo. Azok az aggodalmak, melyek' a mai 

ultimo alkalmából a pénzszűke tekintetében táplálhat­
lak, igen túlzottaknak bizonyullak. A bankok, melyek 
a mai ultiméra nagyon ellátták magokat, azt a ta­
pasztalatot tették, hogy a követelmények egyáltalában 
nem voltak túlságosan nagyok és már délben — ha­
bár a bevételek csak holnap fognak kezdődni — pénz 
tetszés szerinti mennyiségben és sokkal olcsóbban 
volt kapható, mint tegnap. Az értéktőzsdén aránylag 
könnyű volt az elhelyezés és a következő prolongá- 
ezió-tételeket fizették egy fél hónapra : Magyar arany- 
járadék 8—124 kr. report, magyar papirjáradek simán 
— 2 kr. deport, magyar hitelbank 45—55 kr. report, 
magyar jclzáloghilelbank 124—15 kr. report, magvar 
leszámítoló és pénzváltó bank 10 kr. report.

** A hordók hitelesítése. Ismételve hangzottak fel 
Ausztriában, legközelebb a vasúti tanács ülésében is, 
panaszok ama nehézségek felöl, melyeket állítólag a 
magyar kormány okozna a borkereskedelemnek azáltal, 

•hogy valamennyi Ausztriából Magyarországba kerülő 
hordónak hivatalos hitelesítését kívánja. Az 1874. Vili. 
t.-cz. 13. §-a értelmében azon hordóknak, melyekben 
bor, sör és szesz adatik cl, hitelesítve s a tartalmat 
kitüntető bélyeggel kell ellátva lenniük. 11a tehát 
hordók külföldiül, s igy Ausztriából is, Magyarországba 
küldetnek, borral vagy szeszei való megtöltés végeit úgy 
ezeknek — akár belföldön maradnak, akár visszakül­
dőinek — már a kereskedelem érdekében is hivata­
losan hit ölésit telniük kell. Oly hordóknál, melyek kül­
földről megtöltve kerülnek he, a magyar kormány so­
hasem kívánta a hivatalos hitelesítést, még ha "azok 
tovább eladattak is." Sül a magyar államvasutak igaz­
gatósága ismételve utasiltatoll, hogy különösen a Dal- 
mácziáíiól Fiúmén át jövő borküldeményeket akadály 
nélkül továbbítsa, ha a hordók az osztrák hite- 

. lesi lést bélyeggel cl vannak látva. Csakis a hor­
dók uj megtöltésénél — minthogy ezt a törvény 
határozottan előírja — kívántatik a magyar bélyegzés. 
A magyar kormány már évek óta akarta — termé­
szetesen a viszonyósság biztosítása mellett — törvé­
nyesen szabályozni a magyar vagy osztrák hitelesítési 
bélyeggel ellátott hordóknak a közös vámterületen 
való teljesen szabad■ közlekedését, de az osztrák 
kormány mindig elutasította az erre vonatkozó törvé­
nyes intézkedés megalkotását, sőt még arra az 
indokolt indítványra is, melyet Baross kereske­
delmi miniszter augusztus közepén az osztrák kor­
mány elé egy törvényjavaslat kapcsán terjesztett, 
a mely ezt a kérdést a fent jelzett értelem­
ben megoldani akarja — néhány nap elöttig nem 
érkezeti válasz. Mihelyt az osztrák "kormány hajlandó­
nak nyilatkozik egy ilyen a viszonyosságot teljesen 
megóvó törvényjavaslatot Ausztriában is benyújtani, a 
kereskedelmi miniszter nem fog késni, hogy egy ily 
értelemben készült javaslatot a magyar képviselőim 
elé is terjeszszen.

A temesvári kereskedelmi és iparkamara
ma teljes ülést tartott, melyen — mint Temesvárról 
táviratilag jelentik — Eisenstädter Ignátz elnök eré­
lyesen visszautasította a torontáli külön kamara léte­
sítése ezéljából megindított agitácziót, melynek rugóit 
egyesek magánérdekeiben keresi. A temesvári kama­
rának — ugymond az elnök — o mozgalommal annál 
kevésbbé kell állást foglalnia, mert Baross Gábor ke­
reskedelmi miniszter a legutóbb tartott cnquctten hang­
súlyozta, hogy a kamarák csak akkor felelhetnek 
meg hivatásuknak, ha tág működési körrel rendelkez­
nek, mig a torontáli mozgalom épen az ellenke­
zőt : az erők szétforgácsolását czélozza. Az ülés 
e tárgy fölött napirendre tért. A honvédségi szál­
lítás ügyében a kamara felhívására csak a 
resiczai czipésztársulat tett ajánlatot 3000 pár bakancs 
szállítására: a többi társulat, tekintettel a szállítási 
feltételek szigorúságára, a részvételtől elállóit. A ka­
mara elhatározta, hogy a szigor enyhítését, a keres­
kedelmi minisztériumtól kérelmezni "fogja. A kamara 
költségvetését 14,349 forintban állapították meg. Az 
1891 -ik évben megnyitandó délmagyarországi kiállítás 
czéljaira 2500 forintot, a kereskedelmi oktatás czél- 
jaira pedig 3697 forintot szavaztak meg. Végül elha­
tározták, hogy a délmagyarországi múzeumot, novem­
ber hó 17-én megnyitják.

** Bolgár kölcsön. A kölcsön-üzlet, melyet a bol­
gár kormány az osztrák tartományi bankkal kötött, 
mint Szófiából Írják, mindkét helyen ralifikállatott. A 
kölcsön névleg 30 millió frankot tesz, effektiv összege 
azonban, minthogy az átvételi árfolyamot 85 százalék­
ban állapították meg, csak 25í millió frank. A tarto­
mányi bank 15 millió frankót, illetőleg 13.750,000 •

frankot a szerződés aláírásától számított egy hónap 
múlva köteles lefizetni, a többi 15 mill, frankot, illetőleg 
a bolgár kormány az opezió jogát kötötte ki magának, 
és pedig 74 millió frankra nézve 85 százalékkal hal 
hónapra, 74 millió frankra nézve pedig 87 százalékkal 
egy évre. A tartományi bank arra is kötelezte magát, 
hogy a bolgár kölcsön cziinlcleil a bécsi tőzsdén je­
gyeztetni fogja.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren verein 
következő fizetésképtelenségekről lesz jelentést: Son­
nenschein Izsák kereskedő Tarnnvban, Bosner Jakab 
szatócsmester Budapesten, Hochmann Ignác-/, kereskedő 
Miskolczon, Litwák Bori kereskedő Lembergben, Mayer- 
hofer Ferdinand kereskedő Gráezban, Köhler Antal 
szatócs Altstadt ban, Holmaycr Ferencz Kalocsán, lle- 
riohmann és Mautner kalapgyárosok Katovicaban, lloi- 
sig Adolf kereskedő Teschonben.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 31. —

Gabonatőzsde.
A 6ttofí-iizlet rna is lanyha irányi követett. A kíná­

lat ugyan gyengébb volt, de mindamellett sürgető : a 
vételkedv korlátolt maradt és mintegy 12,000 mm. 
adatott el mélermázsánkinf. átlag 5 krral olcsóbb 
árakon. — fíozs szintén lanyha és 5 krral olcsóbb, 
ellenben tengeri 5 krral szilárdabb ; a többi gabona­
nemek nem változtak. — Kiadatott:

Búza: Tisza,vidéki 250 mm. 79.5k. 8.60 fit, 400 
mm. 79 k. 8.60 irt, 100 mm. 78.5 k. 8.53 fii, 100 
mm. 78.4 k. 8.50 Irt, 200 mm. 78 k. és 100 mm. 
77.5 8.374 fit, 200 mm. 78.7 k., 1.100 mm. 76.5 k. 
és 500 mm. 74.5 8.274 frt, 1000 mm. 76.4 k. ; 8.35 
fit, 150 mm. 76 k. 8.30 frt, 200 mm. 75.7 [ k. 8.05 
Irt, mind három hóra. *

Pestmcqyci 100 mm. 77.2 le. 8.40 fi t, 100 mm. 
77 k. 8.25 írt, 200 mm. 76 le. 8.20 fit, 100 mm. 75 
le. 8 forint; mind három hóra.

Tolnai 300 mm. 78 le. 8.35 fii, 800 mm. li le. 
8.45 frt, 700 mm. 78 k. 8.30 frt; mind három 
hóra.

Dunamclléki 100 mm. 75.5 le. 7.90 forint, há­
rom hóra.

Bácskai 1250 mm. 74.7 le. 8.10 forint, három 
hónapra.

Szerbiai 3500 mm. 75.5 le. 7.15 frt, három, hó­
napra.

Tengeri 600 mm. 4.85 forint, 300 mm. 4.80 fii, 
mindkettő készpénzfizetés mellett.

Zab 100 mm. 7.25 Irt, 200 mm. 7.30 fi t, mindkettő 
készpénzfizetés mellett. .

Busa

Mai. hivatalos effektiv ár

uj bánsági............. 78—81 *6

rik:
tettül fttlg

— -1 tiszavidéki ........ 78-81 >» 8.20 8Í60
. — » pest vidéki ........ 78-81 » 8.15 8.65

— » fehérmegyei........ 78-81 -» 8 20 8.60
— » bácskai ............. 78-79 ,» 8.20 8.50
— » északmagyarorsz. 78—81 » —.—

Rozs » ................ . ... 70—72 » 7.20
Árpa » takarmány ........ 60—62 « 6.10 630

— » égetni való........ 62-6-4 » 6.80 7.60
» sörfőzdéi ........ 64—66 >, 8.— 9.50

Zab j) 39—41 »> 7.— 7.40
Tengeri » bánsági ...____ 75 » 4.80 4.85

— » másnemű ........ 73 » 4.75 4.76
Köles » ........................ — » 5.30 5.Ö0
Repcze » káposzta ........ — » —.—

— » bánsági .............. —. » —•—

Határidöüzlet mérsékelt forgalom mellett daczára 
a jobb new'yorlei gabonaárfolyamoknak, a conlremine 
eladására, lanyha irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.49. 

8.48, 8.47, 8.45, 8.44, 8.45 és 8.46 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 5.10. 

5.08 és 5.07 frton. '
Szokványzab tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.28, 

7.26, 7.25 és 7.23 frton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom: az irány 
lanyha maradt. — Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 5,000 mm. 8.40 
és 8.45 fiion.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.09 
és 5.08 frton.

Déli 1 ómkor hivatalosan, záródnak:
Szokványbuza őszre !............ .....................frt 8.00—8.05
Szokványbuza tavdSzrá ... ..............'____ » 8.45—8.47
Tengeri május—júniusra............. __ ____ » 5.08—5.10
Szók vány zab őszre......  ............................ » 7.12—7.17
Szokvány zab tavaszra............... ..................» 7.23—7.25

Délutáni forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom ; az irány a ma­

gasabb berlini gabonaárfolyamokra eleintén szilárd 
volt, de utóbb, különösen búza, contremine-cladásokra 
ellanyhult. — Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.47, 
8.40, 8.45, 8.4-4, 8.43, 8.41, 8 42 és 8.43 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 5.07, 
5.08. 5.09 és 5.08 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10.000 mm. 7.26, 
7.25, 7.23, 7.24 és 7.25 frton.

Délután 5 árakor zóiróclnak:
Szokványbuza tavaszra .............................. frt 8.43—8.45
Tengeri " május—júniusra .......... .......— « 5.08—5.10
Szokványzab tavaszra ........................... » 7.25—7.25

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt. a forgalom. Zsiradék- 

áruk lanyhábbak. Szesz változatlanul kedvlelen. — 
Köttetett :

Szilva szerbiai 100 drbos 64, boszniai szokvány- 
minőségű fedezésre 6U/S—04 Irt, szerbiai szokvány- 
minőségű 51/10 forinton 56 kilónkint.

Szllvaiz szerbiai tranzitó 17$ frton.
Szalonna három darabos 49—494 forinton.

Értéktőzsde.
Kedvező külföldi tudósítások következtében a mai 

értéktőzsdén jó hangulat uralkodott; nemzetközi érté­
kek, magyar járadékok, helyi értékek és bányaértékek 
után élénk kereslet volt. Pesti közúti vasút értékei 
bágyadtabb irányt követlek.. Valuták és váltók nem 
változtak. A forgalom jelentékeny volt.

Elötőzsde.
Az elötüzsdén bankokban hausse volt. Osztrák hitel- 

részvény 312.70-tül 313-ig, magyar hitelbank 331.75-töl
333.25- ig, magyar papirjáradek november 2-dikára 
97.60-on, magyar leszámitoló- és pénzváltó-bank
109.25- ön, magyar jelzálog-hitelb. 149.75-töl 151.25-ig, 
oszt rák-magyar úllamvasut 24 0.25-ön kelt.

11 óra 16 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 313—31.10, ifiagyar hitelbank 332—332.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén kedvetlen hangulat uralkodott, kivált 

nemzetközi értékek számára. — Osztrák hitel részvény 
313-tól 313.40-ig, prolongálva 314.10-tül 314.50-ig, 
magyar hitelbank 333.25-tól 334.50-ig, pesti magyar 
kereskedelmi bank 751-en, magyar jelzálog hitelbank 
151-től 151.25-ig, magyar Ieszámitolóbank 109i/8-tól 
1093/s-ig, magyar aranyjáradék 101.50-től 101.524-ig, 
magyar papirjáradek 97.70-en, mediora 97.55-töl 
97.65-ig köttetett. Más értékek közül forgalomba jöt­
tek : pesti közúti vasút 400-tól 403-ig, általános taka­
rékpénztár? 117-25-ün, Ganz-féle vasöntöde 1345-től 
1350-ig, Drasche-féle téglagyár 347-től 348-ig, salgó­
tarjáni szénbánya 380-tól 382-ig, Gschwindl-félo vas­
öntöde 410-en, nemzetközi vaggonkölcsönzö társaság 
82.75-ön, rimamurányi vasmű 155.50-tói 155-ig kelt.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 313.10—313.20, magyar hitelbank 334—334.25, 
magyar aranyjáradék 101.50—101.524, magyar papir- 
járadók 97.70—97.721/2.

Praemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2.c0—3.50 frt, nyolca napra 7—8 forint, egy hóra 
13-35 forint.

Utótőzsde.
Az utúlözsdén szintén hausse volt. |Osztrák hitel­

részvény 314—314.85—314.70 közt, magyar hitelbank

5
334.25-lül 334.75 ig, magyar papirjáradék 97.56-I"! 
97.674 ig árullaloll.

2 óra 30 perozkor záródott: Osztrák luV ' 
vény 304.80—304.90, magyar liilelbank Kit .65-tul 
101.70-ig, magyar pupii-járad'él; 97.67$ 97.70.

Esti tőzsde
Az e.-li tőzsde jól volt diszponálva. Osztrák |hitel- 

részvény 315.30—315.60 és 315.10 közt ingaihi/.oll. 
magyar hitelbank DlűVs-túl 315.75-ig, magyar jelzálog- 
hitelbank 151.75-ün, oszt r.-magy. államv asul 328.25-ön, 
magyar aranyjáradék 101.70-löt 101.65-ig, magyar 
jiapirjárarlék 97.70-tül 97.724-ig kell.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelre<zvénv 315.10 
— 315.20, magyar arany járadék 101.024—101.65, ma­
gyar papirjáradék 97.674—97.70.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzsde.

Becs, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
pótelholyezésnél még igen sok anyag volt elhelyezni 
való és a spekuláczió nagy hajban voll és még maga­
sabb dijakat kellett fizetni, inig végül a Liindorbank 
nagyobb összeggel segítségére jött. Daczára a nehézsé­
geknek, a mai elötüzsdén igen szilárd voll az irány és 
csakis oil. hol az elhelyezés nagyon is súlyos voll, 
csökkenlek az árfolyamok, mini á spekuláczió ily eset­
ben jobbnak látta az értékpapírt eladni. Igen szilárdak 
voltak bankpapírok és vasúti értékek, továbbá bánya- 
értékek is emelkedtek. Járadékok tartva voltak. Valu­
ták gyenge forgalom mellett változatlanok maradtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hilolrészvény 313\s, 
magyar hitelbank 332.75, Länderbank 257.90, union 
hank 244.35, osztrák-magyar államvasul 238::>, alpesi 
hánya-társaság 98.40, májusi járadék 85.65, magyar 
aranyjáradék 101.30, magyar papirjáradék 97.47. 
hu.szlrankos arany 9.474,.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kedvező magatartásban szilárdabb ár­

folyamokkal nvilt meg. — Jegyeznek : Osztrák hitel- 
részvény 31 4, magyar hitelbank 333.50, Liindorbank
257.90, unió-bank 24 4.—, angol-osztrák bank 1 49. 
bank-egyesület 119.20, osztrák-magyar állam vasul
238.50, osztrák déli vasul 125.25, Károly Lajos-vasul
190.75, ólba völgyi vasút 220.75, török dohányrész­
vény 119.75, alpesi bányarészvénv 98.50, rima- 
murányi vasul 155.75, májusi járadék 85.57, magyar 
aranyjáradék 101.30, magyar papirjáradék 97.50, 
busz frankos arany 9.474.

Később, daczára a kedvező iránynak, a spekuláczió 
minden téren igen tartózkodó volt, minek következté­
ben az üzlet is jelentéktelen maradi. Váltók és valuták 
nem változtak.

2 órakor záródnak: Osztrák hilolrészvény 311.55, 
angol-osztrák bank 148.75, unióbank 243.40, bankegye- 
siilet 118.75, magyar hitelbank 333.75, Liindorbank
257.50, osztrák-magyar államvasut 237.50, Károly 
Lajos-vasut 190.75, dunagözhajózási részvény 375, 
Lloyd részvény 407, észak-nvug. vasút 190.75, elbavülgyi 
vasút 219.50, tramway 223.50, déli vasul 125.50, májusi 
járadék 85.67, osztrák aranyjáradék 109.50, magyar 
aranyjáradék 101.55, magyar papirjáradék 97.60, 
északi vasút 2595, községi sorsjegyek 143.25, 20 
frankos arany 9.474, márka 58.37, rubel 1.234, már- 
cziusi járadék 101.10. Berlini jelentésekre szilárdabb.

Bécs, oki. 31. (.Magyar értékek zárlata.) Magyar 
fiildtchcrmcnt. kölv. 104.70. Erdélyi földleherm. kölv.
104.75, 5Van/o-os ni. földh. int. zálog!. —.—. Erdélyi 
vasnl-részvény 198.—. 187 1 ni. k. v. áll. els. kölv.
112.90. Magy. nyer.-k.-sorsjcgy 139.75. Szülűdézsma- 
válls. kölv. —.- . Kassa-Oderh. v.-részv. 157.— 5" 0-os 
magy. papirjáradék 97.60. Magyar vasúti kölcsön 
114.80. Magy. hitelt).-részvény 333.50. Alföldi vasiit- 
részvénv 20Ó.25. Magy. északkel, vasul.-rész. 188.—. 
1869. ni. k. v. áll. els. kölv. 99.90. Tiszav.vasui-részv. 
246.—. M. lesz. és váltób.-részv. 108.25. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.50. 4%-os aranyjáradék 101.50.

Bécs, oki. 31. (Osztrák értekek zárlata.) Osztrák 
hitelint. ré.szv. 314.85. Déli vasulrészv. 125.40. 4°/0-os 
osztr. aranyjáradék 109.60. Londoni váltó-ár 119.10. 
Károly Lajos-vasut 190.75. 18t»i-es sorsjegy 178.—. 
4’2°/o-os ezüst járadék 85.90. 1860-as sorsjegy 139.25, 
Török sorsjegy 38.10. Dunagözhajózási társ. részvényei 
374.—. Angol-őszi rák bank részv. I 48.70. Oszlr. állam- 
vasút részv. 237.25. 20 frankos 9.18, ■j-20/0-os papir­
járadék 85.70. Osztrák hitelsorsjegy 18 4.--. Osztrák- 
magyar bankrészv. 919.—. Gsász. kir. arany 5.66. 
német hankváltók 58.37. Elbavülgyi vasnl-részvény
219.50, Bécsi bankrészv. 118.80.Török dohányrészvény 
119.25. Alpina 98.10. Szilául.

Utótözsdc.
Bécs, old. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az utúlözsdén jegyeznek: Osztrák hitelrész- 
vény 315, magyar hitelbank 334.62, angol-o.szlrák bank 
14.8Í80, Liindorbank 257.00, osztrák-magyar államvasut
237.50, alpesi bányatársaság 98.20, magvar nranvjára- 
dék 101.55.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén szilárd berlini árfolyamokra javult 

az irány, de az üzlet nem volt nagyobb terjedelmű. 
Zárlat felé a helyi üzérkedés realizálására elgyengült 
az irány. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 315.50 
—314.02, magyar hitelbank 335.75—334, angol-osztrák 
bank 149.30—148.60 , union-bank 244.10—243.90, 
bankegyesület 119.25—118.90, Länderbank 258.10—
256.75, magyar jclzálogliifelbank 151.25, osztrák-ma­
gyar államvasut 237.75—237.50, déli vasul 124.75—
125.50, elbavülgyi vasul. 219.50—219.60. török dohány­
részvény 119.50—119.75, alpesi bányatársaság 98.40 
—97.75, rimammányi vasmű 155.25—154.50, májusi 
járadék 85.80—85.72, magyar aranyjáradék 101.50— 
101.65, magyar papirjáradék 97.65—97.50.

5 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vén v 314.75, magyar hitelbank 333.75, angol-osztrák 
bank 148.75, unionbank 243.80, bnnkcgycsület 118.90, 
Länderbank 256.80, osztrák-magyar államvasut 237.62, 
déli vasút 125.37, alpesi bányatársaság 97 80, májusi 
járadék 85.70, magyar arany járadék 101.65, magyar 
papirjáradék 97.60, busz frankos arany 9.474, márka 
58.37.

Zárlat után jegyez : Osztrák hitelrészvény 314.62, 
tartományi bank 256.70, osztrák-magyar államvasut
237.50, alpesi bányatársaság 97.70, magyar arany­
járadék 101.60.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bóoa, old. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A gabonatőzsdén a Newyorkbúl jelentett cse­
kély javulást ellensúlyozták a lanyha londoni jelenté­
sek és igy az üzérkedés ismét buzdítás nélkül volt 
Az üzlet rendkívül szűk határok között mozgott és a 
forgalom élénklclensége alatt az irány is gyengült 
Búza, rozs mintegy 2 krral csökkent, takarmányezik- 
kok tartva voltak. Búza tavaszra 8.83—8.70, zab ta­
vaszra 7.65—7.61, tengeri május—júniusra 5.46—5.44 
frton köttetett, Őszre nem történtek kötések és je­
gyeznek névleg: Búza őszre 8.10—8.45, rozs őszre 
7.60—7.65, zab őszre 7.40—7.45.

Kész áruban, pangott az üzlet és az irány kedv- 
leien és lanyha.

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
Béo>, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén cladatott:
Petroleum: 250 barrel while Rose Becsben 20$ 

fid 200 barrel Prágában 204 írton mindkettő őszi szál­
lításra.

Szesz ára végrehajtási eladások következtében va­
lamivel elgyengült. Kész kontingentált szesz 12$ frton 
adatott el és maradi 12$—1.2=/* forinton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, old. 81. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén elég kedvező hangulat uralko­
dott; egy kis fizetésképtelenség volt, de a tőzsdét nem 
alterálta. — Jegyeznek: dux-bodenbnehi vasút 228.87, 

’Inislichradi vasút Lit. B. 170.25, osztrák bitelrészvény 
168, magyar aranyjáradék élénk kereslet mellett
86.50.

Berlin, oki. 31. (Tőzsdei tudósítás.) Élénk véle­
mény vásárlások következtében a baukpiaczon az ár-
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folyamok emelkedtek. Bányaörtékek gyengültek. Német 
vasúti értékekben élénk kereslet volt; ellenben nem- 
zetközi járadékok csendes irányt követtek. Orosz érté­
kek nagy vásárlások miatt szilárdak.

Berlin, okt. 31. (Utőtőzsde.) Magyar aranyjáradék 
osztrák hitelrészvény 168.60, osztrák-magyar 

államvasut 102, osztrák déli vasút 53.60, Károly La­
jos vasút 81.75.

Frankfurt, okt. 31 (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
jár.ulék 86.75, osztrák hitelrészvény 268.75, osztrák 
magyar államvasut 201.62, osztrák déli vasút 106.62.

Pária, okt. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 12 ára Jő pereskor jegyeznek: 3%-os 
járadék 87, magyar aranyjáradék 86.76, egyiptomi 
kölcsön 471.56, ottomán bank 516.87, török sorsjegy 
17.10, alpesi bánya 207.50.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
A7 árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, mediora 
vagy ultimór» értendők, o szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
moiiúra, illetőleg altimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a 
módiéra M-mel, az altimóra U-val vannak megjélölve. Magától értetődik 
hoey a fenti átszámításokhoz még a transakcziő-költségek, továbbá a 
m vilid- és ultimó-árfnlyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti 
pr<ilongáczió-tételek is számításba, veendők. A •-gal jelölt értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka vista 

= 5S frt 35 kr. 100 frank vista = 47 Irt 15 kr. 

Buda­
pesti

egyenleg

Különbözet ai

Október 31. Ár­
folyam

utolsó zárlat­
hoz képest 

osztr. értekben

PÁRIS
‘Fianczia 37,,-os járadék _ ~ _

. 4' ',"'„-05 « _ _
87.10

105.90
n.-ztr.ík-maeyar államvasut _ — M 
Osztrák déli vasút.......... ... —M

520.—
275.—

336 85 
124.86

»Osztrák földhitel-részvénytársaság M 910 —
i lanczia törleszthet."' járadék _ U —

Osztrák 4%-os aranyjáradék _ — V 
Magvar vasúti kölcsön — K _ i_
Mf“ - - -K
Magyar aranyjáradék _ _ —1|
Magyar 5%-os papirjáradék _ — U 
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank K

87.18 101 42 — 0.60u11

1 1 i l

BERLIN.
Osztrák í’v.-os papirjáradék _ ZZ K 

« 5%-os « _ —U
« 4"/,-os ezllstjáradék     K
' 4%-os aranyiáradék— — —K

Magyar aranyjáradék........... _ I!
■ S”/ -OS papirjáradék ... _ _U
, keleti vasúti kötvények   K

Keleti 5%-os v. elsőbbségi kiitv—  K
Osztrák hileirészvóny... _ _ __ U
Magyar hitelbank ...____  _ _U
Osztrák-magyar államvasut _ _ U
Osztrák déli vasul____  _ _ _U
Károly-Lnjoa vasút _ _ _ II
Kassa-oderbergi vasat _ _____ ___ K
’■Honián vasúti részvények _ __
Orosz bankjegy____ ___ ___  _ _
Váltó bécsi piacira _____ ___  _
Keleti kölcsön II. kibocsátás _
Magyar jelzálog-hitelbank™.............   K

• leszámítoló és pénzváltó-bank K
FRANKFURT.

Osztrák 4"/„-os papirjáradék " á-K
• r.v„-os . _ _ u
• 4%-os czüsljáradék... _ _K
» 4%-os aranyjáradék _ _ K

Magyar aranyjáradék ____  __ _U
• %-os papirjáradék _ _ II

Osztrák hitel részvény____  ____ II
I is ztnik-magynr bank ____ ___  _ U
Osztrák-magyar államvasut™____ U
Károly-Lajos-vasnt ____ ___ ___ 0
Jsztrák déli vasút ... ... _ _ _.U

Erzsébet osztrák nyugoti vasút _ K
Magyar-yácsországi vasút ..._ __U
Tiszavidéki v. elsöbbs. kötvények_K
Váltó bécsi piaczra ____ ___ ___
M1 . j,-o.-- flildhitelintézeti záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóinak K
Magyar hitelbank _ _ ____ _.U
Magyar jel,-UegLank — _ _ _ K

7.1.30 
F6 70 
73.40 
93 RO 
80 60 
83 SO
8S.R0

1(1010
168 —

10160 
S3 60 
82 — 
67 60

212 «0

73 15 
8R.40 
73.63 
94.— 
86.60 
83.10 

267.25
ÍO2! * 
162.87 
106 50

' 85.72 
101 83 
85 91 

109 52 
101,26 
97.79 
09.83 

117.4t 
303 19

8.36 86 
124.74 
190 99 
167 38

12.3 93

85 55 
101 ■ 
88.14 

109.76 
101.26 
97.68 

312 88

236 25 
189 71 
12506

— 0 24
+ 0 36

— 0 83
+ 0.12

2 80 
0 23 
1 26 
0.83

0.30 
0 48 
0 84

0.12 
0 12 
1.17

— 3 38
— 1 16
— 0 30
11 —-

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, oki. 31. Nyers czukor Aussigban novem­

ber- deczembcrre 14.60 frt, szilárd, finomított nem 
változott.

Trieszt, okt. 30. (ízűkor: Centrifugal-pilé kész áru 
18}—185,'s frt. — Kávé nyugodt, Rió 91—108, Santos 
90—113 írt. — Szesz kész magyar hordó áru 13.25 
forint. — Singapore! bors 79—80 forint.

Hamburg, okt. 30. Petroleum helyben 7.20, no­
vember—deczemberrn 7.10 márka, szilárd.

Hamburg, okt. 31. Kávé: Santos good average 
(b ezemberre 78, márcziusra 71? márka 50 kilon- 
kint.

London, oki. 30. Búza gyengébb, finomabb angol 
szilárdabb. Egyéb igen nyugodt, majdnem névleges.
— Tengeri október novemberre 21. — Nyers répa­
cukor 110/S. — Jávaczukor 14-, renyhe. — Felhoza­
tal: Búza 5760, árpa 6130, zab 27100 qu. — Az idő 
enyhe.

Bréma, okt 30. Petroleum helyben 7.15 márka.
Gyenge.

Antwerpen, ckt. 30. Petroleum, 17.75 frank;
szilárd.

Wewyork, okt. 30. (Kabclsiirgüny.) Gyapot Ncw- 
y rkban lür/8 , Neworleansban 9.J, januárra 9.94, 
februárra 10.—. — Petroleum finomítót! 70° Ahol 
Test Newyorkban októberre 7.35, Philadelphiá­
ban októberre 7.35. — Nyers petróleum novem­
berre 7.70. — United pipe line certificates
10t!.3,T. — Liszt 2.85. — Piros őszi búza helyben 
8 i f eent (= 7.67 frt), októberre 827/8 cent (= 7.48 
1:9), novemberre 82;/s cent (= 7.48 frt), deczembcrre 
8í'/s cent (= 7.60 frt) 100 kilónkint. — Tengeri

— — Czukor (Fair refining Muscovados) —.—, 
Bili-kávé 19. Zsir (Wilcox-jegyü) 6.85, (Fairbank- 
jeiyii) 7.25. — Gabonafuvardij imperial-quarterkint 
F. /.ak-Amerikából az angol kikötőbe és az ezekkel egy 
magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 5.} cent
— 1.27 frt) 100 kilónkint. — Napi felhozatal gyapot­
ból ŐOOÍtO bál.

’***«*-'*»** Külföldi árutőzsdék tárlata. '*=*<«.-■ 
Átszámítási árfolyam német piaczokra 100 márka vlita 58.49 Irt, 100 frk 

47.20 frt

Október SÍ.
Különbözet ai 
utolsó zárlat­

hoz képeit 
osztr. értekben

PARXB.
Bnzn folyó hóra_

— 4 hóra nov.-töl _ _ — -
— 4 cleö hóra —

Liest folyó hőra_ _ _ — — —
— nnv.-re____ ___  _ __ —
— 4 hóra nov.-től _ __ — —
— 4 első hóra _ _

Olaj folyó hóra _ C_____ ________

— nov.-dccz.-ro _ — — —
— 4 első hóra L- — — — 

Bzesz folyó hóra L- — — — —
— nov.-ro____  _ _ _ —
— nov.-deez.-ro — — — —
— 4 első hóra — — —

BERLIN.
Bnzn okt-.-nov-re _ _ ZZ — —

— ápril-májusra _ _ _ —
Rozs okt.-nov.-ro _ _ —

— ápr.-májtisra _ _ — _
Zab okt.-re ______

— nnv.-docz.-ro____  _ _ —
Olaj októberre _ __ __ — —

— ápr.-máj.-ra — — — — 
Szesz okt.-ro ______

— ápr.-máj.-ra _ — _ _
STETTIN.

Bnsa nkt.-nov.-re _ _ ŰZ — —
— ápr.-májuera _ __ _ __

Rozs okt.-nnv.-re _ _ _
— ápr.-máj.-ra _ _ _ _

Olaj okt.-nov.-ro _ _ _ _ _
— ápril-máj.-ra ____  ____

Szósz helyben 50 márka fogynsz
tási adóval

_ helyben 70 márka fogyasztási
adóval ______

— okt.-nov.-ro 50 márka fogtisz­
tjei adővai_ _ _ _____

— ápr máj -ra 70 márka fogyasztási
odóval...____ ___  _ __ _

KÖLN.
Btiza nov.-rn _ __ _ “

márcz.-ra _ _ _ __ _
Rozs nov.-ro „ _ _

— márez.-ra _ _ _ __ _
Olaj októberre____ _ _ _ _

— májusra ____  _ —
BOR03ZLO.

Bnza ^ ^ _
Rozs ________
Zab
Repoze _______
Szósz _ _ _ _ _ __ _
Tcngorl _______

82 85 
8815 
28 60 
29 76 
6110 
51 25 
61 60 
61 50 
71 - 
70-
70 86
71 25 
86 60
87 — 
87.26
88 50

181.76 
19! — 
166 86 
166 60 
157 60 
155 — 
70 60 
61 40 
88.— 
S3-.

189.- 
186,— 
160. . 
162 — 
70.— 
62.-

10.49 
10 49 
10 61 
10.78 
16.16 
15.20 
16.87 
16.80 
83.48 
83 — 
8818 
88 69
18 74
19 — 
19.14 
19.77

10.69 
11.16 
9.65 
9.79 
9 25 
9.04 

41 14 
85 88 
18 67 
18 67

10 50 
10 85 

9.34 
9.48 

40.85 
56 18

0.13
0.07
0.19
0.1.7
0.08
005
0.07
0.08
0.69
0.3.9
028
011
0.26
0.13
0.18
0.18

0.03 
0.09 
0.02 
0.08 
0.06 
0.07 
184 
0 29 
0 06 
0.12

_ — — _ 60.80 39 61

31.tO 1814

81.80 18 26

1910
19.50
16.00
16.40

11.14 
11.88 
9 27 
9.56

64.60 37.69

18.20 
17.10 
16.— 
80 80 
68.20 
14 —

10.62 
9 77 
9 33 

17 98 
39 46 
8.18

ÍO.OO 
0.03 
0.03

— 0.06

— 018 

— 0 30

— 0.06

+ 0.11

+ 0.48

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Budapest, okt. 31. (Braun József és fia ezég jelen­
tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott 1573 ma­
gyar ökör, 852 magyar tehén, 951 szerbiai ökör, 7fi 
szerbiai telién, 23 bivaly és 96 bika, összesen 3571 
vágómarha. — Miután ma meglehetős sok vidéki vevő 
vett részt a vásárlásban, ennélfogva az üzlet általában 
kissé élénkebb hangulatban folyt le mint a múlt héten. 
— Jó minőségű marha kerestetett. — Az egységi árak 
mélormázsánkint 1 írttal emelkedtek.

Következő árakat jegyeztünk elevensuly-mérték 
szerint :
Jó minőségű magyar legelő ökrökért 
Kivételesen 28 frt
Közép minőségű magyar legelő

25 írttól 2G frtig

ökrökért............................................
Alárendelt minőségű magyar (le-

22 » 2-í »

gelö) ökrökért............................... 18 » 23 »
Magyar tehenekért......................... 18 » 23 »
Szerbiai ökrökért ...... 19 » 26 »
Bikákért.............................. ..... 20 » 2Í- »
Bivalyokért ........
nétermázsánkint.

16 » 18

■á fővárosi vásárigazgatóság hivatalos jelen­
tése szerint a mai marhavásáron állott 3775 nagy, és 
658 apró marha. Ebből cladatott u. m. :

93 db bika, darabja.......................... 75—160 frt
2151 « ökör párja.......................... 150—300 «

19 « bivaly « ..... 110—160 «
1205 « v. telién «  110—170 «
058 « borjú cirkja ..... 12—28 «

Élősúlyban az áralc 100 kiigrammban n. ni. :

Magyar bizó ökör....................... ...... 25—29 frt
legelös ökör ........ 18—2-í »
Szerb ökör ^ . 18—25 »
bivaly................................................... . 14—17 «
tehén................................................................ 16-20 «
bika..................................................................... 19—24 «

Eiadatlanul visszahajtatott 131 db. marha.

Juhváaár.
Bécs (St-Marx), okt. 31. (Távirat.) Felliajtatott 8463 

birka. Igen lanyha irány mellett jegyeznek : Kiviteli 
juhok 15—23 frtot, legelő juhok 6—14 forintot pá- 
ronkinf.

Paris (La Viliette), okt. 31. (Távirat.) Felhajtatott 
13,612 birka. Az irány nehézkesebb.

Szurómarhavásár.
Bécs, (St.-Marx), okt. 31. (Távirat.) A mai vásárra 

felhozatott 2107 borjú. 864 élő sertés, 1302 leszúrt 
sertés, 720 leszúrt birka és 162 bárány. A borjuvásá-

ron a nagyobb ünnepi szükséglet következtében emel­
kedő árakon igen élénk volt az üzlet. — Eladatott: 
élő borjú 45—60 kron, leszúrt borjú 48—54 kron, el­
sőrendű 56—62 kron, süldő 34—39 kron, leszúrt ne­
héz sertés 30—44 kron, elsőrendű malacz 48—50 
kron, leszúrt birka 30—36 kr kilónkint és bárány 
4—10 frt páronkint

NAPIREND: november 1-én.
Naptár : Péntek. — Róm, kath.: Mindszent tin. — Prot.: 

Mindszent. — Görög-orosz : (október 20.) Artcmiusz. — 
Zsidó: (Mar 7.) — Nap kél fi óra 4fi p., nyugsz. 4 
ó. 41 p. — Hold kél 2 óra 33 p. délután, nyugsz. éjjel 
12 óra után.

Kereskedőim! miniszter fogad d. ti. 5—6. 
Ftiellenörzósi szemle a mérnök, hadász, vasúti s lávirda 

ezredekhez tartozó legénységgel az üllői-úti kaszárnyában. 
A budapesti Vl-ik kor. állami főreáliskola 1879-ben 

érettséget tett növendékeinek deczennális összejövetele 
este 8 órakor az Andrássy-uti Peutter-féle kávéházban. 

A tanítóképző intézeti tanárok egyesületének előérte- 
kezlete délután 6 órakor saját helyiségében. 

Rajzkiállitás az országos mintarajziskola és rajztanár­
képező intézet növendékeinek szünidei munkáiból. Megle*. 
kinthető szabad bemenet mellett délelőtt 9 órától d. u 
6 óráig.

Kivonat a hiv. lap ölet. 31-iki száméból.
Árverések a fővárosban. Finály Izidor 1320 írtra 

becs. ingatl. nov. 29. I. kér. Vár Fortuna-ulcza 8. 
szám. Steiner János 773 frtra becs. ingós. nov. 9. 
V. kér. Váczi-körut. 56. szám. Bún József 1008 frtra 
becs. ingós. okt. 31. II. kér. Fü-utcza 69. szám. 
Hauwasser I. 336 frtra becs. ingós. nov. 2. VII. kér. 
Almási-lér 10. szám.

Árverések a vidéken. Szalai Alajos 1712 frtra 
bocs. ingatl. nov. 26. Szigetmonostor (Pestmegye). 
Buócz Lajos 3420 frtra bocs. ingatl. nov. 8. Ipoly­
ság. Deutsch Dávid 3212 frtra becs. ingatl. nov. 5. 
és 6. Ipolyság. Pintér Sándor 590 frtra becs. ingatl. 
decz. 23. Tótfalu (Pestvidék). Buócz Lajos 4650 frtra 
becs. ingatl. nov. 23. Ipolyság. Kállay Ákosné 19,005 
frtra becs. ingatl. nov. 12. Nyir-Bátor. Rippcl Se­
bestyén 126. frtra becs. ingatl. decz. 18. Duna-Bog- 
dány (Pestvidék). Liptai János 374. frtra becs. ingatl. 
decz. 20. Tótfalu (Pestvidék). Weidner Mihály 421 
frtra becs. ingatl. nov. 27. Bogács (Dicső-Szt.-Már- 
ton). Bcniczky Béla 31,876 frtra bocs. ingatl. decz. 
30. Kalocsa. Velezsnyei Sándor 1572 frtra becs. 
ingatl. jan. 31. Nagybarát (Győr). Huber József 25.16 
frtra becs. ingatl. jan. 30. Sövényház (Győr). Böck 
János 25,230 frtra becs. ingatl. nov. 29. Pozsony. 
Spullor Gyuláné 3626 frtra becs. ingatl. nov. 16. 
Nagy-Kála (Székelyhid). Czukor Nóéné 2963 frtra 
becs. ingatl. nov. 25. Szentes. Hermann Nándor 516 
frtra becs. ingatl. jan. 16. Soroksár (Pestvidék). 
Huszt Ilona 2475 frtra becs. ingatl. nov. 25. R.-Szom- 
bat. Adler Ignáczné 5344 frtra becs. ingatl. nov. 23. 
Szeged.

Csöclmegszüntotés. Schuller József bolkácsi keres­
kedő ellen, Sióinké Antal kihallani lakos ellen a csőd 
megszüntetett.

Pályázat. A m.-vásárhelyi kir. pénzügyigazgató- 
ságnál számgyakornoki, — a székesfehérvári tankerü­
leti kir. főigazgatóságnál tollnoki, — a bavanislyei 
magyar-német tannyelvű községi iskolánál tanítói, — 
a szegedi kir. törvényszéknél bürtünörmesleri, — a 
budapesti kir. m. tud. egyetem növénytani intézetnél 
szolgai, — a lttgosi crdöigazgalóságnál II. oszt. erdé­
szt, — Budapest déli pályaudvaron (Budapest fővá­
ros) postamesteri, — Paesán (Zalavármegye) posta­
mesteri állomásra.

Szerkesztői üzenetek.
<fHalljunk szót.» Sem a belügyminisztert nem tart­

juk a nyelv dolgában olyan nagy hommentőnek, sem 
az akadémiát olyan hibásnak, mint ön feltünteti. Azo­
kat a sokszorosan előforduló germanizmusokat, me­
lyeket ön felsorol, a Magyar Nyelvőr több Ízben meg­
rótta és javítgatta már; csal; az a kár, hogy a 
Nyelvőrt kevesen olvassák, legkevésbé pedig — úgy 
látszik — az iskolai könyvek Írói, mert ezek nyomán 
gyökeresednek még jó részben a germanizmusok a 
lanuló-ifjuságban. Egyébiránt csak azt ajánlhatjuk, 
hogy tessék valamivel gondosabban átnézni az újabb 
magyar nyelvtanokat; azokban sok kétségére meg 
fogja találni a felvilágosítást. — F. 7. , Ab,son-Szol­
nok. Nem nyert. — W. D., Várpalota. A regále- 
bérlö tetszése szerint intézkedhetik s igy jogában áll 
valakitől a mérési engedélyt megtagadni, vagy annak 
fejében tetszése szerinti bért követelni. — L. M. S., 
Lajos-Mizse. Csirkeköltő-gépet Promontoron lehet 
kapni. Olyan szaklap, mely foképen baromfi-tenyész­
téssel foglalkozik, a Budapesten megjelenő Házi szár­
nyasaink ezimíi lap. — «Hogyan.» Mi köze tisztelt 
uraságodnak vagy a magyar nyelvnek ahhoz, hogy 
németül mi van helyesen ? És ha mégis azt gondolja, 
hogy a magyar nyelv csak arravaló, hogy a német­
tel összevágó kifejezésmódjai legyenek, miért gondolja 
tisztelt uraságod azt, hogy a «hogy»-nak és «hogyan»- 
nak az üsszetévesztése germanizmus ? Különben pedig 
összetévesztésről nincs is szó; hiszen minden magyar 
ember ezt szokta kérdezni attól a bizalmas ismerősé­
től, a kivel találkozik: «Hogy vagy?» nem pedig: 
«hogyan vagy?» Hát ezt a kérdést: «Hogy-hogy ?» 
sohasem hallotta még tisztelt uraságod ? Hát ezt a 
szólásformát: «Úgy a hogy» .. .? A mi pedig azt il­
leti, hogy tisztelt uraságod «úgy tudja, hogy az i rag,

helyrag», megjegyezzük, hogy a «személyi» szóban az 
i nem rag, hanem képző, annál kevésbé pedig hely­
rag. Ha pedig azt tetszik hinni, hogy «személyes hí­
rek» jobb lenne, mint «személyi hírek», arra csak 
azt jegyezzük meg, hogy tévedni nem emberes, ha­
nem emberi dolog. Valamivel szerényebb hang és 
több nyelvi (nem pedig nyelves) ösmeret nem fog 
ártani. — Z. L., M.-Sziget. Szíveskedjék a levelet be­
küldeni. Csak olvasása után mondhatjuk meg, hogy 
közöljük-e vagy nem. — K. 1, Znióváralja. A leg­
közelebbi tanügyi rovatban közölni fogjuk az állami 
tanítóképző intézetekre vonatkozó költségvetési tételt 
és indokolását. — Előfizető. Kossova. A budapesti 
áru- és érfókféktözsdén a diót nem jegyzik, önként 
meg mi nem tehetjük be a terményjegyzések közé. 
Alkalmilag majd más rovatban közlünk a dióról is 
tudósítást. — V. T., Kálóz. Sorsjegye még nem hu­
zaton ki és irfég 1920-ig játszik, a mint azt a sorsjegy 
hátára nyomtatott játéktervből is láthatja.

Felelős szerkesztő:Csá.xolsxk.y Lajos.

színre van átszámítva A szélirányok jelölése: F. = észak, 
K =- kelet, D — dél, Ny — nyűgöt. Felhőzet: 0 «= egé­
szen derült, 1 ” többnyire derült, 2 ” részben felhős, 
3 = többnyire borult, 4 = egészen borult, © — eső, 
■X- ” hó, F3 = köd, R — zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás Anglia kivételével kissé s(i- 
lvedt. A mimum (45—50) az Atlanti Oczeán. a maxieum 
(70—75) Törökország fölött terül el. A hőmérséklet kissé 
emelkedett.

Kilátás: Délkeleti szelek, ködös, délen esős, enyhe idő.
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NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 225. Havi b. 1. 

Budapest, november 1-én. 
Uj betanulással: 

F.lőször •

MACBETH.
Szomorújától; 5 felv. Irta 
Shakspere.Forditotta Szász K. 

Személyek:
Duncan Szigeti 1
Malcolm Mihályfi
Donalbain Zilahi
Maebeth Nagy I.
tianquo Egressi
Macduff Szacsvay
Lenox Pálit
Rosse Hetényi
Menteth A hőnyi
Anguss Faliidi
Catness Császár
Flaeance Keczeri I.
Siward Kőrösmezei
Ifj. Siward Horváth
Sayton tiszt Mátrai
Orvos Pintér
Egy százados Gvenes
Egy katona Tóth
Kapus Sántha
Szolga Ivomlósi
1- ső gyilkos Lalabár
2- ik » Gahányi
L. Machelli .Tászay M.
L. Macbeth k. .1. Gnál I.

Vasco Láng
Pedro Hegedűs
Otlo Juhász

Az opera után:
A bab a tűn dér.
Látványos hallet 1 felv. Szer­
zetté Hassreitterés Gaul. Ze­

néjét irta Bayer. 
Személyek:

Játék kereskedő Mazzantint
Mindenese Zolnai L.
Segédje Revere M.
Lord Plumpsterhire Singer N. 
LadyPIumpsterhirc Bérezi 
Lord gyermeke’ Rosenbaum

» » Dankó J.
5) » Nagy E.
» >1 Majtliényt

Paraszt Vincze
Felesége Hansné
Leánya Kranner J.
Cseléd Diick B.
Bérszolga Fekete
Hordár Mészáros
Levélhordó Tóthfalusy

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 2-án. 
Az operaház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, november 1-én. 

A molnár óa gyermeke.
Népies dráma 5 felv. Irta 
Ratipach. Fordította Szerda­

helyi.
Személyek:

Rombold K. Szabó A.
Mária 
Kunigunda 
Briimmingné 
Konrád 
Evald

Lukács J. 
Párlényiné 
lilámé 
Szirmai 
V. Kovács

L. Macduff Fái Sz.
Kis fia Töröl; I.
1- ső boszork. Ssacsvayné
2- ik » Rákosi Sz.
3- ik » Hegyes! M.
1- ső látomány Góth
2- ik » Eifrid 1.
3- ik » Tolnainé

Kezdete 7 órakor.
Holnap, november 2-án.

Bál után. Uj emberek.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 121. f; Havi b. 1.
Budapest, november 1-én.

Deskasev I. vcndégfellópteül:
A granadal éji ozállás.
Regényes opera 2 felv. Szer­
zetté Kreutzer Konradin. Szö­
vegét irta Braun C. lovag.
Fordította Bodorfi Henrik.

Személyek:
Egy vadász Takács
Gomez Deszkasev
Gabriella Abrányiné
Ambrozio Szendrői

Első fővárosi Orpheum.
Z(irt liolyisig.

Igazgató: SOMOSSY KÁRÓL Y.

Magsfmező-utcza 17. sz. alatt.
Ma JIary Louise angol énekesnő első fellépte. Valamint 

a hülgy-terczett Siuy, Paula, Elisc Fiilelltus.
E hó 4-én a világhírű, kitűnő zenész-bohöczok: Les 

Fréres Ituiper első fellépte, fellépnek még: Iflnnsuy 
7 tagból álló tornász-csoport; ItAMAlilTES juptini cso­
port; Mr. Lorenz és I£cne<ly k. a. memotechnikusok. 
Mr. Kémiai és Miss Lilly. Ferenczy és Erdössy k. a., 
Kolmes tréfa-terezett és SIoill J. ének komikus. 1177Í 

BS3E“ Tökólotesen uj műsor.

Állomásolt
Lég­

nyomás
A hő­

mérséklet Szél
és Felhő­

zet Csapa.
dek mmmm. szerint ereje

Sopron ... 762 -Fii 6 UK 3 3
Magyar-Óvár __ 62 + 10 8 DK 1 1 —
Trencsén................... 63 -12 2 K 4 4 —
Selinecz 65 -10 0 ENY 2 4 —
Korpona..................... 65 - 8 1 — 4 —
Beszterczehánya 66 -94 — 4 —
Budapest............ 65 + 72 —- B —
Szolnok ______ CG + 83 K 2 0 —
Eger............................. 60 + 58 — 4 —
Debreczen__ __ 67 + I 4 D 1 E3
Késmárk... 65 + 69 D 1 1 —
Uj-Tálrafüred ...
Ungvár ..................... 65 - r 86 K 2 1 _
Szatmár 66 - -11 4 K 3 3
Nagyvárad ... 65 - -13 4 DK~" 3 _
Mármaros-Sziget 68 - - 9.-0 3 2
Kolozsvár __ 70 - - 3 (J NY 1 1
Nagy-Szeben 68 - -62 DK 1 4
Orsóvá ... 65 - -46 NY 1 0
Temesvár ... 67 k 11 0 DK 1 2
Arad 60 -11 2 K 1 3
Szeged... _ 65 - 8 6 D 1 2
Pancsova . 65 -10.8 DK 2 1
Keszthely 65 -10 6 DK 2 1
Csáktornya 62 r 9 2 K 1 2
Zágráb -11 6 DNY 1 e
Fiume 66 r 17 4 DK 4 4 3
Bécs 62 no 1 E 1 O
Prága . 63 - 7 5 E 1 E3 _
Krakú ti( - 7 5 K 1 4 0
Lemberg 65 - 7.6 ENY 1 3 _
Bregenz 62 - 8 2 DNY 1 4 1
Salzburg. 62 - 8 4 EK 1 EB
Gr.iez 65 - 9 3 EK 1 3
Trieszt __ __
Pola _

6Í
63

Hh 17.0 
1-17 1

D
K

1
4

4
Ö

2
I

Abbázia Gí - -17 8 U 8 O 9
Lesina... 66 - L-19 3 DK G 4
Kopenhága 61 - 88 DNY 1 E 3
Stockholm — — — —
Szt.-Pétervár. — — — —
Moszkva — __ __
Varsó — __ _
Hamburg _ ' 60 - L 6 4 D 2 s 1
Berlin 63 --44 D 1 0
München 62 - h 6 8 — e _
Stornoway . 4-7 - L 8 3 NY 5 2
Scilly szigetek __ 63 - Lll 1 ENY 5 1 _
Páris __ 62 - L 8 6 — 4 —
Nizza ... 61 - -13.4 DNY 4 3 49
Florenez . 62 - L-16 2 DK 0 4 42
Róma ... 64 - -14 8 EK 4 ©
Odessza ...
Konstantinápoly™ 71 + 12 2 — E —

Vízállás, 1889. október 31-én.

llolczer János Horváth V. 
Veronika Csongori M. 
Bei man n Hunyadi
Magdaléna Vidorné
Solcz Jakab Karczisz
Rádlcr András Lubinszky 
Vénleány Béni 1.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 2-án. 

UGYANEZ.

NEMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 1-én.

Der
Müller und sein Kind.

Népies dráma 5 felv. 
Kezdete 7 órakor.

Időjárás
a m. kir. meteor ól oqiai központi intézet távirati 
jelentése 1889. október 31-én reggel 7 órakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka = + 13 
fok, legkisebb = + 7 fok Cels. A légnyomás a tenger-

A folyó neve Állami
vizmércze állomás

Ma
m é t e

Tegoap

0 pont 
felett

0 pnnt 
alatt üfe?e°ttl 0 pont 

afatt

Pozsony __ __ 2.01 2 05
Komárom______ 2.47 — 2 57 _
Budapest __ __ 2 40 — 2.50 —

Dtua Mohács __ _ 3 42 — 3 51 _
Újvidék__ __ __ 3 98 — 4 06 __
Pancsova__ __ 3 61 — 3 69 __
Orsóvá__ __ __ 3 60 — 3 63 —

Rába Sárvár __ __ 0.81 __ 0 85 —
Győr _ _ _ 2 26 — 2 30 _

Váz Szered __ 0.68 — 0.60 —
Barcs _ 1 90 _ 2 00 _
Eszék... __ __ 3.01 — 8.12 —
M.-Sziget ______ 0 44 — 0 48 _
V.-Namény „ 0.46 — 0.69 —
Tokaj ... __ _ 1 70 — 2 03 _

Tif.71 Szolnok ______ 2 74 — 2 90 —
Csongrád __ __ 2 92 — 3 04 —
Szeged ... __ 3.32 — 3 33 _
Török-Becse... 2.85 __ —
Titel ... _ „ 3 82 — 3.82 —
Deés ... ... „ 0.12 — 0.15 —
Szatmár ...__ 0.54 — 0 68 _

Bodrog Sáros-Patak . 1.81 1.91
Lalotcza Munkács ... . 0.82 0 3*
Ondí.-Tapoly Iloór ............. .... — 0.52 0 62
Beettyó Ti-Szt.-Márton__ 0.20 0.20
Senss- \ Nagyvárad __ _. 0.16 __ 0,20Fekete- |,s Tenke 0 30 __ 0 30
Fehér- « Borosjenö „ __ 0 25 0.20Hármas-1 Gyoma ............ 1.94 2 10
Maros Déva (Branyicska) — 0.74 —

Arad ... ... _ 0.29 0 21;
Réya Kiszetó ... ... 0,97 _ 0.97

Temesvár 0.19 — 0 20
Száva Sziszek ............. 5 16 6.61

Mitrovicza ... 4.10 4.12Temes Kis-Kostély __ 1.80 — 1.36 —

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés október 6-äiki szá­

mában.

A budapesti áru» és értéktőzsde hivatalos árjegyzései október 31. ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árkelet

r* nj Irányzat
Minős, 

súly 
bek tolit.

100 kilogramm Minős.
lektorit

100 kilómmá

frttól írtig frttól 1 frtig

fIUZO 3if:
lanyha

1
74 !

75
7fi i _.— 77
7R 70
80 81

Tiszavidéki ------ • ; 7r.
------ 75

77 8.30 8.30
78 8*35 8.40 70 8 40
Fö 8.50 8.65 81 8 55
7<
7*. 77 8.15 8 36
78 8-30 8J5 79 8 35
FII 8.45 8.50 81 8 50 8.55

Fejérmen«* ——— * 71
7R

75
77 8.i:0 B.83

7« 8.35 8.40 79 8.40 8.50
FO 8.50 8 55 81 8 65 8,GO
74 75
7« — — 77 8.20 830
78 8.35 8.40 79 8.40 8 50

• ___________ «
Magyarészakvidéki— « •

FO
74
70
78
80

z*z
—-

Fi
75
77
79
81

1 5r 1

Különféle
termények

lleremag

Szalonna

ifíT*'Szilva

Irányzat

csendes

kellem.

szilárd
csendes

F aj

Luezerna magyar
Vörös __________
Őszi, kétszer finomított
Repcze-------------
Pesti__________
Vidéki .................
M . la iéeensz. áru m. sz.
Városi iégensz._______

> 3 darabos
FUstöil________
Olvasztott____
Roszniai hordóban 1888. 

« zsákban 1888

« határidő—

Gabona ó vagy uj

Zab____
Tengeri.

Köles .
Káposzta-repcze __ 
liánsági tepezo__

uj Irányzat
Minőségi

1 ""ly
hektoUlerk.

IOO kilogramm
ára

- 1 frttól frtig

csendes 70-72 I 720
lanyha takarmány GO—62 6.10 6.30

62-64 6.80 7.50
64—66 ! 8.— 9.60
59-41 7 — 7.40

csendes bánsági 75 4-80 48.7
73 4 70 476

lanyha nélkül 6.30 560

-------«

Szilva-it-

. határidó- 

tiobacs ----------

Búza tavaszra 8 45
• őszre S

8*— 1 " 1

Tengeri

Zab •
máj.—jun. 
aug.—szept 
Bpestszál.tavra 

• > őszre

4

1

5.08
7.28
7.12

|5s

S 1

Ká» repcze au.” —szent —

Borkó term------
Méz ~ 

Vin.Tv~~ :

szilárd

csendes

lanyha

sdlárd

Szerbiai hordóban 1888 
« zsákban 18881

Boeznialhordőokt.-nov. 
• zsákban 1889

Szerbiai hordó okt.-nov. 
« zsákban 1880 ( = -•

Szlavóniai 1889 
Szerbiai ■ — .

Szlavón. szepk-okU889 
Szerbiai 
Magyar la 
Szerbiai _
Boszniai _ 
hehér la—
VörOs I—
NyersNyc
Sártárga, cenrgatott 
Rozsnyói . 
Szlavóniai.
Szesz nyers osztalékolt 
Szesz-éleszti

ÉRTÉKPAPÍROK B I ÉRTÉKPAPÍROK

Allamadússao

Blagy. kir. aranyjáradék adómentes loo,soo, uw> - g»--
• . « • 10,000__________.*%
. papirjáradék adómentes..........  6V»
• 1869. keleti vasút <Utamki>tv.(elsöbb«.)adómentos_ W,
• 1878. • arany v. ezüstb. (olsöbbs.) adóm. 67,
• 1876. « államkötvény aranyban _ 67.

1889. adóm. m. kir. all. vasúti köles, aranyt), id. ellsm._.*Vi7e 
1889. évi 4V,70-os adóm. áll. vas. k. ezüstben id. elismerve 4'/i7. 
Magy. kir.nyeremény-kölcsön 100 frt ------------

• ’ * « 60 frt-------------------------------
Tiszai és szegedi kölcsün________ *o/,
M. adómentes Magyarorsz. ftiidteherm.kötv.Idelgl. jegy- VU 
Magyar roldtebermentesltéil kötvények_________________57,

• • 1867. záradékkal— 67,
• • • temosi —____67,
P • • 1(67. Záradékkal— 6%

II « horvátországi____ 67,
* ■ ordáivi 67,

101-50 101.80

97.70 98.—
90.75 100 26

117.60 118.—
112.75 113 öt
114:50 116.26
06-60 96-76

140.- 141.—
140.— 141—
128,— 1211.—
88.5) 80__

104.75 10525
101.75 105 25
104*76 105.25
194.76 106.25
101*75 101.25
104.75 105-25

Magyar országos jelzálog úrbéri váltságkötvények ólOOfrtJ 57. 
„.r-horv.-szlavoujelzálog földváltságkötvény (100 frt) — 5%
SzSIddézsmavállsági kötvény (100 frt)__________________ 57,
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra(100frt)_

Egyesített áUamadóeig papírban má].-nov.
febr.—aug.

• **/„•/, 
• *y>o%ezüst kamat jan.—jnl-------------- *V,aVÖ

« ápr.—okt------------*7,„7,
------------------------ 47,

.lIsmadÓBiág. kiiörsolT» 1864-kl 860 frt p. p.___ 47*
• • 1860-kl 600 frt o. é. _ 57,
« e 1860-kl iOO frt . . _L_ 67,
• s 1884-ki 100 frt • t — ,
• • 1864-kl 60 frt« «  ___

Osztrák aranyjáradék adómentes
• papirjáradék adómentes
• alien

A temes-bégavölgyl vizszabályozó-társulat.
Pest város kölcsüne 1870-bSl adómentes__

1871-böl
Budapest főváros 1880-iki kölceline adómentes- 
Szerbiai nyercmény-kölcsün 100 frank _____ 
Bécs város nyeremény-kOlesőn 1874-181 - ..

Ptei iie
frt M

48.— 66.-
311.— 41.—
43 75 44.50

j 7.30 7.50
54.— 54 50

46-- 47.—

40.— 40.50
1 56 — 67. .

32.— 33.—

11 60 11.80
12 90 13.20
17.60 17 90

10.— 10.25
12.70 13.—
17.60 17-90

8.93 EK—
11.60 11.80
16.25 17-40
19.- 19.25
17-60 18.—

_
18.26 18.60

-.-
50+ 65+
60.— 65.—
28.— 29.—
84.— 85.—

181.- 182.—

18.— 13.25
16.60 17.—

Utolsó árkelet
pta* áru 

I 98.75 99.25

99*75 100-50

85-50 88.—
85.50 86.-
86'— 86-50
86.— 86 60

t09 75 110-25
100.— 100.50
132*50 133.50
189 — 140-
145.- 14G-—
176 - 178.—
178.- 179.—

08.— 90.—
101.— 102.—
103.— 104.-
too.— IOO.60
37.60 88 60

1144*30 146.60

pénz j áru

RÉSZVÉNYEK. 

n) Bankok 
Angol-osztrák bank
Budapesti bankegyos. r.-táre-----
Budapesti koroskod. és iparb. r.-l
Fiumei hilelliank____________
Hnrvút leszámitnló bank

15—

152-

72—

E

Magyar általános hitelbank_____ _
Magyar jclzáing-bitoíbank______ —
Magyar ielzálog-hitelb. II. kih. id. e. 
Magyar leszámítoló és péuzváUóbank
Osztrák hitelintizet______________
Osztrák-magyar bank___________ _
I- magyar iparbank
Pesti magyar kereskedelmi bank _
Sziszek! I.iiolliank________________ _
• Unió.-bank__________________ _ M

t) Biztositó társulatok.
Bécsi biztositő társaság_:__________2(10
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság 200 
Első magyar általános bizt. társ. _ 1WU
Fonciérc pesti biztosító intézet----- 1
Magyar-franiv-la biztosító társas.... ar. 2HH 
Pannónia viszontbiztosító társaság 300 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom _____
Elet; budapesti _
Első pancsovai hengermalom. 
Erzsébot-malom.__________

á) Közlekedési vállalatok.
•Adria. m. tengeri haj. r.-t---------

6— Alföld-fiumei
6.50 '

—2I-—
I-

6—

20-
6*50

Hengermalom...
Lujza-malom_____
Molnárok és sütők
vfktó0rÍaaZL'ZZZ

Aradi éa Csanádi ogyesült vasút _ 
Barcs-pakraczi vasút részvény-társ.
Bátaszék-dombovári _____________
Budapest-pécsi vasat r.-t---------------
Bpest-Szt-Lőrlncz helyi érdekű v.-r.-t

Dobreczen-haidunánásl v. o. r.
péll vasul ___ ______________ ____
Északkeleti vasút------------------- ------
Erdélyi vasat.
Győr-sopron-ebenfurti vasat..
Kassa-oderborgl vasat -------
Magyar-galicziai vasút.
M. ny. v. (székeefohérvár-győr-gráozij
Mármaroai sóvasut r.-t. els. r.___
N. -Klklnda-N.-Becskorok v.-u. els. r.
Osztrák-magyar államvasut_____ ai
Pécs-barcsi vasat--------------------------
Szamosvőlgyi vasút t. els. r._____ j|
Szatmár-nagybányal vasút els. rkh. "
Tiszavidéki vasút--------------- --------- 1VU
Taraczvölgyi vasút els. réezv. 1888. jul. l. 
Osztrák dunagőzbaiózási társaság— 
Pesti közúti vaspálya

• I • élv. jegy___ _
t) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerülotL_______
Országos központi - 
Pesti olső hazai
Egyesült Budapest főváros______ _
Magyar ált. takarékpénztár r.-t. ,

Alagút.
f) Különféle vállalatok.

—,gu______  _______ _
Általános waggon-ktilcsönző társaság

trdélyi pincze ogylct (Kolozsvárt)___ lyy
szakmagyarországi e. kőszéni), r.-t. iö|) 

Fővárosi Cassino-kpület rószv.-társ. 
Franklln-Társulst könyvnyomda _ ]5Q 
Könyvnyomda «Athenaeum. ___ juj)
iäSffÄiSiltiS

124.50
S3__

122.75
034*95
151."
109-1/
313.10
918—
16-.60
751

186 —
112 — 

8380- 
76 SO

1225-

• 30— 
875-—

282.— 
590.— 
240 — 
408 — 
740.— 
161 -

too —
200.60

196.50 
196.— 
195—

186— 
189- 
198 —

15860
193.—
192.—
97—

836 60 
194 —

870—
408—
210—

110.—
628—
I5Ú0—
725—
118.75

101—
84-7Ö

154."—

22W 
4.0— 
1100— 
lieu-—

OsttaUk
188.-re

125— 
56— 

123-25

334.50

151.25 
109 3J, 

13-30 
920—
169.50 
752 —

186 — 
i 15 — 
.1400— 

77 50

1230—

440- 
885 —

235— 
600. • 
242.— 
410.- 
50.- 

162.—

103 — 
201-60

197 60 
197.— 
195.60

127-—
190.60
199—
159*50 
194— 
193 — 
99 —

237*60
190—

375— 
406— 
215__

11?—
632—

9600—
730—
117.60

108—
86.63

155.-

230—
475—

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet
áru

Fiumei . m.rizshánt. és rizskemény 
Ganz es Társa vasöntöde és gépgyár
Gschwlndt-fóle szeszgyár_________
Gyapjtimosó és biz. első magy_____
Kereskedelmi testület épülete_____

Go/toglagynr, kőbányai___________
Tégla os mészégető, újlaki_______
Magy.fegyver slőszergyárrészv -társ. 
Nemzőik,iz.i villamossági birsasic 
Nemzetközi waggon-k. réSzv.-társ._ 
Rimamurány.saiBÓIarjáni vasmű _
Schlick-felo vasöntöde s gépgyár___
Sorfözdo első magyar_____________
Sorleshizlaió _ —
«fP.'J'r «8 csont]isztgyárl-----------
c zi,®,d.a.roBJ;veny-*nrsaság_______
Szállítási vállalat I. m. _________
Ta!«vdíi8zej,E!lir ®* finomító* r.-L_ 1IY1
Török Mr dohány-cgyedárus___ fro 250

32-50 L'-An tál völgyi üveggyár r.-t._____
zAlogléve lTkT

Magyar fiildhitelint papirérlék _ 5 
1 • • _ 41/ 7.
! * * -♦%
' • ar. v. ez. _ 5 «/„
« etzélogbank___________ 51 «l

• --------- S, • 7?l\aÍJ\Vz- Jr6zP- takarékpéiíztár í<>!% 
Klebirtokoeok orsz. midhitolíntézeto 5'/,%

Osztrák-magyar bank 0. é._____ 4'-"'.
• • • • '4C'/,óv7é 4 \

Pesti magyar kereskedelm'l ban*”* e 
1 * ' 5V,7„
I ' * • 6 7,

P«r» ma^y. kér bank községi kötv. 4%7° 
•Albina, takarék- én hitelintézet_ 0 *7,
Nagyszeben földhltellntézét___ ~ 5 ő/n

• '    BV.7Ő
NszcboniáU. takarékp. 4o*évv. f°mc 67° 

Temesvári első takrékpénztár_______ 50/°

Magy. jelz&logb. nyer. köles. kötv. 4 7 
Osztr. földh.-int. d^'kölcaün'“köti* 8 7, 
Pesti hazai I takpV*onbb?kö/v.ü 6 7,

* e'l s 6 B B*s Égek: 4V,% 

íiVij "'agy. tengerhajózási r-társ. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszekl v.) 20(1 5 7, 
r, *• í. vnsu‘ l874. kib. __ 6 7! 
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 6'/,»/,

• - 1 ^ ; • 4V.7.

119 —
480.—
100.40 
100.50
96.75 

120— 
103— 
101 —
99.75 
98.50

102-75 
101.25 
101 76 

99-80 
99.80 

tót­
tól—

93*75 
101.— 
101— 
98 50 

101.—
101.75
103.75 
102— 
102.— 
IOO1— 
98'—

111.-
16.—

108-75
18—

too.—
93.90

120—
99.75
99.76 
97—
96.76

árfolFamoÉ

Magyar 47, aranyjár

■ S&S»
itadék

-----'hitelbank
’. és leszám. bank—

Anglo-o 
Állami vasút 
Déli vasút..
Török birodalmi dnhAny
Rima-Murány___ _
47eFöldt- kötelezvény___________
Fiumei hjtolbank_____ ______ _
1889. 41/, All. vasúti kölcsön-™ 
Villamossági réstvénynk......

1000.
1350
415—
250—

818--— 
384 — 
328— 
I 62— 
160 — 
25Í-— 

83.25 
155.50 
221 — 
970— 
800— 
140— 
12f—

120 — 
493.—

101.— 
101. 

97.25 
121 —

IO2!—
190.25 

99—
103.25
lot. 72»
102 25 
100.20 
100.20 
102— 
102 —

100.25 
101.50 
102—
99—

101.50

102.60
100-50
98-60

111.60
18—

109.76
20—

100.60
99.20

100.50 
100.50
97.50 
97.25

ÉRTÉKPAPÍROK

Báttaszék-dombovár-zákánvl v 57.
Budapesti linczhid.... 11Í1 6”/°
tiudapeit-pócii vasút__________ »in 47°
Déh vasút-------------- 400/2000 márka 4"'°
Dunn"6,h.:z-z-.- * •DunagőzhajJzásf iársasag_ 

Északkeleti vaspálya
100OT 47. 

I 67, 
I 57,(aranybö _

Lloyd és tőzsde-énOlet * ~1P
Magyar-galicziai vaspálya _____

; • • ii. kib..
M.-ny. v. (sz..feh.-győr-gráczi)líü^ ifi!) 57°
Magyar nyug. v. 1874. kib______»50 5°',
1*1. v. elsobbs. beruh. aranyb.w_gtlij 5%
I. erdélyi vaspálya------- [_____Iff* |jn 5%
Gyor-sopron-ebenfurti vasat arany i) 87,
XVaSaa>OdArhnroi üticnl naflalk«» ('|JJ

lő I« 57°
I) i»%
>y 00 57,

Utolsó árkelet
pénz I ára

, u.-.uuruii-oDeniurti vasút arany 
nassa-oderbergi vasat esüstbon...

* • v. (eperjes-tanV
* « • (Mztr.^ vonal,

Kassa-Oderg. Els. rész.-kötv. *18891 öz. 47"
* * • • • 1889. ar. 47,
* • • oszt. vonal 1889. ez. 47, 

Osztr.-magyar államvasut arany »0(1 57, 
O.-m. államv. 1883 kib. W200Ű m.Ua 4«/°
TÍ»n*,MiJ?V" X-,klb- 1885 - 600 fre 37° 
Tiszavidéki vasnt.... ............ irui rg-

rémálom elsöbbs kötv! {50 5%
•MAGANSORSJEGYEK.
Budnvúrnsi sorsjegy.___________ _____
Keglevleb sorsjegy —
A .Jó szív. egyesület sorsioríT* ' 
M. ez. korona orsz.-vörös (-0/087( 0,01.1 Nyer.kütv a bpest-llpótv. bazil. felfp^í 
Ar. olasz vörös keroszt egylet v
Osztrák hitelintézet___------------------------
Osztrák vörös kereszt egylet
PáltTy sorsjegy 81,1,11 ~

PÉN 7. N E M E K. 
Császári királyi arany fvert) 
Császári királyi aranv (kör.) 
Osztrák-magyar 8 forintos aiarany---------- magyar ,
20 frankos arany ______
20 márka________ ~~~
Török arany Ura
Osztrák és magyar ezüst ___________
Nemet birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) fc“b 
Német bankpiacok too márka 4 0/ 
Amsterdam 100 hollandi forintért eV."/! 
Brüsszel 100 frankért _
Páris 100 frankért g/.*,,
Marseille 100 frankért-________  a'7°
Syájezi pénzpiaczok 100 frankért. 8'/,7!
Zürich 100 frankért_____ ________ gi/'o/®
London 10 font sterlingért_______ 4 V
Szentpétervár loo rubelért_____ r, o/°
Olasz bankp. 100 Ura nonve Ital.-' 6 »/!

A mai déli tőzsdén 
cladatott

jjszaiiitfisra“.
magyar aranyjáradék___

6% magyar papirjáradék _____
Magyar hiUfbank______________
Osztrák liltelbank
Osztrák-magyar államvasut___
Leszamitoló-részvény____
Jelzálog hitelbank részvény II k 
4°/o földtohormcnteaitéei k.

1C1 50 
100— 
100 25

188.60
100—

100.50
103.50 

90 50

100-50

102 50 
101
101 25

189.50
101 - 
ISO—

6.67
6.58
9.40
9.46

11.66

68-30

58.85 
98 40

47.10 
4710 

119 -

6.72
6.CÍ
9.50
9.50

11.70

68.50

6856
98.70
47*80

47.30
47.80

119.40

Utolsó árkelet iUófordu t kö
1 Határidők

pénz áru legmag.llegalacs
árkelet

1889. nov.15, 101.46 101.50 101 42* 101.60
1889. nov.15. 97 60 97.65 97 66 97' 86
1889. nov.15.
|l889.Uec. 4. 31« 10 814-30 814.10 81460

—.--

——
A* osztrák-magyar bank kamaUába váltólesUmitolásnál 4»/„ cálotünUteknél 6%



1889 EGYETÉRTÉS', PÉNTEK, PÓTEMBER 1.
jelölése: E —• észak, 
Felhőzet: 0 - égé- 

2 részben felhős, 
borult, O = eső,

kivételével kissé etl- 
Oczeán. a maxienm 

fA hőmérséklei kissé

Ben esős, enyhe idő.
r szói

Felhő­
zet

II Hx 3 3
|i)K 1 1
IK 4 4
lENY 2 4 —

4 —

3
|K 2 0 —

4
III 1 S2
ll> ! 1 —

F 2 1 —
r *l 3
1 — 3
KK 3 2
FY 1 1
|ÍK 1 4
ÍNY 1 0
IUK 1 2
|k í 3ÜL 1 2
IDK 2 1
k)K 2 1
|K 1 2
DNY 1 s

|BK 4 4 3|í. 1 0
lL 1 E5 __ _
|F 1 4 o
EXY 1 3

K XV 1 4 1
FK 1
EK 1 3
t 1 4 2
k 4 G 1k a O 9
|DK 6 4
tNY 1 = 3

— —
1 — — —
1 — — —
1 --- 1 —- —
f. 2\ 1
P 1 0

S3
NY 5| 2
EXY 5 1 —

4
PXY 4 3 49
pK 21 4 42
fcK 4 O —

I — s —

tér 31-én.

■ t e r b e "n ~
1 o pent o pont 0 pontII aür.t felett alatt

__ 2 05
— 2 57 —
— 2.50 —
— 3 51 —
— 4 06 —
— 3 59 —
— 3 53 —
— 0 85 __
— 2 30 —
— 0.60 —
— 2 03 __
— 3 12 —
— 0 48 __
— 0 59 —
— 2 03 __

— 2 90 —

— 3 04 —
— 3 33 —

— 3.82 —
1 — 0.15 —

— 0 68 —
— 1 91 —

! — 0 34 __
0.52 — 0 62

I — 0.20 —
— 0 23 —
— 0 30 —

0 25 — 0.20
2 10 —

— 0.74 —
0.29 — 0 26

— 0.97 —
—- U 2ü —
— 6 61 —
— j 4 12 —
— 1 1.36 —

lutató.
Ioktóber 6-diii szó-

Utolsó árkelet
I r«-nz 1 ára

1 9.1.71 100.50
jt 10.1.— 103.50

1 89.50 90 50

jt —■ —

i 99.75 100-50

99 — 99.50; 200*— 101 —'100 — 101 -
98 —

; lot .40 102 —
!io;.— 102 —
118 50 119 —
99.75 100 6.1

1 150 102 50
[169.— 101
100 25 101 25

92 50 93.—
m.- 115 —

j 95.25 96 25

1 —
199 50 189.50

I too — 101 —
ií 140 —

69 — 60-
32 — 36-
4 40 4 CO

1150 12 —8 — 8 50
IC 25 16 76

184 — 185 -1 V50 20 —
63 — 69.—

587 6.72
5 59 6 62
9 40 9 50
9.40 950

11.6» 11.70

63-30 63.10

53.55 5956
98 40 93.70

47-16 4730

47 10 4780
47 In 47.30

119 — 119.40
—.—

legmag. legajacs
i*'r kel e I

101 42« 101.60
97 66 97-65

314.10 314 60

E:E Ec
Uortrrtotskaél 6V»

Sakvizgyárosok részére!
Miután a nm. belügyminisztérium 34,652/1889 számú, 

legújabb rendeleté eltiltja az 1%-nál több ólmot tar­
talmazó syphon-fejek használatát, figyelembe ajánljuk
absolute ólom - mentes,

nagy szilárdságú s tartós fehér szinü 
ón-aozél fémöntvényünkböl

és az nj rendeletnek teljesen megfelelő leg készült
Ü? s^rpla.on.-fejeteet- :§jj

A régi syphon-fejeket beszámítjuk.
OLLäCHER L. és WSORER

g’ép^yárosok:
telső magyar szikviz-készülék- és syphon-gyár.
j EJÍS* A-lapittíitotfc lSíöS, *^II 11351

Budapest, II. kér., Kacsa-utcza 9. se.
Arakkal és mintákkal kívánatra szolgálunk.

KÖZGYŰLÉS.
AZ ELSŐ MAGYAR RÉSZVÉNYSERFÖZŐDE

t. ez. részvényesei ezennel tiszteletteljesen meghivatnak a f. évi nov. 
bó 16-án délelőtti 10 órakor a társaság VIII. kér., Eszter-
bázy-*tcza 6. számú saját házában levő első emeleti irodahelyisé­

geiben tartandó

TÁRGYAK:
1. Az igazgatóság évi jelentése, a felügyelőbizoltság által megvizsgált mérleg 

előterjesztése, a kifizetendő- osztalék megállapítása és a felmentvény megadása.
2. Az igazgatóság javaslata:
a) A részvénytökének leszállítása részvényenként 50 írttal; 
h) Régi részvények becserélése uj, 300 írt ué\ értékű részvényekre.
3. Az alapszabályok módosítása.
4. Három igazgatósági tag választása. 11787

magyar tengeri hajózási részvénytársaság,
1889. november havában az alant felsorolt első osztályú gőzösök (vagy 

póthajók) fognak az alant megjelölt irányokban közlekedni, hacsak rósz időjárás 
vagy előre nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályoznák:

Leith
Liverpool
Hull, Newcastle
Bordeaux, Bayonne
Leith
Bordeaux
London
Rouen
Glasgow
Rio de Janeiro, Santos
Glasgow
Liverpool

Fiumo

Trieszt, Fiume

Genua, Fiume

Gőzös: 1889. nov.

«B. Kemény» 
«Pulmyva» (Cun.-L.) 
«Chicago»
«Stefanie»
«Szapäry»
«Adria»
«Durham»
«Jókai»
«Tibor»
«Széchényi»
«Zichy»
«Saragosa» (Cun. L.)

London 
Liverpool 
New-York 
Hull, Newcastle 
Barcelona, Rouen 
London 
Liverpool 
New-York
Pernambuco, Bahia,

I Janeiro, Santos
(Glasgow, Dublin
I Bordeaux
iLeitli
'London
lllull, Newcastle

Rio de

1—10
1-10
1-10

10-20
10-20
10-30
10—20
15—22
15—25
20—30
20—30
20-30

«Durham» 25/X—5/X1
«Saragosa» (Can. L.) 25/x—5/xi
«Hispánia» (Anchor L.) 1—10
«Rosario»
«Tisza»
«Winestcad»
«Tarifa» (Cun. L.) 
«Scotia» (Anchor L.)

«Mallekovits»

10-20
15—25
15-25
15—25
15—25

«B. Kemény»

«Wm. Bailey» 
«Palermo»

20-30 
, » 20—30 

20—30 
. » 20-30 
25/XI—5/X1I 
25/XI—5/X1I

A már életbe léptetett vagy még alkalmazandó vesztegzári intézkedések 
következtében történhető járat elmaradásért, vagy a fentemlitett gőzösök későbbi 
indulásáért a társaság felelőséget nem vállal. 7836

Bővebb felvilágosítással szolgál a vezórtigynökség HOFFMANN 
S. és W. urak Budapest, V., Ferencz-József-tér 6. szám.

Azon t. ez. részvényesek, kik szavazójogukat gyakorolni akarják, szíveskedjenek 
részvényeiket szelvényeikkel együtt, az alapszabályok 13. §-a értelmében legalább 
2 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál (VIII. leér., Eszterházy-utcza 
6. síim. I. emelet) téritvény mellett letenni, hol a felügyelőbizottság által megvizs­
gált és jóváhagyott mérleg, valamint az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentései, 
nyolez nappal a közgyűlés előtt a részvényes uraknak rendelkezésükre állanak.

Budapesten, 1889. évi október hó 26-án.
Az igazgatóság.

JCT“ U tánnyomat nem ci íj stílt a. tik. -Í$LÖ

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles küszOnő irat 
folytán ezen legöregebb és leg- 
limortobb rendotésl Intézet a hol 
B tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékesíttetnek. legmele­

gebben ajánlható.
Dr. LEITNER

46 óv óta fennálló, 
minden scgclyozküzlikkel ellátóit 

rendelő belylséiíében.
Ihntapestev, tlnh-utcx/i tS. ss.
titkos betegségek, tehetet­
lenség, Onlcrtdzés, fehérfolyáa 
ievclilcg la biztosan gyógylttatnak. 
Rendelési érák: reggel 6—li-lg. 
d.u. 1—5-ig, este 7—10-ig. 11303

leiiiiw täWr!
EHRLICH J. és M.

BECS, V., Wienatrassc IS. az.
BUDAPEST, 110111 

Ferencz József-tér 6. (Gresham palota).
Meidinger töltő-, szabályoz­
ható- és ventilácziós-kályhák. 
Szabad, cserépkályhák Mei­
dinger töltő-hengerrel köz­
ponti kályhák, agyagkályha- 

ajtók, ivcaő-könyök. 
'Tetemesen leszállított áruk.

budapesti éa bécsi katonahárít• italeim11, valamint számot 
kutonaesreánél nyert bütapasxtalat folytán, esen oruostailor log- j 

■icUyebben ujánlható.

BÚTOROK
irészletüzetósre

legolcsóbban kaphatók

EHRENTREU és FUCHS testvéreknél
Andrássy-ut 41. szám. mm

Magyar királyi államvasutak.
37,867/89. sz.

Hirdetmény.
A m. kir. államvasutak igazgatósága a Fiume állomáson 

létesítendő felvételi épii'ct előállítására szükséges munkák biz­
tosítására ezennel nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet.

A létesítendő munkák költségei kereken 118,000, szóval 
Bzáztizennyolcz ezer forintra vannak előirányozva.

A tervek, a költségvetések, a szerződési tervezet és a mun­
kák végrehajtásához kötött föltételek, valamint az ajánlati 
minta és a verseny-feltételek Budapesten, a in. kir. állam­
vasutak magas építményi osztályában ° Andrássy-ut 73. 111. ein. 
f0. sz , Zágrábban a ni. kir. államvasutak iizlctvezetöségé- 
nek pályafentartási osztályában és Fiúméban a m. kir. állam­
vasutak osztálymérnökségének hivatalos helyiségében a hiva­
talos órák alatt (vasár- és ünnepnapok kivételével) reggel 
6 órától délután 2 óráig megtekinthetők.

Az építés tárgyában teendő ajánlatok legkésőbb folyó évi 
november hó 26-ának déli 12 óráig nyújtandók be alul­
írott igazgatóság jogügyi (Al/b) osztályánál (Andrássy-ut 73., 
földszint 27.).

Minden ajánlat kellőleg bélyegezve, lépecsételvc és a követ 
kező felírással ellátva nyújtandók be: «Ajánlat a Fiume állo­
máson létesítendő fölvételi épület előállításához szükséges 
munkák teljesítésére.»

A 3000 frtnyi bánatpénz a m. kir. államvasutak főpénztá­
ránál vagy készpénzben, vagy a pályázati feltételekben felso­
rolt, állami letétekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb az 
ajánlati tárgyalást megelőző nap, azaz 1889. évi november 
hó 25-én déli 12 óráig teendő le.

Az értékpapírok a letételt megelőző nap tőzsdei árfolyamá­
nak 90°/0-ával számítva fogadtatnak el bánatpénzül; azonban 
azok semmi esetre sem számíthatók a névértéken felüli érték­
ben. Posta utján boküldcndő bánatpénzek térti ve vény mellett 
adandók fel.

Távirati utón tett, vagy elkésve érkezett ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

Budapest, 1889. évi október hó 30-án.

Az igazgatóság.

Titkos betegségeket,
iingycaOloljrAaokitt- sebeket, »yjuhllie nidkövotkeamti« 

réti elgyengUlt Zértierflt, magOmMeeket, önfcrtűate- 
s nttibaüolt, nőknél lehtirfolyftee, ln-ioeskendezés nőikül és bár­

mely uöl bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ilju- 
kori bűnök következU-ben beállott Ideg- éa ennok utókövetkezmenyót a 
Uatgerlucsbígjokat gyógyít 15 évi katonaorvosi tapasztalat 

után a legújabb gydgymdd szerint alaposan és biztos sikerről

volt CB. kir. ezredorvos.
! Lakás: Budapest, V., Váczi-körnt 4. sz. I. cm

bejárat a lépcsőnél.
Rendel délelőtt >/,10—4 éréig, este7-8 óráig: nőknek n. m. lóriinknak 
külön be- és kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

válaszoltatik és gyógyszerekért is gondoskodva lesz. i:7B2
BHBBBnHBNBUBaUHMBBKMBHflaaaEttBtt

Cs. és kir. szabad, hygienikus készítmények a száj és a fogak rend
szeres gondozására

Med. dr. C. M. Faber-től Bécsben
néhai mexikói Miksa császár udv. fogorvosa, a becsületrend lovagja atb.
„Paritás“ speczifikus száj - szappan.
Az egyetlen ezer, mely valaha egy világkiállításon (London 1802) juta­
loméremmel lett kitüntetve, mert legrendszeresebb éa legkellemesebb 

fog-consorváló készítmény. — Egy «loboz Áru 1 Irt.

Eucalyptus-száj -essenczia
(kitüntetve 1878-ban Páriában)

A legrendszeresebb, lcgtartalomdusabb (78% hatásos alkatrész) elismert 
hygienikus készilmény a száj gondozására, a kellemetlen szag meg­
szüntetésére, a fogak ápolására, óvszer mindenféle torokba! ellen. — 
Gyermekeimen nagyon ajánlható gargarizálásra az iskola előtti és 
utáni látogatásnál. A szobAk l'erlöztcleiiltéxC-re nélktllUz- 
lietleu. A cs. orosz kormány 1881. jón. 28-iki, G81. sz. miniszt. ren­
deleté szerint a cs. kórházakban és gyógyintézetekben használatik.

Egy üvegcse Ara 1 frt 20 kr. 8070

Grarantirozott, Paritás-fogkefelí
préselt puszpáng és vegyészelileg zsírtól mentesülőiéit siirtévcl. Drbia 
50 kr. Esen készítmények az oszUrák-magyar birodalom és a külföld 
minden gyógyszertárában, cs jóhirü illatszcrkereskcdcsében kaphatók,

Fő szétkilldésl raktár:
Bécs, I., Bauernmarkt 16. sízám.

Legújabb hatásos gyógyszerek,
melyek az összes budapesti orvosi szaklapok és szakkörök ál­

tal ajánlva és előnyösen méltatva lettek,
vasas pepton conserv»
a sápkór, vérszegénység és ebből származó többféle bajok, 
úgymint! idegesség, álmatlanság, étvágytalanság, Lágyadtság 

ellen, kellemes jóizii ezukorka;
sósavas pepsin, pasztilla,,
mely mindennemű gyomorbaj ellen, főkép az emésztés elő­
mozdítására szolgál, kellemes savanykás ize miatt a bevétel 

nagyon előnyös;
vasas pliospliov i>:i«ztilla,
mely legkitűnőbb szernek bizonyult angolkóros, görvélycs, 
vérszegény és általában gyenge gyermekeknél, a hol ideges­
ség, bágyadtság, álmatlanság mutatkozott, vagy a hol a 
fogzás és csontosodás elümozditása vált szükségessé. Az 
eredmény e gyógyszerek bevétele után uiindeu «‘selben 
fényesen bevált. — Ára dobozonkint (10 napra való) 90 kr., 
pontos utasítás mellékelve. Megrendelhető minden gyógy­

szertárban és a feltalálónál 11622

HAZSLINSZKY KÁROLY gyógyszerész
Budapest, VIII. kér., Súudor-tcr 3.

Magyar királyi államvasutak.

82305/89. sz. Pályázati hirdetmény
épület és müfák szállítására.

melyek a szükséglet csekélységénél fogva az alábbi táblázatba 
könnyebb áttekiníhelés czéljából fel nem vétettek.

A részletjegyzékek egyszersmind ajánlati mintáknak isj 
használandók.

A mennyiben azonban a szállítási íigvlet nem egy. hanem 
évre köttetnék akkor a szállítandó fákról szólótöbb jegy-

es
A ni. kir. államvasutak igazgatósága az 1890. évben az 

alábbi táblázatban foglalt épület és müfákat szükségelvén, 
azoknak esetleg a következő két, illetve négy évben szükség- 
lendő mennyiségeknek is szállítására nyilvános pályázatot 
hirdet.

Az 1890-ik évben szükségelt fákról szóló'részletes jegyzékek, .... , . ,,
melyekben a Iáknak méretei és a mennyiségek, mely utóbbiak zékek minden további évre a megelőző ev november havában 
azonban a tényleges megrendelés alkalmával még megváltóz-.fognak szállítónak kiadatni. Megjegyezzük, hogy a későbbi 
tathatók, kitüntetve vannak, a in. kir. államvasulak anyag-években megrendelendő mennyiségek az 1890. évi jegyzékek­
és leltár beszerzési szakosztályánál (Andrásy-ut 73/75. sz. a..ben kitünteteti mennyiségeknél korlátlanul nagyobbak vagy

legkisebb mére 
átmérő) határain

Ezen részletjegyzékben más olyneniü fák is foglaltatnak,,belül szükség szeriül változhatnak.

I. emelet) vagy pedig a budapesti, kolozsvári, aradi, szegedi .kisebbek lehetnek és hogy ezeknek méretei 
és zágrábi üzlclvezetőségnél megtekinthetők, illetve megsze-iszóló jegyzékekben kitüntetett legnagyobb és 1 
rezhetők. tele (”'/m bosszúság, és vastagság, illetve át

Szükségletliimutatás az 19í>0. évre.

filetier

ellen üzlet, mely Víirisban 
a az arany éremmel lett kitüntetve. «aqWtóJ

tűzök (Corsets)
A fűzők ára: 10, 12, 14, 16 frt és fel­
jebb. Level bem megrendeléseknél a mé­
retek megjelölése centiméterekben ké­
retik: 1. a mell és hát egész kerülete 
a karok alatt. 2. A derék kerülete 3. A 
csípők kerülete. 4. Hosszúság a karok­
tól a derékig. 10792

A mérték a testen ruha fölött veendő. 
Postaküldemények csakis utánvétellel vagy az 
összeg előleges beküldése mellett eszközöltetnek.

frt

ORSZÁG- mu«.
Október-Deczeinbcr.

Az október-deczembéri évnegyed alkalmából tisztelettel 
megkérjük olvasóinkat az előfizetés megújítására s lapunk­
nak ismerőseik körében való jóindulatú ajánlására. — 
Az «Ország-Világ» rendes tartalma : egy eredeti és egy 
fordított regény, több novella, tárcza, ismeretterjesztő 
közlemények,élet- és jellemrajzok, közlemények s nők részére 
«Nők Világa» ezimen egy gondosan szerkesztett rovat, 
melyben számos divatkép, divatlevél, háztartási, kertészeti 
teendők s egyéb nőket érdeklő apróságok vannak közölve.

Az «Ország-Világ» előfizetői évenkint hat művészi 
bocaü fény- és szín nyoma tu mümellóhletet kapnak 
(eddig már négy küldetett meg) a ezen kívül minden évben 
jelen meg külföldi képes lapok példájára egy rendkívüli 
ünnepi szám, melyet mig nem előfizetők csak 50 krórt 
szerezhetnek meg, a következő évi uj előfizetők is 
ingyen kapják egész éven át. Ilyen volt 1888-ban a 
karácsonyi ajándékul szánt ünnepi szám, mely a 
képviselőház ötven iró tagjának arczkópót közli s 
ugyanazon nagyérdekü dolgozatait, névaláírásuk 
hasonmásával. Megjegyezvén, hogy a nagyérdekü szám­
hoz a benne levő művészi képeken kívül (Litzen-Mayer, 
Kaulbachlól atb.) egy nagy szabású színnyomatu ínümel- 
Icklet is volt csatolva (Thuman : «A szerelem tavasza»), 
azonkívül egy csinos népdal zongorára, s hogy c számot 
úgy közvctlcu a kiadóhivatalnál, mint bármely hazai könyv- 
kereskedés utján inog lehet rendelni, közöljük néhánynak 
nevét az c számba közleményeket adott képviselők közül. 
Nevezetesen Jókai, Csernátony, Mikszáth, Vadnai, Podrna- 
niczky, Ábrányi, Haas, Hegedűs, Visi, Beksics, Láng. Fáik, 
Grünwald, Apponyi. Szathmáry, László M., Ashóth, Berze- 
viczy, Wcckcrle, Tiulfy, Irányi, Illyés Bálint, Grccsák stb. 
E nagyérdekü számot az 1889-ben belépő előfizetők in­
gyen kapják, bármely hóban kezdjék is az előfizetést.

Az «Ország-Világ» munkatársai a régibb és újabb iró 
nemzedék legjelesebbjei.

Az október—-deczeinberi negyedben folyik P. Szathmury 
Károly «A szép püspöknó» és Bidder Haggard «Szép 
Ágota» czimü regénye. E két regényen kívül novellák 
Petelei Istvántól, Bársony Istvántól, Aboayi Árpádtól, 
Kaposi Bélától, Szócsi Ferencztől stb.

A szerkesztőség nagy gondot fordít a talány rovatra 
is s a talánymegfejtő előfizetői közt hetenkint értékes 
könyveket, stb. sorsol ki.

Tanítók éa tanítónők 10 frt helyütt 8 frttal fizet­
hetnek elő az -Ország-Világ»-ra, melyet 8 frtért rendel­
hetnek meg az «Egyetértés» előfizetői is.

Az «Ország-Világ» könyvárusi utón is megrendelhető 
két heti díszes borítéka füzetben. Az előfizetés bármelyik 
hóban kezdhető.

Mutatványszámok kívánatra ingyen küldetnek.
Előfizetési föltételek:

Egész c\re... 10 frt — kr. Az «Egyctórtós»-sel együtt 
Félévre ... 5 « ... « rendelve:
Negyedévre __2 « 50
Egy hóra — — «85 
Egyes szám — — 20 
Füzet (kettős szám)« 40

Nagy áruházamban mindenki a legjobb 
és tartós czipót nagyon olcsó ár mellett 
beszerezhet.

FÉRFIAKNAK í
liorjubör ezugezipö.....................3.20 frt
Borjubőr beszegve goinmbbal

ékítve....................................... 4.— frt
Posztó bőrrel beszegve __ ... 4.— frt
Gamaschlik sár ellen és nyargaláshoz

Csizma orosz lakbőrből .....................
Csizma bagaria bőrből, egy darabból...
Czipők nedvesség ellen tükör vagy szarvasbörből, 

gumim talp, parafa belét.....................
NŐKNEK:

Zcr'"> vaev borjubőr ezugezipő szivalak ______
Posztó bőrrel szegve.....................
Posztó oroszlak bőrrel beszegve__
Egész kid szivalak .....................

Minden bővebbel legújabb több száz ábrá­
val ellátott árjegyzéken, melyet mindenkinek 
kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan és lelkiismeretesen 
eszközöltetnek, 'lisztelettel 11551

1
2.70 3.20

. ... 10.— frt 
............ 9.— frt

._ ... 7.50 frl

3.20 frt 
3.50 frt 
4.— frt 
4.— frt
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Ä0ÜLÄF8 O.
Miizciim-Utinit 1. sz.ilm Oh Dríik-tér 6. nzáui.

A NEW-YORK
ELETBBZTOSlTO-TÄRSÄSÄGa

Alapittatott 1845-ben s tisztán kölcsönösségen alapul,

Olcsó butoreladás
Árjegyzék.

2 chiffon, 2 ajtós fényezett — — — — — 38 frt
2 ágy « _______________23 «
1 mosdó, 2 ajtós « — — — — — “
1 hálószoba, faragott — — — — — — «
1 ciedenz, fényezett............. — — — — — “
1 « faragott márványnyal — — — 08 «
1 ebédlő asztal, 12 személyre ... ... — — 1» «
1 garnitúra, renezance alakban creppbol — 8o «
1 « selyem kelméből — — — — “
1 « bourett « — — — - JO “
1 salon asztal faragott...................... ,--- ■'

Ezenkívül du. válaeatókhan szolgaiunk olcsóbb és 
drágább kiállítású ebédlő, háló, url-szoba és salon- 
berendezéaek jótállás mellett. Árjegyzékek kívánatra 
ingyen és bérmentve. 11/Jo

GÖMÖRIF. ÉS TÁRSAI
hazai asztalos társasága

Budapest, (belváros) váczi-utcza 9. sz.

Egész évre _
Félévre... __
Negyedévre .

28 frt — kr. 
14 « — «

7 « — «

1889 január 1-én az aktívák 484 millió frankra rúgtak. 
Felosztható nyeremény-többlet 36.703,761 frank.

A tőkeletétek jövedelme 22 millió frank, ami az 
aktívák 5°/o és a tartalék 59/.i°/o-át teszi.
Fennállása óta, 188 9 január 1-ig a társaság kifizetett:
Esedékes biztosításokért .... 300.093,490 frankot i

I Nyereményekért és visszváltásokért 300.814,310 «
Az 1888-ban újonnan felvett biztosítások 

6J/.7 millió frankra emelkednek.
A társaság Európa fővárosaiban, épugy mint Ázsiában, 

Afrikában, Amerikában fiókokat állított fel. Miután tisztán 
kölcsönösségen alapul és miután nincsenek részvényesei, 
a tőke ób nyeremény a biztosítottak kizárólagos 
tulajdona marad.

Referencziák Magyarországon:
A magyar általános hitelbank,
A magyar kereskedelmi bank.
Strasser és König Budapesten,
Dentseh Ignáos és fia.

Közelebbi felvilágosításokat ad

A NEW-YORK
életbiztositó-tlirtiasti»; igazgatósága

Budapesten, Koronaherczeg-utcza 20,

8660

Első cs. kir. szab. Duna-gözha.júzási társaság.

Hirdetmény.
November 24u az újpesti lielylhajó-járatok i

kikötő torkolatának kotrása miatt a folyó évadra megszüli 
nek és ezen naptól fogva a helyihajók már csak a Vámpalota, 
a Margitsziget felső kikötője és O-Buda között közlekednek, 
még pedig az egész órákban reggeli 6 órától lógva 
esti 6 óráig.

A Budapest és Bogdány között közlekedő, Budapestről 
délutáni 3 órakor és Bogdányból reggeli 6 órakor induló 
személyszállító hajó menetrendje toyábbi intézkedésig novern 
bér havában sem változik.

Budapesten, 1889. évi október 24-én.
A forgalmi igazgatóság.

Az igazgatóság fenntartja magának a jogot, hogy egy-egy 
évre tényleg megrendelt köbméter vagy darab üsszmennyiség- 
ből a méretjegyzékben előforduló legkisebb és legnagyobb 
bosszúság, szélesség és vastagság, illetve átmérő határain 
belül az évfolyamán át, még továbbá 30°/0-ol ugyanazon árak 
s feltételek mellett megrendelhessen; miből folyólag a nyer­
tes szállítók megfelelő fakészlctet tartani kötelesek.

A szállításnál következő feltételek irányadók:
1. A szállítás az anyagok szállítása iránt fennálló 24722/76. 

számú általános, valamint az épület- és vágott- (pályafentar­
tási) fákra vonatkozó 4093/1887. számú és a mübelyi ezé- 
lókra való müfák szállítására vonatkozó 4093/77. különleges 
feltételek alapján eszközlendő.

A fentemlitett szállítási feltételek a pályázati batáridői 
az anyag- és leltár beszerzési szakosztálynál és a fennt meg­
nevezett- üzletvezetőségeknél naponként á hivatalos órákban 
megtekinthetők, vagy a megállapított vételár lefizetése mellett 
pósla utján is megszerezhetők.

Mindegyik ajánlóról feltélelcztctik, hogy a vonatkozó ^ szál­
lítási feltételeket ismeri és azokat a jelen határozmányok 
folytán szenvedett változtatások tekintetbe vételével egész 
terjedelmükben kötelezőknek elfogadja.

2. A mübelyi czélokra való müfák szállítására vonatkozó 
különleges feltételek az alábbi határozmányok által követke­
zőképen módosíttatnak, illetve egészittelnek ki.

a) A különleges feltételek 2. §-ának 7. és 8. bekezdése oda 
módosittutik, hogy:

A mübelyi czélokra rendelt tölgyfa-pallók, és vágott tölgy­
fák, La az a megrendelés alkalmával ki sem mondatik, mégis 
mindenkor kivétel nélkül tökéletesen bél nélkül szállitandók.

Ezen fáknak, tehát még a bélnek legkisebb részét sem 
szabad tartalmazniok.

b) A különleges feltételek 3. §-ának 3. bekezdése következő 
toldalékkal egészitletik ki.

A burkolatdeszkák minőségére nézve kiemeltetik, hogy 
ezeknek átvétele még attól is függővé tétetik, hogy az esetleg 
előforduló ágak, a széltől legalább 2 centiméter távolságban 
és tökéletesen benőve legyenek; de az ily ágak sem lehelnek 
3 centiméternél nagyobb álmérőjüek.

Az ezen feltételnek meg nem felelő burkolatdeszkák az 
átvételből feltétlenül kizáratnak.

c) A különleges feltételek 3. §-ának utolsó bekezdéséhez a 
következő magyarázat adatik:

Szállító köteles már ajánlatában a szállítandó famennyi­
ségek termelési helyét (a fűrész helyét) és azon esetben, ha 
másodszállitóra bízná a szállítandó mennyiség egy részét, 
úgy a másod, azaz alszálliló nevét mind pedig a neki áten­
gedett részmennyiséget és annak termelési helyeit kijelölni.

Azon fák, melyek nem az ajánlatban kijelölt és a in. kir. 
államvasutak állal elfogadott vagy jóváhagyólag tudomásul 
vett termelési helyekről erednek, az átvételből kizáratnak.

Azon czélból, hogy a termelés megfelelően ellenőrizhető 
legyen, köteles a nyertes ajánló a in. kir. államvasutak igaz­
gatóságának a termelési helyeken történő munkák, időnkénti 
állásáról, nevezetesen azok megkezdése alkalmával külön 
felszólítás nélkül jelentést tenni.

d) A különleges feltételek 7. §-ának 2. bekezdéséhez tolda­
lékképen jön:

A termelési helyen minőségileg átvett fák a történt minő­
ségi átvétel után, azonnal a rendeltetési helyre küldendők.

Ha ez meg nem történhetik, köteles szállító a fákat saját 
költségén olyképen raktározni, illetve összerakni, amint az 
az államvasutak szertárai részére elő van Írva.

Ha szállító ennek meg nem felel, úgy jogában áll a m. kir. 
államvasutak igazgatóságának, a történt minőségi átvételt 
semmisnek nyilvánítani.

3. Azon mübelyi fáknál, melyek a méretjegyzékek szerinti 
méreteknél nagyobb méretekben is szállíthatók (mi az illető 
méret mellé tett «fei» által jeleztetett) a méretjegyzékben, 
illetve a megrendelésben kitüntetett hosszmértéknek 20—20 
centiméterrel, a szélességnek pedig 2—2 centiméterrel szabad 
emelkednie.

Ennél csekélyebb emelkedés, illetve tulméret számításba 
nem fog vétetni.

4. A pontosan megtartandó szállítási batáridők az ajánlati 
mintaképen használandó inéretjegyzék végén vannak kitüntetve.

5. A pályafentartási fák a in. kir. államvasutak és pedig 
lehetőleg az illető üzletvezelöség területén levő. valamely 
állomásra bérmentve szállitandók; a hol azok minőségileg és 
mennyiségileg át fognak vétetni.

A mübelyi czélokra való müfák szintén bénnentvo a in. 
kir. államvasutak lehetőleg az illető üzletvezetőségek vala­
mely állomására szállitandók, ezeknek minőségi átvétele 
megtörténhetik a termelési helyen, valamint az illető mübelyi 
szertárban is, a hová a fák tartoznak, a mennyiségi átvétel 
azonban mindenkor a szertárban eszközöltetik.

A mennyiben a minőségi átvétel a termelési helyen esz­
közöltetik, tartozik szállító a minőségi átvételhez kiküldött 
közegnek napidijail s fuvarköltségeit megfizetni.

A m. kir. államvasutak igazgatósága fen tartja magának 
azonban azon jogot, miszerint az előzetes minőségi átvétel 
alapján az illető mübelyi szertárba beszállított fákat a szer­
tárnál minőségi felülvizsgálat alá vonhassa s az ez alkalom­
mal visszautasitandónak talált fákat minőségileg át nem vei­
teknek tekinthesse s pótlásukat követelhesse, mely esetben a 
visszautasított fák szállítónak az illető szertárnál fognak ren­
delkezésére bocsújtatni.

Mind a pályafentartási. mind a mübelyi fáknál az ajánlat 
ban beszállítási állomások pontosan kiteendők.

6. Mindegyik szállító köteles u in. kir. államvasutaknak 
munkaképtelenné vált vagy elhalt és nyugdíj igényre nem 
jogosított alkalmazottai, illetőleg ezek családtagjai segélyezé­
sére létesített alaphoz a szállításai után érdembe hozandó 
összegek ‘,j0 (egy tized) százalékával hozzájárulni, mely já­
rulék a számlák kifizetése alkalmával vonalik le.

7. Az 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatuk lepecsételve ezen 
külczimmel:

«Ajánlat épület és müfára a 82305/89 számhoz» 1889. évi 
november 28-ánalt dőli 12 órájáig a in. kir. állam­
vasutak anyag és leltár beszerzési szakosztályánál benyújtan­
dók vagy posta utján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség értékének meg­
felelő 5°/o készpénzben vagy állami letétekre alkalmas érték­
papírokban 1889. évi november 27-ikének déli 12 órájáig a 
m. kir. államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Az ajánlatban a megtörtént letétel megemlítendő az arról 
nyert letéti elismervény azonban nem csatolandó az ajánlathoz#

Az ajánlati árak az ajánlati mintában kitüntetett egységek 
szerint számban és szóban teendők ki.

Az esetben, ba ajánló a m. kir. államvasutaknak szükség« 
letét több éven ál kívánná szállítani, akkor ajánlatában az 
évek száma, valamint az egyévi szükségletre szóló ajánlati 
árakból való leengedés “/»-okban pontosan kitüntetendő.

8. Az ajánlat az említett üzletvezetőségek közül csupán 
egynek szükségletére is szólhat és bármely részmennyiségre.

Az ajánlattevők az ajánlatukban kitüntetni tartoznak, hogy 
az ajánlott fákat úsztatott vagy nem úsztatott darabokból 
állitandják-c elő és hogy a fát mely erdőben fogják vágatni.

9. Ezen feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, 
melyek nem a kitűzött batáridőig, vagy táviratilag tétetnek, 
vagy melyekben vakarások fordulnak elő, végre oly ajánlatok, 
melyekre nézve az előirt bánatpénz le nem tétetett figyelcuibo 
vételt egyáltalán nem igényelhetnek.

10. A m. kir. államvasulak igazgatósága, fönntartja magá­
nak a jogot, hogy az ajánlók közt tekintet nélkül az árra, 
szabadon választhasson, továbbá, hogy az ajánlott mennyiség­
ből tetszés szerinti részmennyiség szállítását átengedhesse, 
az esetben, ba részmennyiség elfogadása az illető ajánlatban 
világosan ki nein záratott és végre, bogy a czél eléréséro 
bármely más irányú intézkedést is tehessen.

Budapest, 1889 október hó.

A m. kir. államvasutak igazgatósága.

Az 1888-1M nagy nemzetközi világkiállításon Brfisselben kitüntetett. — Diplom de soclété medicine de francé, Diplom de société d’Hygiéne piibliqne de Paris. közi hygien. kiállításon Gentben a nagy ezüst éremmel lett kitüntetve.

Fériiak számára
Szenzácziós találmány! Dr. Borsódi-féle cs. kir. szabadalmazott elektro-metallicus készülék a férfiú gyengeség (unpotentia) gyógyítására. Éltetőleg hat a kimerült

idegekre alkalmazása és gyógyszerek nélkül uj erőt és ifjúi érzést kölcsönöz az ereje vesztett szervezetnek. A készülék alkalmazása fölötte egyszerű.
Észrevehetetlen a testen való viselése, magában véve is elég a kívánt eredmény előidézésére.
Az impotens férfiút már alkalmazása első napján potenssé teszi és minden bármily nagymérvű férfiúi gyengeséget is meggyógyít aránylag rövid idő alatt.

EleiékeTm^ee"etof;ztt" J3x«. B0HS013Y szabadalma
BÉCS, Kärntnerring 3. szám. — Kimerítő brosürök kívánatra ingyen küldetnek. i
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8 EGYE VÉJrtES, FENTEK, NOVEMBER 1. 1889
Ezen hirdetési rovatban minden szí" 

egyszeri oetktatásaKOzOnseges péti* 
.betűkből 2 krral, a compact ootUk- 
t)öl szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvllftgoslt&st ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 80 kr. bélyeglileték Is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbéiyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
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RIGLER JÓZSEF EDE
levélboriték és papirnemű-gyár
B U DA PEST.

Kapható minden papiráztsiben.

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár.Budapest, V., Bál- 
wány-utcza 6. sz. 11582

Piczike csinos,
szobalány egy jó lvlltii
öreg ur ösmcrctségét óhajlju. 
S.:i V- s ajánlatok «Örökké 
hálás szerény árvalány > 
c/.iiii alatt a kiadóhivatalha 
kéretnek. 5497

Béla K.!
Édesem hogy vagy Y Miért nem 
ir.-z, hogy nyugodt legyen az, 
!'. ki téged szeretne látni, 
ó.'ilí l’ózáil.

Legjobb szerkezetit szilárd

Stasznáít és uj
pénz szekrények
vnssetták, músolögépek
stb.. ngyinint az Állmaim 
és Deutsch-féle hée.'i gyá­
rosok mindennemű gépolaj- 
és zsiradék-áru gyártmá­
nyaik egyedül legolcsóbban és 
legjutúuyoBabbau kaphatók 
a magyarországi főraktár­
ban — Jlesky Bertalan, 
Károly körnt 7. sz. 11096

11721 40 darab
januári malacz
eladó. Cz'm a kiadóhivatalban. 
A hatvani-iilczában feloszlott 
bútor üzletből megvásárolt 

mindennemű
bútorok, szövetek, 
függönyök és kü­
lönféle dísztárgyak 
minden elfogadható ár 

ban azonnal eladóit.

Beukő, Nemes és Gönczi
butortelepükben u;0*

Bpeüt, Koroualierczcg-iitcza 18.
Jelenleg József-tér lit. sz. 

akiiül Andrássy-m 28, al ni

butortelepemet
tetemesen nugyohbUoUnm. Az 
üNzlalosoklrtl rn«M llzleline- 
ucllik folytán legjobb minöségll, 
finom ói egyszeri! bútorzatot az 
előállítási Áron alul vettem. Min­
den butorvevö saját érdeke butor- 
tclepcmct meglátogatni.
I Ifiül BKOK SÁNDOR.
ÍITCI Csak valódi

táraságoktól
leveled, lecjobb karban levő 
IvelliiOHiiibb úri és gyermek. 
ruhák IctrolCNŐbbau kupim, 
lélt 11". kor., Dgyetemtérfi. sz. 
az. iulvarban d.srt bolt. L'tryau- 
ott rnlinkölcwliiiz.g intézet.

tlj aranyozó^
inelylyel mindenki mosható 
újjá aranyozhat elavult tű kört 
és képrámát, szobrot, virág- 
asztalt stb. Üvegje ecsettel 
80 kr, 1 fi t beküldésénél hér- 
menlvc. Kertész Tódornál 
Dorottya-utcza 1. sz. 11187

Rövid szárnyú
legújabb szerkezetű zongora, 
használat lan, jutányosán eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 5516

Zsebkendőket
valamint mindennemű vá- 
szouúriikiil elismert jó 
minőségben küld olcsó ára­
kon Veilli Alá j uh vászon 
áru-gyára Gvulieb (Cseh­
ország). Alapítva 1810-ben
mii Ári« kivána ra Ingyen.
Eladó uj kocsik

Egy zsalus phüthon, egy lnn- 
dauer és több saját gyártmá-. 
nyit nyitóit kocsik jutányos 
árért eladók IX. kér. Lónyay-1 
utcza -íl. sz. Knrászy István­
nál. 5510

Alkalmazást nyer.

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg Sz havi Hzetóst ad
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyeknek részletfize­
tésre való eladásának köz­

vetítéséért a 11752

„MERCUR”
kindókivatuláimk

lank- és válló-iizletc
Politzer S.

Budapest, Dorottya-u. 12. sz.

Mindenkinek
magr.e Jutalékot, esetleg! 
flx-flxetéetndunk.kik iiW.lmkr 
sorsjegyek rcnlct-linctésro vat 
eladásával foglalkoznak. Ajánlatok I

intézendő!« 110011
A fővárosi váltó-1 

üzlet-társaság
ADLER ÉS TÁRSAI

őséghez Jlndnpesten.
. 1 . ' " m 1

Csinos
középkorú »10—85 éves keresz­
tény nő magányos égvén ház­
vezetésére alkalmazást nyer. 
Czim a kiadóban. 5515

Alkalmazást keres.
Müveit

fiatal azoróyiy úrnő óhaj­
tana főleg idövbb nagy úri 
hölgyekhez társálgónőként al­
kalmaztatni. Feltételei szeré­
nyek; igen jól zongorázik. 
Arczképét kívánatra azonnal 
megküldi. Ajánlatokat «Sze­
rény fiatal nő» czim alatt 
a kiadóhivatalba kér. 5502

Vétel.

4 lóerejü
használt gözcséplőgép - garni­
túra megvételre kerestetik. — 
Czim a kiadóhivatalban. 5498

Oktatás.
Franczia

születésű nevelönö még né­
hány órával rendelkezik. Czim 
a kiadóhivatalban. 5480

Vételre
Szatmár, Szabolcs, Zemplén, 
Debreczen, Borsod, Heves, 
Esztergom, Somogy vidékén, 

vusuthoz közel, árvíz­
mentes eladó birtokot keresek.
800 holdtól 1000 holdig. 
Közvetítők kizáratnak. Czim a 
kiadóhivatalban. 5428

Házitánitást
vállal egy okleveles tanár és 
egy okleveles tanítónő. Czim 
a kiadóhivata'han. 5512

m,Nevelónök7~
északuéuio.l. franczia és 
angol nemzethetlek, zeue- 
ismeretekkol, gyermek- 
kertésznők és minden nem- 
zetségü bounook ■ lelkiisme­
retesen ajánltatnak. Magyar 
ajkú nevelőnek, idegen 
nyelv és zeneismeretek­
kel kerestetnek Sehwarz- 
né Spiegel Lujza Buda­
pest, Andrússy-ut 28.

Fieweiönök
tanítók, tanítónők, nevelő- 
nők félnapra, órákra,a legjobb 
tanerők, gyermekkertósz- 
nök és minden nemzetségü 
bonneok. Házi kisasszonyok, 
jó bizonyítványokkal ajánltal- 
nak és elhelyeztetnek Gerson 
Anna asszonynál Budapest, 
most Ilarminczad-utcza 4.,
földszint. 11581

Oki. óecaknémet

nevelonő,
a franczia és angol nyelvet 
tökéletesen bírja; egy észak- 
német nevelönö, (már élte­
seid)) a franczia és angol nyelvet 
tökéletesen birja, a zongorá­
ban kitűnő' oktatást ad ; már 
több nevelést nagyobb úri csa­
ládoknál befejezett, kitűnő bi- 
•/.onyilványokicnl rendelkezik ; 
súlyt nem annyira a fizetésre, 
mint jó bánásmódra fektet; 
továbbá több német nevelönö, 
kisebb gyermekek mellé • igen 
ajánlható; német bonneok, 
kik a franczia nyelvet tökéle­
tesen- bírják, azonnal állást 
keresnek szerény feltételek 
melleit — Schaffer.-Grosse 
Dorottya asszony oki. észak- 
németországi tanítónő által. — 
Központi elhelyezési inté­
zete nevelönök számára 
Budapest, Erzsébet-körut 38. 
szám. 5511

«
A uagyérilemii hölgykü- 

ziinsvg 1). figyelmébe.!

Gép-harisnya
kötészetem

folyó évi november hú 1-én
■ Budapest

IV. Váczi-utcza í). hz. alá
(a llittnfone palotájába) 

helyeztetett ál.
További minél számosabb meg­
rendeléseiért esedezve, marad­

tam tisztelettel 11794
W. Farkas Hermina asszony.

Különféle.

Van szerencséin tisztelettel je­
lenteni, hogy üzlet-helyiségein 
f. é- november 1-től Károly- 
körut 7-ik sz. az iitczai 
homlokzaton létezik. Ki­
váló tiszteléttel 11778

Hesky Bertalan
pénz-szekrény gyári raktára.

sorsjegyekre, értékpa­
pírokra, zálogjegyekre, 
vidékitakarékpénztári 
részvényekre s arany 
és ezüst pénz nemitekre 
(tetszés szerinti kisebb rész­
ietek ben is visszafizethető; 
bármily összegig ol­

csón ad 11705
LŐKT T_

bank- és váltóháza
Budapest, Hatvani-utcza 17. sz.

(Alaplttalott JSíti-ban.)

GUMMI
l.zyediill képviselet Orzlrák-Ma- 
gyaiorpzigban a legelső. I.illonle- 
SCoséyekbon iiHilíiiiulliatlaii 

párisi rzéznek
F. BERíiUERAND F1LS
Legfinomabb valódi párisi óvsze­
rek. Gummi és halhólyag 2—6 Iriig 
Bouts »mér. Capotles, variéi női 
szivavskák luclja 2—1 írtig. I""ely 
I’nrus, Nouveaulé drbja 1 frtfiO kr 
2 lorintig. — Megrendeléseket, pon­
tosan és tllNKrlls-ii eszköz, 1

Keleti J. “ ur-,zabu gyárosBudapest, icoronalierczes-u. 17.
(Szerviták palota.) 11781

Személyi yicsönt 6 Vra
hivatalnokok, tisztek, keres-! 
kedők, iparosok és birtokosok, 
diseréi és gyorsan kaphatnak, j 
Bétáid. 41%. Czim «Capita- i 
listn Budapest, Erzsébet- i 
körút 42.Naponta 9—11-ig.1 
Válaszra 15 kr bélyeg kül-; 
dendö. 11530

sorsjegyekre, értékpa­
pírokra, zálogjegyekre, 
vidéki takarékpénztári
részvényekre n arany 
és ezüst pénznemüekr» 
bármily összegig ol­

csón ad 11705

BEIMEL LAJOS
bankiizlete

Budapest, Kecskeméti-utcza 6.

”8T ifin, mint k«roe egyéneknél 
(átlósán meggyógyiltalik u I»r. 
Álllllrr lAllirreorvo« világ- 
hirli. lU-Keii«-ralio - készít- 
uióllj cl állal. Ezek ismét vis-zn- 
adiák az ellankadt testnek az ifjú- 
’ág erejét Kiváltképen kipróbált 
hatásnak gyengeség ellen Ara :i írt 
in kr, postán 25 krral több. Egye 
dűli bcsz.erzési forrás a .Szent 

tiyörey ir.vrtityez.ert.tr 
Decs, V., Wiiiiiiier-iíasme 
:ta. Magyarországi főraktár Tö­
rölt József gj'dgyszcrlArá- 
bau, lliitlapcsteii. 11I8Ü

BIRTOK
F ehérmegyóben

900 hold 1200 Q ölével 
bérbe adatik.

Ezen birtok jövő évben aia- 
lás után veendő át jó telté­
telekkel 12 évre. Bővebb 
felvilágosítást ad komoly 

bérlőknek közvetlen

BUDAPEST
Mária Valória-u, 5,

Volilzcr M. új-jö

W A 13 M í í I S { V -
lU-monloiz' zsebóra..................... á (».50
Remonloiv elmmometer............ « 9.25
Rcrnontoir zsebóra perczmutatóval ... . . . .  « II.—
Remouioiv női zsebóra ______ « 11.—

ÉS MICHAILOVITS

A vilii«»-

tói

legjobb órai.
Toljai7.- áUnujezüstből, oiinilif/ fehérek 
■maradnak; járások pontos, szerkeze­

ti! k tartós, külsejük csinos. 9997

3 évi kezességgel adatnak el
a magyarországi főraktár és javítóműhely által:

IIOTTELNI. YaVrV Á. Budapesten
főraktár: fióküzlet:

V.. váczi-körnt 2S A. Hz. a. I IV., Koronaherczcg-u. 5.
Hagy választékosraktár japán és cliina-árukbun.

K i t ii n <» t é a.
Az öntől 18 hónappal ezelőtt vásárolt «Waterbury» órám 

v/. eddig birlokombam volt sok zsebóra közt a legjobbnak 
bizonyult, mindenkinek ajánlhatom. Teljes tisztelettel Bella- 
lincz. 1889. évi augusztus 5-én. Szabó Kálmán, ny. főiüln.

DC* tobt» mint ÍOO év óta ícmmiíIIó uug-y szolid *®8I

vászon-, fehérnemű- és menyasszonyi kelengyék raktára
WT* a „Prófétához“, ^ Budapesten, szervita-tér 10. sz. alatt,

ajánlja dúsan felszerelj raktárát a legjobb minősé-ü ruiuburgi, iclandi, kreasz, fonal és, minden szélességű, lepeilő-vásznakf. vsiiivatok. ágyjkaímvászok, asztal- 
neműek, zsebkendők és törülközők, chlHónok, oalicok, oxfordok, fehér és színes burchentek és flauéllek, eslpke-függönyök, llnuell-takaróU. Agy- 

- „ térítők, liarisnyák, alsó-ingek és nadrágokból. Tovapbá legdivatosabb és kiváló gonddal kiállított

női-, férfi-, gyermek- és ágy készfehérnemüit, i
^különösen legnagyobb választékú menyasszonyi kelengyéit, a legolcsóbb árak mellett. Utánvétel! megrendelések azonnal pontosan és lelkiismeretesen eszközöltetnek^^

Ai^jcyyzólc és min tu Le líivű-na-ti-a bérmeutve Icüldctuolc,

KOSZTITS JÁNOS
BU J MP1 '1ST,

SV. kerilSet, hajós-uteza I. szám.
ajánlja dúsan felszerelt gyári raktárát valódi

erdélyi pokróczok, lótakarók, szőnyegek, liánéi 
és teveször-takarók, asztal- és ágy téri töket

a legjulányosabb árakon. 11719

baját gyári raktárai
belföldön:

Becs, Budapest, 
Prága, Lemberg, tlráez 

es Trieszt.

AJ.APITTATOTT 184<M>eii.

OITIHAR R. BECSBEN.
Gyári raktára Budapesten fürdő- és nádor-uteza sarkán.

Legnagyobb lámpagyár Európában,

Saját gyári raktárai
külföldön: 

Berlin, München, 
Milánó, Jlóinu, Lyon, 

Varsó és Bombay.

URBAN és NAGEL
Budapest, VI. Teréz-kÖrut 19. szám.

Gyári raktára a legkitűnőbb rendszer szerint

töltő és szabályozható
vaskályháknak

a legjobb cscrépkályháknak jótállás mellett mindennemű 
drót-szegek, rúd- és ráf-vas, épület-gerenda (tra­
verse), mindenféle vasúti sínek, öntvények stb. __

Nyers erezek nagybani raktára. 11222
— Kivánatra külön ajánlatok készséggel megküldetnek. —

BITMAR R.-féle

30 " Bécsi villám-lámpa
viliigitó-crejc 105 gyertya-fény 

rbotometerilcg megmérte dr Weher L. 
kir. egyet, tanár ur Boroszló. Dr Bene­
dikt R. műegyetemi m.-tanáv ur Becs.

Diimarll.-féle bécsi villám-lámpa
alulról

raeggyujtható, szabályozható és eloltható.

DITMAR R.-féle

Brillant-Meteorégök
golyó-nlnku lánggal.

15"\ 20'", 25"', 30'", 35’", ■15'" nagyságba«. 

31, 50, 70, 87, 138, 157gycriya fényit.

Asztali- és függő-lámpák, 
csillár, falilámpák, lámpások stb.

felszerelése.

Ü cs. és kir. apostoli felsége legmagasabb meghagyására.
Dusán felszerelt, a cs. kir. lotlo-jövcdéki igazgatóság részéről biztosítóit

XXVI. ÁLLAMI SORSJÁTÉK
gNR‘‘ polgári jótékony czélokra. *>&Bg

3083 nyeremény összege 200,000 forint
és pedig:

egy 170,000 frt egységes papír,járadékban és 30,000 frt készpénzben.
A húzás visszavonhatlanul 1889. deczember 30-án történik, 

jt^* Egy sorsjegy ára o. é. 2 frt.
Közelebbi határozatokat a játékterv tartalmaz, mely a sorsjegyekkel együtt kapható 

az állam-sorsjátéki osztálynál, Stadl, Riemergasse 7. sz., 2. emeleten a JukoberlioJbun, 
valamint számos elárusító közegnél ingyen.

A sorsjegyek bél-mentesen kükletuek.
Bécs, 1889. szeptember hó.

11633 A cs. k. lottó-jövedéki igazgatóság államsorsjátéki osztálya.

30"' bécsi vülám-lámpa-
3Iindenféle üveg-felszerelés

petróleumlámpákra a legnagyobb vá­
lasztékban. Asztali líupd Brlllaot-Meleorésovel,

MÄLÖDI PERZSA
rr

Napégők 15“' és 18“'
rég elismert és kipróbált szerkezet asz­

tali-, függő- és falilámpákra.

KülÖnÖS flP'VPlmP7tPlPS l ^ lllu*t cvben feltalált Meteorégőket (golyó-alakú lánggal), melyek mindenütt, úgy belföldön mint külföldön nagv- 
iiß)rviiiiuz.iDLGO . szerű sikert vívtak ki, sikerült tökéletesítenem; ezáltal elérteni a világító erő emelkedését, cgvuttal a kezelést is 

egyszerűsítettem, hogy az égő koronáját (15'", 20'" és. 30!") felemelve, meggyu.jtani lehet a nélkül, hogy a golyó, tulipán vagy ernyő és
lámpacső levevése szükségeltetnék. (Lásd a rajznál.) 11171

Mintalapok és árlapok díjtalanul és bérmentve.

Egy nagyobb mennyiségű, a vúiuhúzbau igen jutányo­
sán vásárolt, valódi perzsa-szőnyegek, perzsa ágy 
»•lé való szőnyegek, perzsa szumártáskák, függönyök és 
purtierck minden minőség- és sziliben disz Immcz-tár- 

gyuk stb. stb. 11769

ritka olcsó áron eladatnak.
I Belváros) Lipőt-ntezn 1-ső szám, a holtibclyiségbeu,

A boltihelyiség azonnal kiadandó. "Ign®

Dilmar-lámpát minden hirne-
DITMAR R.-féle

szagtalan, viztiszla, csak 50 luknál gyúlékony. — Minden Gyávi jegy.

vés iámpa^iíaelet raktáron tart,
biztonsági szalon-petroleum
mennyiség helybeli bérmentve házhoz állittalik. Egyedül csali

DITMAR R. gyári raktárában Budapesten, fürdő- és nádor-uteza sarkán kapható.

Eliniment gene au*.up
F.gy«|llili, fajdalom is szOrbllll s nőikül az égelrsl pólóid 

. ..f1-Alezolüiiioilíbbillltorrosuk.línvt.zlok. IdoimWk. slb. 
y.llal Rlíosadva. C.yors es biztos gy ^yszer. sáimiás liczamo- 
“f; IfroVksnas. tsuzholyag, imnlkslb. ellen. - Eli, únlo él 
•szlallati,. —Kézzel S-4 perez alatt alkalinazható.

Ka|ih«lú l'eslen a lipots úrosi S zeot-lslván gyOgyszorlirlun. 
»Ph'*GENEAU,276,ruo St-Hono're. PARIS-

x'NX/y Szives tudomásul, hogy DUNKEL Ve K.

kassai parquet-gyár raktára
BUDAPEST 11736

V„ Szóchónyi-tér 5. sz. alá helyeztetett.

MAGYAR LEXIKON
az igyetemes Ismeretei encyl-iOD$iliáia.
16 kötet izüreg és 1 kötet (160) kiy- 

melléklet.
Ara fűzne 48 frt, kölue U4 frt. 

Kapható a PALLAS könyvkiadóhiva­
talában Iludapestcn, valamint minden 

hazai künyvkercskcdcsben.

ÍUM

n -

Dfszáps álialáiios kiállítás Bndapesten 1885. - Nagy üállitási érem, Tersenyléiies és kilő pipereszappanok és illatszereiért.

Á világ legjobb arcz- és kézfisomité szappan^
et‘ tan^r f^le -lavitott zamatos gyógytani

]NÖVÉNY-SZAPPANdbjT35l3

eltávolít minden börkiiteget, folytonos - használatnál viruló és fiattd^Irhiéz^^öicSiöff.

Wüllrv J. L.-féle glycerin rózsa-szappan
», legkttlnöbb glyeerin-szappan legfinomabb rúzsa- 
jllzttal, drbja H5 kr., 3 drb 1 frt; ugyanaz rudban 
30 kr., d rnd Hu kr.

Müller J. L.-félc valódi lojás-olaj-szap-
iijiii kttl»!>*sen jótékonyan hal » bőrre, simitja éa
l n 1 felfrissili azt. darabja 16 kr. 3 darab 40 kr.

Amaryllis dorée lc;^)ji‘^r..1!j*L9,1!^ e 1 frt 
frt.

Müller J. L.-féle salicyl-szájviz, ;g„
via mely~folTtonoa haaznilaluil a fogai, romlását 
megóvja, üvegje 41) és 80 kr.

Müller .1. L.-lclc salicyl-fogpor,
nilva aennak, hegy a fogakaThófehéTré levl, de 
egyszersmind a mir létezi fogbetegségek tovább ter­
jedőiét is megóvja, doboz 60 kr.

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme,
bámulatos batisu arczflnomitó szer, üvegje 50 és 80 kr.

Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa,
If* legfinomabb és legkfdveltebb illat.
ívnuijni, fzerek| üvegje 1 írt 50 kr. 2 frt 6u kr 
és 5 frt!

Müller J. L.-féle Brillantine,
’ tilsai bír

»«k»l- és bajon fényének és ligyságinak 
előidézésére es azoknak klhnlímt és «a-lV.-... - 
megóvja, üvegje 60 kr. és I frt. enységét

MULLER J. L.illatszer-és pipere-es pipere- DITli A PPCip Raktár: Koronaherczeg-utcza 2.
gyárosnál ÜUJLIXirijOl Gyár: Rottenbiller-utcza 36. sz.szappan

A. vld.élserx va.la.ra.exiZL5Tl hlrAeves gyógyszexászelsz és 3cereslced.6 -u.ralsn.ó.1.

Bus választék rendkívül kitilnöfoy-, Icliröm-, haj- és ruhakefékből, fésűk bivaly szarv, Acfántcsont és békateknábbl. *uí„w-,7 
nemű tükrök, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, hujstttÓk. Továbbá ' minden-

gg Hölgyeknek különös figyelmébe ajánlom
Külföldi gyártmánya illatszer áruk olcsóbbak mint bárhol. 11767

SUCHARD
NEUCHÄTttfacHWEiz).

Az egészségtan
legkiválóbb képviselői ajánlják a

VAN HOUTEN“1'
mint naponkénti italt tisztei,

általános r A A Affi
házisziikségletre VilljlAII 1

!j2 kiló íoo csésze legfinomabb csokoládéhoz elég,
Bndapest tekintélyei a Van lloutcu Caeaóról következőként nyilatkoznak:

Dr. Liebermauu Leo
tanár, a magyar királyi állami vegj« 

kísérleti állomás vezetője. 
Mindezeknél fogva kijelentem, hogy 

a szóban forgó kakaó-készítmény ha­
misítatlan, tiszta, egészségre ártalmai 
alkatrészeket nem tartalmaz, s mint

Dr. Korányi Frigyes
egyetemi tanártól Budapesten.

Van Honten kakaója a vezetésem 
alatt álló oi'vosi klinikán hosszabb 
idő óta használatban vau és könnyen 
emészthető, kellemesen izlŐ, valamint 
kényelmes készítési módja miatt is 
ajánlásra méltó tápszernek bizonyult.

Vélemény dr. Kézmúrszky Tivadar
egyetemi tanártól Budapesten.

Önök szívesek voltak kakaójukból 
egy küldeményt nékem vizsgálat czól- 
jából szülészet - nőgyógyászati koró­
dámra küldeni. Az általam ejtett kí­
sérletek általán véve kielégítők. Ké­
szítményük (gyermekágyasok szintúgy 
mint egyéb nőbetegek által) tejjel és 
oznkorral fölkeverve szívesen vétetett, 
azt igen jól tartók, és nézetem szerint 
gyermekágyasok részére egészen meg­
felelő tápszert képez.

tápanyagokbangnzdaggyártmány nem­
csak mint élvezeti, hanem mint táp­
szer is legjobban ajánlható.

Vélemény dr. Müller Kálmán tanár, 
Sz.-Rókus kórház igazgatójától Bpestee, 

A Van Houteu-féle kakaót vízben 
vagy tejben megfőzve, a betegek jól 
tűrik s eléggé kellemes ízűnek talál» 
ják. Újszülötteknél és csecsemőknél, 
különösen dyspeptíkus hasmenésben 
szenvedőknél az, mint tápszer hasz­
nálható. VJ961

Mint tőkebefektetésül igen alkalmasnak ajánlja 
az alulírott váltó-üzlet a

Pesti Imi első taMjÉtár-eeestílet
412°o-os adósságleveleit

(községi kötvények).
Ezen kötvények évi 4&<y0.0t kamatoznak és legkésőbb 

43 év múlva tervszerű kisorsolás alapján a névértékben 
kifizettetnek.

Rendkívüli kisorsolnsok csakis rendkívüli 
kölcsön t issieaüzctések alapján történhetnek.
.. 7 P.1;?“.™ c,sö takarékpénztár-egyesület kötvényei 
biztosítékául, melyek valamennyi m. kir. állami 
hivatalnál nie annak idején kibocsátott minise 
téri rendelet secrlut óvadékul elfogadtatnak, 

í-0? C!íll'tls az osztrák-magyar banknál 
vehető lel, nemcsak azon bevételek, javadalmak és 
jelzáloguag bekebelezett zálogjogok szolgálnak, melyek 
ezen takarekpénztár-egycsülct alapszabályainak 92-től 
9o-ig pontjai értelmében az adósoktól azok javára okmá­
nyaival összehasonlítva, és ezen kötvények teljes értékű 
fedezete alapján kibocsátva lettek, hanem a törvény ér- 
leimében az intézel többi összes vagyona is.

Ezen adósságlevelek napi árfolyamon kaphatók a Pesti 
hazai takarék-pénztár-cgyesttlet pénztáránál 
Budapesten is, és az osztr.-magy. monarchia legtöbb 
nagyobb bank- es váltó-üzletében. ' fioil

A% Union-bank váltóüzlete
 Wien, I., Qraben lií,

ajánljuk kitűnőnek elismert

elsőrendű darabos-, koczka- és dió
porosz kőszenünket

ólomzárolt zsákokban viteldijmentcsen lerakodással 81 krl 
nyitottan luvarszamra ,, yy, | oO kilo

” 1- ,-i lerakodás nélkül 74 kr.'|tíszta ?iU,y,

§5- COAKS » bvfaPesti légssessgrsrázi -MV'VÍAJtL» eredeti é, r a. 3= «xeilett. -$0

1 r

™ Ml
eladási ügynöksége

központi iroda Budapest, V. kér., mérleg-utcza 3. sz.
VT , Fiőkmegrendelési irodák:
7Aí or:Jer?Z‘kÖrUt 5* ^IV * Ferenciek Lázárában,
és az osztrak-magyar államvasutak 6zóu-ttdvar,

Podmanlczky-ntcza, a villanyos Tasnt állomáBon. H545
TelefonössieeköttDC* otÚH 037. »számi

kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgőgépénTBudá^sU^SeiéiSzí

Világosság!^-"'előállító lámpáink,
- szépen világilú varjún:'!

adunk ó:, állii-lyi'zlielok, bel nélkül, heu- 
gerüvegr nélkül, (Bivezolés nélkül aik«!. 
mazhatÓK ; Ili lói 100 gyortya-világil-i -mir. 
I.uszlerek, lámpásuk, Munkás-lámpák! 
yiilökályha-lámpák. U:'ízetorrurzt..-l.iinpák 
ón fiizökályhák IMBL Lcgjotb uto.a-vlli- 
Ifi tás. frúlia-láinp.' ára ■ 'oii.dv.lii,«] 
egy üti I frl.^JBO ttjzlailáiok, gyárak, v»4. 
Iiámorok, «crtfcodók. fo»tögyárak, ►.•ipi' inn- 
«ok számára. DCPST Vihar-lámpák«-pilke- 
zcsckné! és monion niimkálatoknal a szabad- 
lom. - ruetyek a .dklyut holyettoaillk. -Jpg 

ST*Inál#o11 Koj"ázk»-zilléV <?-„curena veí-iókk-i n.-w
l-ngeroig ogcsz ini-z-lek • lakoral-ni mmk 
fiáméra világító, lutö-s fomt/Un < -bin. 
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